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Постановка проблеми та її зв’язок із 
важливими науковими і прак   тич ними за-
вданнями. Аналізуючи визначені Конститу-
цією України і законом України про місцеве 
са мо вряду вання в Україні та іншими законо-
давчими актами положення щодо публічних 
фун к  цій [1; 2], можна зробити висновок, що 
Україна тяжіє до централізованого типу 
управ ління територіями. При цьому скеру-
вання регіонального розвитку має ха рак тер 
де кон цент ро ва ного державного централіз-
му, коли місцеві органи державної ви ко нав  чої 
влади прямо, а представницькі – опосередко-
вано включені у жорст ку вер   ти каль дер  жавної 
виконавчої влади, підпорядковану Уряду. Од-
нак, ана лі з іс то  рич но го розвитку підтверджує 
висновок, що ре гіональна по лі тика Ук  ра їн сь-
кої держави мала би грунтуватись на раціона-
льному поєднанні прин ци пів цен  т    ра лізму 
і децентралізації державного управління та, 
що найважливіше – на са      мов рядуванні. Одно-
часно реалізація принципів централізації та 
децентра лі зації пов’ я за на із менеджментом 

державного сектору економіки, який має ще 
значну питому час т    ку, і з процесами привати-
зації та демонополізації еконо міки, а це істот-
но актуалізує і всебічні дослідження цієї важ-
ливої проблеми.  

Аналіз останніх публікацій із досліджу-
ваної проблеми. Останнім часом стає все 
більше праць стосовно теоретичних та при-
кладних аспектів подаль шої розбудови регі-
онів України, тож наводити окремі із них, на 
наш пог ляд, нагальної потреби немає. Але, 
робіт, присвячених трансформації функцій ор-
ганів управлін ня їхнім соціально-економічним 
та культурним розвитком все ще обмаль, що 
і стало метою та предметом розгляду у цій на-
уковій розвідці. 

Виклад основних результатів та їх об-
ґрунтування. Спираючись на постулат со-
борності та для уникнення сепаратистських 
тенден цій і на аналіз ризиків, на подальшу 
пер спективу розвитку те ри то рі аль но -
го уст рою Ук ра їни офі цій но обрано мо дель 
уні тарної децент ралі зо ва ної дер     жа ви. Від-
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так, зупинимось на моделях територі аль ного 
управління, які прита ман ні уні тар  ній держа-
ві, якою є і має зали ши тись наша країна. Тип 
місцево го уп   рав  ління, на який слід орієнтува-
тись у по шу   ках опти маль ної для України мо -
делі, зна хо дить ся у межах між децентра лізо ва-
ним і са мо врядним. У зв’яз ку із цим необхідно 
більш де тально розглянути мо де лі обме же  ної 
децентралізації, силь ної де цент ра лі за ції та 
регіо нальної авто но мії. І спіль ним для них є 
ста лий роз виток демо к ра тич них інститутів та 
у першу чер  гу системи міс це вого са мовря ду-
вання тери то рі аль них громад головним чином 
базового рівня. 

Визначальною відмінністю цих моделей є 
передовсім різні підходи до фор му вання тери-
торіального управління на регіональному рів-
ні. У державах пе ре хід ного типу, якою є і Укра-
їна та інші постсоціалістичні країни, особлива 
ува   га до ре гіонального рівня пов’язується із 
нагальною потребою демокра тизації сус піль-
но го життя. Водночас нерідко звичайна де-
централізація ототож  нюється із демо к ра тією. 
Із одного боку, усіма усвідомлюється необ-
хідність ро  зосеред жен ня дер жав ної влади, що 
дасть можливість розв’язати наболілі проб ле-
ми розвитку тери то  рій: враху вання групових 
інтересів через участь в уп рав лін ні на місцях 
пред став  ників опозиції та партій меншості [3 – 
7]; пос лаб лен ня бю рок ратизму через виборчу 
сис тему; пе редачу функцій з надання послуг і 
пов’язаних з цим витрат від центру у регіони 
(на місця) шляхом перене сен ня податкового 
тягаря на пе ри ферію або ско ро чення різ них 
центра лізо ваних відрахувань тощо. Проте, 
з ін шо го бо ку – “стурбованість” з при воду спра-
вед ли вого розподі лу допомоги за дер жав  ни ми 
со ціальними програмами, які зали шились з 
минулого, призводить до кон  цент рації відпо-
відних функцій та ма  те рі ально-фінан со вих 
ре сурсів для їхнього  ви  ко нання у центрі. До 
сьогодні у пев них уря  до вих колах дех  то все 
ще перекона ний, що біль шим функціональним 
оди ницям влас тиві кра   щі показники діяль-
нос ті, ви щий кое фі ці єнт ефективності витрат, 
а тому – біль  ша результативність (наприклад, 
великі шко ли, ви щі нав  чальні зак ла ди, лікарні 
та цент ри на дання соціальних пос луг тощо). 

Модель, закладена у Концепцію адміні-
стративної реформи в Україні [8], за раніше 
на веденою класифікацією є моделлю обме-
женої децентралізації. Во на єди  на із усіх 
зазначених моделей повністю відпо відає ви-
могам, що вста  нов лені Кон       с титуцією України 

до територіаль ної організації влади на місцях 
і не су пе ре чить сучасному законодавству. Од-
ночасно процеси децентралізації тор ка ють -
ся лише самого перерозподілу функ цій між 
державою і міс це вим само в ря ду  ван ням, між 
загальнодержавним сектором економіки та 
му ні  ци паль ним. А щодо менеджменту на регі-
ональному рівні, то тут основна увага ак цен  ту-
єть ся на деконцентрації державного управлін-
ня і підвищенні ста  ту су об   лас   них дер жавних 
адміністрацій: основні із функцій територіаль-
ного уп  рав лін ня рег         ла  мен  ту ються центром та, 
як наслідок, виникають суб’єк тив ний пе ре роз-
по діл бюд   жет них ре сурсів, адміністративний 
вплив на окремі території та досить жор     с тке 
рег ла мен ту ван ня їх діяльності. При цьому на 
регіональ ному рів  ні – в об лас тях, ра й  о нах, 
міс тах Києві та Севастополі – виконавча вла да 
здій с ню єть ся дер жав  ними струк ту рами таких 
двох типів: територіальними органами за   галь  -
ної ком    петенції – дер жадміністраціями і пери-
ферійними структур ними під роз  ді лами цен -
т  раль них орга нів виконавчої влади, які функ-
ціонують на тери то рії об ласті, не під  по ряд ко-
ву ючись міс цевим державним адміністраціям, 
однак ко орди ну ють саме із ни ми усю свою 
ді яль ність. 

Беручи до уваги, що на обласні та район-
ні державні адміністрації пок ла да ється до-
волі широке коло відповідних управлінських 
функцій із систем ного розвитку і життєдіяль-
ності підлеглих їм терито рій, тісне по   єднання 
прямого державного управління регіональ-
ним роз витком з місце вим са    мо вря ду ванням 
у контексті такої моделі відбувається че рез 
одно часне фу н     к ціону ван ня поряд з ор ганами 
державної виконавчої влади ор ганів місце-
вого са мовря дування (сільських, селищних, 
міських рад та їхніх виконавчих органів). Об-
лас  ні ж і районні ради, які є представниць-
кими органами на регіо наль ному рів  ні, на ді -
лені статусом органів місцевого (а не регіо-
нального) самовряду вання, що пред   с тав ляють 
спільні інтереси терито ріальних громад ба зо-
вого рівня – сіл, се лищ і міст. Вони не мають 
адмініст ративної автономії децентра лізованої 
вла  ди. Ре а   лі за ція управлінських функцій, які 
надаються їм законо давчо згідно зі ст. 44 За-
кону України “Про місцеве самоврядування в 
Украї ні” [3], обо в’яз ко во   де  легується відпо-
відними місцевим державним адмініст раціям. 
А це – досить значний пе  ре лі к владно-управ-
лінських повноважень:

1) підготовка і внесення на розгляд ради 
проектів відповідних комп-лекс   них програм 
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соціально-еко но мічного та культурного розви-
тку областей і районів, різних регіональних ці-
льових програм із ін ших пи тань, а у місцях, у 
яких ком пактно прожи  вають наці ональні мен-
шини – і про г рам їх на ці ональ но-куль турного 
роз витку та проектів відповідних рішень або 
інших ма теріа лів та забезпечення безумовного 
виконання і усіх прийнятих радою рішень;

2) подання обгрунтованих пропозицій до 
програм соціально-еко но міч ного та культур-
ного роз  витку територій і до загальнодержав-
них прог рам економічного, науково-тех ніч но-
го, соціального та культурного розвитку Ук-
раїни;

3) забезпечення збалансованого соціаль-
но-економічного і куль тур но го роз вит ку від-
по  відної території та щонайефективнішого 
використан  ня усіх на явних у її межах при род-
них та тру    до вих. і фі         нан сових та інших ресур-
сів;

4) підготовка та подання до відповідних ор-
ганів виконавчої влади фінансових по казників 
і пропозицій до проекту Державного бюджету 
України;

5) сприяння інвестиційній діяльності на те-
риторії області або району;

6) об’єднання на договірних умовах коштів 
підприємств, установ і організацій, які розта-
шовані на відповідній території, та населення 
і бюд  жет них призначень на будівництво, ре-
конструкцію та ремонт і утримання на па    й-
ових за са дах різних об’єктів соціальної та ви-
робничої інфраструктури, шляхів міс це  вого 
зна чен  ня і на заходи із охорони навколишнього 
природного середови ща;

7) залучення у порядку, який встановле-
ний законодавством, підприємств, установ 
і ор ганізацій, які не належать до комунальної 
власності, до участі в об слуговуванні населен-
ня відповідної території та координація цієї 
роботи;

8) затвердження маршрутів, а також від-
повідних їм графіків руху місцевого автомо-
більного тран спор ту не залежно від форм їх-
ньої власності та уз год жен ня усіх цих питань 
і стосовно транзи тного паса жирського тран-
спорту;

9) підготовка питань з визначення у вста-
новленому чинним законодавс т вом порядку 
те   ри то рії, вибір та вилучення (викуп), надан-
ня земель для місто будів них потреб, які вста   -
новлені відповідною містобудівною докумен-
тацією;

10) забезпечення належної охорони, рестав-
рації та використання пам’я ток історії, куль  -

тури, архітектури і містобудування та палацо-
во-паркових, пар ко вих і са диб них ком п лексів 
та природних заповідників місцевого значен-
ня;

11) підготовка обгрунтованих висновків до 
усіх проектів тих місцевих місто бу дівних про-
грам відповідних адміністративно-територі-
альних одиниць, які під лягають затверд жен         ню 
сільськими, селищними або міськими радами;

12) видача відповідно до чинного законо-
давства забудовникам належних ар хі  тек тур но-
пла ну валь них завдань і відповідних технічних 
умов із метою проектування, бу дів ництва, ре -
кон ст рук  ції будинків та споруд, благоустрою 
те риторій, надання необхід но го доз во лу на на-
лежне про ве ден ня таких робіт;

13) забезпечення у відповідності із законо-
давством подальшого розвитку науки, освіти, 
охорони здоров’я, культури, фізичної культу-
ри, спорту та туриз му і найактивніше сприяння 
від род   женню осередків традиційної народ ної 
творчості та національно-культурних тра           дицій 
населення, художніх промислів і ремесел, ро-
боті творчих спі лок, на ці о       нально-культурних 
товариств, асоці ацій та інших громадських і 
не при бут ко  вих ор га ні  зацій, які діють у сфері 
освіти, охорони здоров’я, культури і фі зич ної 
куль ту ри та спорту і сім’ї та молоді;

14) підготовка та внесення на затвердження 
ради належно обгрунтованих пропозицій щодо 
орга ні зації територій і об’єктів природно-за-
повідного фонду місце вого значення та ін ших 
територій, які підлягають особливій охороні; 
надання пропозицій до від по    відних держав-
них органів про ого лошення природ них та ін-
ших об’єктів, що ма ють екологічну, істо ричну, 
культурну, на уко ву цінність і пам’ятниками іс-
то рії та культури які охороняються законом;

15) здійснення відповідних заходів із лік-
відації наслідків екологіч них ка тас т роф, сти-
хійного лиха, епідемій, епізоотій і усіх інших 
над звичай них ситуа цій, ін фор мування стосов-
но них громадян та залучення в установлено-
му законом поряд   ку до цих робіт підприємств, 
уста нов, організацій, населення;

16) належні спрямування і координація 
на відповідній території визна ченої чинним 
законо давством діяльності місцевих зем ле-
впоряд них органів;

17) здійснення постійного контролю за ви-
користанням коштів, що надхо дять у по рядку 
відшкодування втрат сільськогосподарського і 
лісогосподар  ського виробництва, пов’язаних 
із вилученням (викупом) земельних ділянок.
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Окрім уже зазначених нами, обласні ради 
також делегують обласним дер жав ним ад-
міністраціям і такі не менш важливі повно-
важення:

1) визначення відповідно до норм чинного 
законодавства розмірів належних відраху вань 
підприєм ст  вами, установами і організаціями 
на подальший розвиток у межах області від-
повідних шля хів за галь ного користування;

2) погодження у випадках, які передбачені 
законом, із відповідними сіль сь  ки ми, селищ-
ними, міськими радами питань щодо належно-
го розподілу кош тів, що поступають за вико-
рис тання природних ресурсів, які надходять 
до утворених ни ми фондів охо ро ни нав ко лиш-
нього природного середовища;

3) підготовка відповідних проектів рішень 
про віднесення лісів на тери  торії регіону до 
категорії захи щених та стосовно їх поділу 
за відповідними розря да ми такс у випадках 
і у поряд ку, пе ред бачених чинним законодав-
ством;

4) прийняття у встановленому законодав-
ством порядку рішень про заборо  ну ви ко-
ристання окремих природних ресурсів загаль-
ного користування;

5) визначення у відповідності із законодав-
ством спеціального ре  жи му щодо доцільного 
вико рис тан     ня відповідних те риторій усіх ре-
креаційних зон;

6) затвердження для підприємств, установ 
і організацій, що розташовані на відповідній 
території, лімітів викидів та скидів різних за-
бруднюючих ре човин у нав   ко лишнє природне 
середовище і лімітів розміщення різноманіт-
них відходів у випадках, які й перед ба че ні від-
по відними нормами законодавства.

Обласні державні адміністрації [9] є 
єдиноначальними органами виконав чої вла  -
ди загальної компетенції, що уособлюються 
безпосередньо їх головами, які виз наються 
го лов ними по лі тич  ни  ми фігурами і провід-
никами єдиної державної по лі ти  ки у ре гі о нах. 
Вони приз начаються на посаду та звіль ня ють-
ся із неї Пре зи ден том Ук ра їни за поданням 
Прем’єр-міністра (Кабінету Мініс трів) Ук ра-
їни. Зас туп ники го лови обласної дер жавної 
адміністрації призначаються її голо вою за 
по год жен  ням із Кабінетом Міністрів України 
(із віце-прем’єр-міністром із конк рет но го нап-
рям ку його функ ціо нальних повноважень). 
Районні державні адміністрації органі зо  ву-
ють ся із вра  хуванням того, що функції їх голів 
за своїм змістом не мають визначальних оз нак 

по  лі тич ної ді яль ності. Проте, вони теж при-
значаються Президен том України, однак вже 
за подан ням голови обласної державної адмі-
ністрації, враховуючи і висновок відповідно-
го цен  т ра  ль  но го керів но  го органу управ ління 
державною службою. 

Тож, на обласні та районні державні адмі-
ністрації [9] поклада ється дово лі широке коло 
управлінських функцій із розвитку і життє-
діяльності підлеглих терито рій. По   єднання 
прямого державного управління регіональ-
ним роз вит ком з місце вим са    моврядуванням 
у контексті такої моделі відбувається че рез 
одно часне фу н     к ціону вання поряд з органами 
державної виконавчої вла  ди ор ганів місцевого 
са моврядування (сільських, селищних, місь-
ких рад та їх виконав чих органів). Об лас  ні та 
районні ради, які є представницькими органа-
ми на регіо наль ному рів  ні, на ді  ляються ста-
тусом органів місцевого (а не регіо наль ного) 
самовряду вання, пред   с тавляючи спільні інтер-
еси терито рі аль них гро мад ба зо вого рівня – 
сіл, се лищ та міст. Вони не мають адмініст ра-
тив ної ав то но мії децентралізованої вла  ди. Ре-
а   лі за ція управлінських функцій, що нада ються 
їм законодавчо згідно зі ст. 44 За кону України 
“Про місцеве самовряду вання в Україні” [2], 
обов’яз ко во   де  легується місцевим дер жав-
ним ад мі ніст ра ціям. А це є значним пе  ре лі ком 
владно-управлін сь ких повноважень.

Отже, обласні та районні ради практично 
позбавлені реальної вла ди, відіг раючи тільки 
уз  год жу вальну роль. Їхні обов’язки є істотно 
обмеженими: зат вер д ження і кон т роль за ви-
конанням програм соціально-економіч ного та 
куль тур ного роз витку від повідних областей 
і районів; районних та регіональ них бюд же тів 
і конт роль за їх ви ко нан ням; вирі шення інших 
питань, віднесених зако ном до їх ком пе  тенції. 
Міжре гі о нальний характер окремих функ цій 
призведе до під ви щен ня ро лі обласних та рай-
онних рад у наданні допо мо ги для їх виконан-
ня. Тобто, пред  с тавницькі органи ви    конують 
по суті винятково наг ля  дові функції за діяль-
ністю Уря ду у ре гіоні. Саме тому і за к ріп  ле ний 
конс  ти ту ційно та законодавчо штучний та ба-
гато у чо му надуманий сим           біоз де   кон  цент  ро-
ваного державного централізму і міс це вого 
самовря ду ван        ня, який на жаль, вже при з  водив 
до серйозних не по   ро  зу мінь у ми ну  лому, ство-
рю ю чи пе ре ду мови гострого дисбалансу між 
орга нами дер   жав ної ви ко навчої влади та міс-
це ви  ми пред с тав ницькими органами у ре гіо-
нах, а в ціло му ж – і між дер жав ною вла дою 
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та структурами (органами) місцевого самовря-
ду ван ня. 

Зазначимо, що орієнтуючись головним чи-
ном на західні демократичні цивілізації, Укра-
їна праг   не увійти до європейського співто-
вариства. У 1996 році вона була прий ня та до 
Ра ди Європи, а у 1997 році Верховною Радою 
було ратифіковано підписан ня Єв ро  пей сь кої 
хартії місцевого самоврядування [10; 11]. Але, 
через те, що Уряд на шої дер  жави про довжує 
значною мірою впливати на територіальні ор-
гани та, від по від но, на ор ганізацію місцевого 
са моврядування, серйозні претензії до Ук ра-
ї ни є у Ради Єв ро  пи в особі предс тав ників у 
Конгресі місцевих і регіональних рад. Тут 
йдеть  ся насамперед про необмежену владу і 
коло управлінських фун к цій при ви  рі шен ні 
міс це вих справ, які привласню ють ся територі-
альними дер  жав  ни ми ви ко нав чими ор   га нами 
– обласними та район ними державними ад мі-
ні ст ра ці  я ми. За хист і подальше зміц нен ня міс-
цевого са моврядування у різних євро пей   сь ких 
держа вах – це знач ний внесок у будівництво 
Європейського дому, що грун  ту єть ся головним 
чином на прин ци пах де мо к ратії та децен т   ра-
лізації влади. Водно час в біль шос ті унітар них 
де мо к ра  тич них країн са мо вря дування існує 
не лише на міс це во му, а і на ре гі о наль ному 
рівнях. Ось чо му необхідно роз кри ти сут-
ність мо де  лі силь ної де цен т   ра лі зації, яка по 
суті беззастережно виз нає і досить актив-
но практикує саме ефективне регіональне 
самовря ду ван ня. 

Для розуміння засад цієї децентралізованої 
моделі звер немось до досві ду Франції [12]. 
Де цен т ралізація, яка запроваджена тут відпо-
відним законом від 2 березня 1982 року і нас-
туп ними за ним нормативно-пра вовими акта-
ми про передачу компетенції  здій сню ва лась за 
такими основними принципами: 
на регіональному рівні – передача представ-

ницьким органам ре гіональ ного рівня (прези-
дентам асамблей, департаментів та регіонів) 
тих виконавчих функцій, які раніше викону-
вались представником держави –  префектом; 
бло кований розподіл компетенції та її пере-
дача з метою їхнього ви конання відпо відних 
коштів; надан ня регіонам статусу повноправ-
ної територіальної спільноти шляхом обрання 
пря мим загальним голосуванням регіональних 
рад, що розпочали діяти у березні 1986 ро ку. 
Проте, для сучасних французьких регіонів 
було неоднозначно визнано статус терито рі-
альної спільноти, яка у своєму роз порядженні 

має обмежені компе тенцію та розвиткові фі-
нансові ресурси; 
на місцевому рівні – заборона будь-якої 

опіки одного рівня стосовно ін шого та вільне 
самоврядування місцевих громад; передача 
згідно із на да ною ком пе тенцією засобів для 
здійснення (фінансових, людських, юридич-
них); зас  ну    ван ня партнерських стосунків між 
державою та місцевими гро мадами. 

В Україні у аспекті такої моделі реалі-
зується перенесення основних ва желів ме-
неджменту соціально-економічних процесів 
із державного на регі о наль ний рі вень. Цим, 
з одного боку, передбачається надання більш 
широкої компетенції міс     це вим державним 
адміністраціям та наділення їхніх керів ни-
ків реаль ни  ми управлін сь кими функціями 
щодо периферійних служб. У сфері еконо мі-
ки та кими фун  к   ці я    ми, які доцільно делегувати 
обладер жадміні ст ра ці ям, є, для  п рик ла ду, уп-
равління державним майном, земельними та 
інши ми при  род ни ми ре сур  са ми, здій  снення 
приватиза ції та демонополізації тощо. Саме у 
цьому випадку ре гі о наль ні ад  мі  ні ст рації наді-
ляються статусом інтеграційних органів і че-
рез це їм під по ряд   ко  ву ється діяльність біль-
шості структурних підроз ді лів цен т раль них 
ор  га нів ви конавчої влади, які діють на тери-
торії областей. З ін шо го бо ку, у про ек тах за-
ко   нів стосовно проведення адміністративної 
реформи в Україні передба чається під ви щен   ня 
ста  тусу ре гі онів шляхом ви з нан ня обмеже ної 
адмі ні ст ра тив ної ав то но мії цен  т  ра лі зо ваних 
влад    них структур. Од   ночасно перероз по діл 
пов  но ва жень між за галь но дер жав ним і ре-
гіональ ним рівнями уп рав ління повинне від-
бу ва тись передовсім на умовах децентралізації 
державного уп рав ління. Це пе ред ба чає на ді-
лен ня належ ни ми пов но  важення ми та управ-
лінськими фун к ція ми пред с тав  ниць  ких ор  га-
нів (об  лас них і ра йон них рад) та ство рення для 
їх ви ко   нан  ня не об  хід них ви    ко нав чих струк  тур 
та ав тоном ного бюд же ту. Цей, знач ною мі рою 
об    ме же ний на   бір са   мо в ряд  них уп равлінських 
функцій переважно со ці  аль ного спря  му ван ня 
ви ко ну ва тиметься винятково виконавчими ко-
мітетами від по відних міс це вих рад. І у такому 
випадку пред с тав ницькі регіональні органи 
от ри ма  ють ста     тус пов но прав них су б’єктів уп -
рав лін ня своїм економіч ним розвит ком. 

Отже, на регіональному рівні функціону-
ватимуть як виконавчі органи дер жа  ви, так 
і представницькі, повноваження між якими 
поділя ють ся. Державні ор га     ни виконувати-
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муть відповідні управлінські функції у повно-
му обсязі, тоді як ін            ші поділятимуться між 
державними та представницькими ор га нами. 
Такими фун       к ці  я  ми, наприклад, можуть бути: 
бюджетні питання і регіо наль не пла ну ван   ня 
та виз  на чення напрямків і обсягів субсиду-
вання місцевих бюд жетів та бу дів ниц т во ве -
ли ких муніци пальних об’єктів, встановлення 
і збір місце вих податків, ви  ко нан  ня окремих 
регіональних функцій, для прик ладу, суто со-
ці аль них – бо роть ба з бід  ніс  тю, надання від-
повідної допомоги ін валі дам, мало за безпе че -
ним сім’ям, мо лоді, розв’язання найгостріших 
проб лем праце влаш ту ван ня, за хис ту прав та 
сво бод гро мадян, а у випадку необхід ності – 
різного роду міжнаціональних і міжрегіональ-
них кон флік тів то що. 

Світовий досвід переконливо підтверджує, 
що територіально-адмі ніст ра тив       ні оди      ниці 
проміжного рівня державного менеджмен-
ту є одним із щонайбільш іс тот   них ін  сти-
туціональних досягнень. У сучасних європей-
ських державах його ре  фор му   вання здійсню-
валось за такими основними напрямками:

• регіональні органи влади обираються на-
селенням, виконують у пе вних  ме  жах вико-
навчі та законодавчі повноваження (Іспанія, 
Італія, Португалія);

• окружну або вищу ланку самоуправ-
ління докорінно змінено і осу час нено (Ве-
ликобританія, Данія, Норвегія, Швеція та 
окремі землі Німеччини);

• у деяких інших країнах (як-то Нідерланди, 
окремі землі Німеччини) ре  гіонам на    дані нові, 
вкрай важливі для них адміністративно-владні 
функції;

• у багатих державах цей рівень став істот-
ною частиною політичного життя і про цесу 
демократизації, чинником становлення Євро-
пейського Союзу.

Відтак, йдеться про реальне регіональне 
самовряду ван ня. Ста ла де централізація дер-
жавного управління і роздержавлення усіх 
сто рін сус піль но го життя вимагає концен-
трації зусиль уряду на наданні тільки щонай-
важ ли  ві ших суспільних послуг та передачі 
інших функцій і відповідних ресурсів жит     тє-
за безпечення територій органам, максимально 
наближеним до насе лення. А цим і детерміну-
ється їх подальший розподіл між загаль но дер-
жав ним, ре гіональ ним та місцевим рівнями. 
Тому вважаємо за до цільне розг ля ну ти ефек-
тив ну модель ре гі о нальної автономії. У її 
межах перед ба ча єть ся розвиток саме про між-

них регіональних утворень (областей) до більш 
висо ко го рів  ня їх са мос тій нос ті, як і значного 
спектра відповідної компе тен ції. Її від  мін ніс-
тю від вже роз гля ну тої де централізованої є те, 
що регіо нальні адмі ні ст ративні оди ни ці отри-
мують ад мі ні стративну автономію та статус 
юри дичних ад мі ніс тра тив них ут  ворень, які 
ді ють із державою нарівні. При цьому на об-
лас но му і рай он ному рів  нях виконавчі органи 
так званої загальної ком пе тен ції – місце ві дер-
жав ні ад міністрації, без по се ред  ньо підпоряд-
ковані уряду, ану лю ють ся. Ре гіо наль ні пред -
ставницькі органи та їх  ви ко навчі струк ту ри 
наді лені вичерп  ним на бо  ром відповідних уп-
рав лінських функцій. Водночас повно ва ження 
цих ор га нів вла ди мають лише ад мі ні стра тив-
ний (а не кон с ти   ту  цій ний та не зако но дав чий) 
харак тер, хоч і мо же під  три му ва тись їх зако но-
дав  ча іні ці а ти ва у на перед виз   на че них сферах. 
Ре гі о наль ні бюд же ти є авто ном ними і ві до к -
рем   ле ни ми від держав  но го. Регіо наль ні ж та 
міс  це ві представницькі ор гани ма   ють ви щий 
сту  пінь легітим ності як сфор   мовані саме на 
ви борних засадах. 

Перерозподіл повноважень між централь-
ним і регіональним рів нями вла ди повинен 
здійснюватись на відповідних договірних 
засадах та обов’язково зни зу вверх. До ціль-
но, щоб їхня діяльність регламентувалась 
пакетом законодав чих ак тів про статус ре гі о-
нів Ук  раї ни. Обласним представни цьким ор-
ганам в умовах адмі ні ст ра тивної ав то номії, 
окрім виконавчої функції, доцільно надати і 
пра во ухва лен ня необ хід них законо давчих та 
нормотворчих актів у ме жах ви з   на ченої за ко-
нодавством ком пе тен ції. Як свідчить світова 
практика, у державах із три лан ко вим тери-
то ріа ль ним уст ро єм зас тосову ють ся різні 
підходи до організації вла ди на рів  ні де пар-
та мен тів ра й онів, про вінцій і графств) з на-
дання (не  на дан ня) таким ад мі ні стра тив но-те  -
ри то рі аль ним одиницям пев ної автономної 
ком пе тенції. Тож, розг ля не мо два мож ли вих 
ви падки, коли адміністративні оди ни ці ра    -
йонної лан ки і мо жуть: наділятись автоно -
мією децентралізованої влади, здійснюючи 
місцеве са  мо  вря ду вання у контексті делегова-
них повноважень, чим підвищується його ста -
тус (територіально-ад мі  ністративні одиниці 
зі статусом му ніципальних корпо ра цій) [12]. 
Вони створюються законодавчо за згодою 
мешканців відповідних території. Їх ви ко нав    чі 
ор гани виконують головним чином госпо дар-
ські фун  к ції, спеціалізуючись на ви  роб      ленні та 



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2018. Випуск XІІІ 

177

наданні належних суспільних товарів і пос луг 
на се ленню та ін ших са мо вря д них фун к ціях, 
які будуть їм у відповідному порядку де ле-
гова ні; вико ну ва ти різні адміністративні функ-
ції допомоги саме владним стру к ту рам вищого 
рівня (територіально-адміністративні оди ниці 
зі статусом квазімуніципалітетів). Їх створю-
ють законодавчо без будь-яко го узгод ження із 
населенням, яке проживає на певній території; 
їх уп рав лін сь кі органи ви ко нують функції, які 
делегуються їм виконавчими органами вищого 
рів ня, на відповідній те риторії, на якій і зна-
ходиться квазімуніципалітет; їм дозволяєть ся і 
обме   же  на зако но давством локальноорієнтова-
на нормотворча діяльність.

Тобто, модель регіональної автоно-
мії характеризується тим, що ко ж ний те-
риторіальний рівень – регіональний і базовий 
(комунальний) – наділяється ста ту сом само-
врядної територіальної одиниці, а їх пред-
ставницькі ор гани – влас  ною компетенцією, 
у межах якої вони діють самостійно. Особли-
вістю пред  с тав  ле ної моделі є і те, що її можна 
застосовувати як у межах існу ючо го те ри то рі-
а ль но-адміністративного поділу, так і земель-
ного уст рою. У рамках такої мо де лі мож ли-
во реалізувати вже віддавна діючу у Європі 
усталену практику надання різного ста ту су 
ок ремим те ри то ріальним угрупованням усе-
редині од нієї держави. Наприк ла д, іта лій  ські 
ре  гіо ни та німецькі зем лі, що наділяються 
особливим статусом, і ав то ном ні іс пан сь кі об-
щини зі зви чай ним ста ту сом, але вже зі значно 
меншою регіональною автономією [12]. 

Необхідно зазначити, що розглянуті моделі 
передбачають одина ково  роз  ви нене місцеве 
самоврядування. Його загальні принципи ви-
знані та гаран то ва ні ст. 7 Конституції Украї-
ни, що є обов’язковою вимогою Європейської 
хартії місцевого самоврядування [1], а го лов-
не завдання Уряду – їхня реаліза ція у повно-
му обсязі. Аналіз українського за   ко но давства 
щодо відповідності закладених у ній норм (га-
рантія розвитку місце  вої демок ратії у Європі) 
 дає і від по відь на питання: що позитивного та 
негатив но го і привнесла за по чат ко   ва  на ре ор га-
нізація влади на місцях? Коли ж очікувати нас-
туп ну перебудову? 

У Конституції України, хоча й у неповному 
обсязі, принцип само вря ду ван ня закладається 
тільки на базовому рівні.  І він проявляється 
через [1]:

• гарантоване державою конституційне пра-
во кожної із територіальних гро мад самостій-

но розв’язувати усі відповідні проблеми місце-
вого значення;

• законодавчо встановлений перелік само-
врядних повноважень і фун кцій, який значною 
мірою обмежений та не відповідає європей-
ським стандартам.

Автономія органів місцевого самовря-
дування обмежується голов ним чи ном саме 
шляхом делегування державою відповідних 
функцій та повноважень, за виконання яких 
вони під  звітні та підконтрольні Уряду, зокре-
ма, і функціонування підрозділів подвій но     го 
під     порядкування, урядовий механізм по суті 
директив ного формування міс це  вих бюд жетів, 
контрольно-наглядову систему тощо. Од но-
часно представницькі ор га ни міс цевого само-
врядування – сільсь кі, селищні, міські ради 
– фор му ють ся на виборних засадах, мають 
пов  но важ ний юридичний статус таких ор га -
нів і, від по  від но, влас ні виконавчі струк тури. 
При цьому легітимність сіль сь ко го, се       лищ но -
го, місь ко го голови поля гає у тому, що вони 
обираються усім на се лен  ням відповідної ад мі-
ні ст ра тив  ної одиниці (міста, села або селища). 
Отже, модель “слабка рада – силь  ний го ло  ва” 
підвищує ста тус голо ви ради, який очолює 
і виконавчу вла  ду. 

Матеріально-фінансова основа місцевого 
самоврядування в Україні (міс це ві бюджети, 
комунальна власність, земельні та інші при-
родні ресурси) має ста тус ко мунальної влас-
ності [2]. Але, обсяги і шляхи її формування 
зали  шаються не до с  татніми для належної реа-
лізації справжнього самоврядуван ня.

Структура само уп  рав  ління містом наво-
диться авторами із викорис тан ням [13; 14] 
чинної структури ви ко нав чого комітету Іва-
но-Франківської місь кої ради [15] і подана на 
рисунку. У від повідності із Конституцією та 
закона ми Ук ра їни [1; 2] міською радою при-
ймається Статут те ри торіальної громади [15], 
де виз начається система місцевого са мо  вря-
дування і ме ханізм її здійснення, гарантується 
усім її членам право участі у ньо му та вста-
нов люються регламентні пра вила і проце дури 
його реалізації із ме тою най кра що го задово-
лення соціально-економіч них, культурних, по-
бутових та ін ших пот  реб жи те  лів міста у по-
єднанні із інте  ресами держави. Типовий Ста-
тут те    ри то рі аль ної громади міста зазвичай 
складається із преамбули і де в’яти роз  ді лів. 

У роз ділі 1 “За  гальні положення” наво-
диться коротка іс то рич на довід ка про зас ну-
ван ня міста та його статус. Окреслюються 
межі міста і за   ко  но дав ча база із приводу цьо го. 
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У ст. 3 характеризується склад його громади, 
за яким його жи те ля ми виз на  ча ють ся: осо-
би, які постійно проживають у ньому і ма  ють 
 влас  ну або най ма ну жит ло ву площу; особи, 
які мешкають у місті тим ча со  во чи при  бу ли 
із ін ших місцевостей для навчання або прохо-
дження війсь ко вої чи аль   тер на тив ної служби 
(сту денти, війсь ко во службовці та члени їх сі-
мей то що). Жи телі міста у своїй су куп ності 
ут во рю ють його територіальну гро маду, яка 
є пер вин ним суб’ єк том міс цевого само в ря ду-
вання, основним носієм йо го фун кцій і пов но-
важень на те ри то рії міста. Стат ті 4, 5 та 6 
відображають зміст, опис, поря док і механіз-
ми належного ви ко ри с тання сим во лі ки міста 
та святкуван ня дня міс та, вста нов лення звань, 
від знак, які може присвоїти гро мадянам місь-
ка рада. Ст. 7 виз на чає основні за са ди міс це-
во го самоврядування у місті, що вклю ча ють: 
те ри то рі аль ну гро маду; місь ку раду; місь кого 
голову; ви ко навчі органи місь кої ра ди; ор  га  -
ни са мо ор га ні за ції насе лен ня. Ор гани місце-
вого самовряду вання із метою ефек тив но го 
здійснення своїх повноважень і належного 
захисту законних прав та корінних ін те  ресів 
те  ри  то рі аль ної гро ма ди міста на ді ле ні також 
правом об’єд ну ва тись з різними орга на ми міс -
це во го са мовря ду вання інших міст України в 
асо ці а ції, фонди і союзи то що із визначеною 
законом ре єст ра цією у Мі ніс тер стві юстиції 
Укра ї ни. При цьому за ни  ми збе  рі га єть ся ста-
тус са мовряд ної те ри торіальної одиниці. Ст. 8 
при с вя чується відносинам те ри то ріальної гро  -
ма ди з різними між на род ни ми фор му ван  ня-
ми. Те  ри то ріаль на гро ма да міста в осо          бі пред-
став-ницьких та ви ко нав чих ор  га нів винятково 
на доб    ро віль    них та до го вір них за са дах може 
вступати (із певними застере жен ня ми) і у від-
носини із міс тами за  ру біж них дер жав, входити 
у міжнародні му ні ци паль  ні асоціації (со ю зи, 
фон  ди тощо) у по рядку, що виз на чається Хар-
тїєю місце вого са мо врядування [9]. 

У Розділі II “Територіальна громада міс-
та” розкриваються склад, пра  ва і обов’язки 
територіальної громади міста. Встановлюєть-
ся, що члени тери то ріаль ної громади міста 
– громадяни України, які досягли 18-річного 
віку та не виз нані судом недієздатними. Вони 
є активними суб’єктами місцевого самовря-
ду вання і ма  ють право обирати їх органи та 
посадових осіб, бути об  р  а ними або ж при зна-
че ни  ми до його органів чи їх посадовими осо-
ба ми, брати участь у міських ре фе рендумах 
і зборах громадян за місцем прожи ван ня, ко -

ристуватись іншими, пе  редбаченими Розділом 
1 Кон ституції та закона ми Украї ни, пра ва ми на 
участь у здійс нен ні міс цевого самоврядування 
[1; 2]. Ст. 11 цього розді лу та сам Ста тут виз-
на ча ють форми реалізації участі мешканців 
міс та у здійсненні місцевого само вря ду вання, 
у тому числі: міський ре фе рен дум; вибори де-
путатів ради і міського го ло ви; за гальні збори 
грома дян за міс цем проживання; колек тив ні та 
індивідуальні звер  нен    ня (зая ви) жителів міста 
до органів і поса до вих осіб міс цевого само вря-
ду ван ня; гро мад сь кі слухання; місцеві ініціа-
тиви; участь у ді яль ності органів міс це в ого са -
мо вря  ду вання, робота на його виборних по са-
дах; участь через діяль ність міс це  вих терито-
рі аль них організацій, осередків по лі тич них 
партій та гро мад  сь  ких ор    га ні зацій; інші, не за-
боронені законодавством, фор ми. Вищими ж 
формами безпосереднього здійснення тери-
торіальною громадою міс     та місцевого само-
вря ду вання є міський (місцевий) референдум 
та місь кі (міс це   ві) вибори. Загальні збо ри – це 
зіб  рання усіх чи частини жителів населеного 
пунк ту для вирішення будь-яких пи тань міс    це-
вого зна чення. Колективними виз нають звер-
нення до органів або ж по  са до вих осіб місце-
вого самоврядування за наявності не мен  ше 
п’яти підпи сів йо  го мешканців. Та кі звернення 
з підписами біль ше п’ятнад ця  ти осіб розгляда-
ються ор     га на ми та поса довими особами місце-
вого само вря дування, до яких вони на дій ш ли, 
пер  шо чер гово. Колективні звер нен  ня із кіль-
кістю підпи сів більше п’ят де  ся ти не від    к ладно 
пере да ються до місь кої ради і підлягають 
оприлюдненню. У місяч ний тер  мін вона має 
розглянути їх та прийняти відповідне рішення. 
Громадські слухання – участь жителів у зуст-
річах із місь ким (селищ ним, сільським) голо-
вою, депутатами місцевої ради і посадовими 
особами ор ганів міс цевого самоврядування, в 
ході яких заслуховується відповідна інформа-
ція про ви ко  нан ня ними службових обо в’яз ків 
або ок ремих доручень чи стосовно вирішення 
ок ре  мих питань, які зачіпають інтереси місце-
вої громади. Вони проводяться із іні  ці а ти ви 
мешканців, ор   ганів са мо ор га нізації населення, 
міського (селищного, сіль сь кого) го     лови, міс-
цевої ради або її пос тій них комісій. Місцева 
ініціатива – пра  во мешканців ініцію вати роз-
гляд міським (селищним, сільським) головою, 
міс  це вою ра дою, інши  ми органами і посадов-
цями місцевого самоврядування будь-яко  го із 
тих питань, які віднесені Конституцією і зако-
нами України до їх ві дан      ня [1; 2]. На зборах 



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2018. Випуск XІІІ 

179

ініціаторів за участі депутатів міської ради 
визнача ються конкретні питан ня для внесен-
ня на розгляд ради та подальшого їхньо  го ви-
рішення. Участь у роботі органів місцевого 
самоврядування – це пра во жителів бу ти при-
сутніми на відкритих засіданнях місцевої ради, 
че рез діяль ність міс це вих організацій і осеред-
ків політичних партій та гро мад сь ких ут  во -
рень  [3; 15] – їхнє право брати безпосередню 

участь у здійсненні місце во го само вря дуван ня 
через діяльність відповідних територіальних 
організа цій і осередків різних політичних пар-
тій та громадських утворень, які зареєстро вані 
у вста  но в ле но  му від повідними законодавчими 
актами порядку. Ок рім вже перелічених нами 
різних форм участі мешканців міста у здій-
сненні місцевого са мовря ду ван ня, мо жуть 
використовуватись й інші її активні форми.

Рис. Місцеве самоврядування міста
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Розділ III “Міський голова” містить відпо-
відне визначення міського го   лови як го лов ної 
посадової особи територіальної громади міс-
та і його ви бо  рам, пов но ва женням та відпові-
дальності. До об ставин дострокового припи -
нен ня пов но ва жень місь ко го голови, зокрема, 
віднесено: його звернення із особистою за-
явою до місь кої ра ди про скла  дення ним по-
вноважень місь  ко го голови; припи нення ним 
гро ма дянства Укра ї ни; наб рання законної сили 
обви  ну вальним вироком су ду щодо ньо го; по-
рушення ним ви  мог до обмежен ня сумісності 
діяльності із ін шою ро бо тою (діяльністю), які 
вста но в  ле ні Законом України “Про місцеве са-
мо вря ду  ван ня в Україні”; визнання його су дом 
недіє здатним або ж і безвісно від сутнім; його 
смер ті; рішення місцевого рефе рен ду му чи 
міської ради, яке прий  мається шля  хом та єм-
ного го ло сування не мен   ш, як дво ма третина-
ми голосів депу татів від її за галь  ного складу. 

У Розділі ІV “Міська рада, посадові особи 
ради” встановлюється порядок формування 
міської ради за результатами вільних вибо-
рів, які періодич но проводяться на ос нові за-
гального, рівного та прямого виборчого права 
шляхом таємного голо су ван ня членів терито-
ріальної громади міста. Окрім самих депута-
тів, до складу міської ради вхо   дить за посадою 
і міський голова. Сек ре таріат міської ради 
утворюється нею самою та здійснює органі-
за цій не, пра вове, інформаційне, аналітичне, 
матеріально-технічне та інше забезпечення 
ді яль     ності ради та її органів і депутатів. Інші 
статті цього ж розділу Статуту прис вя чу ють-
ся ство ренню, повноваженням та організації 
роботи виконавчого комітету місь кої ра    ди. 
Вона у межах затверджених нею самою струк-
тур та їхніх шта тів із метою якісного здійснен-
ня повноважень, які належать виконав чим ор-
ганам, ство рює відповідні структурні підрозді-
ли та інші виконавчі органи міської влади. За 
потреби за пропозиці єю міського голови нею 
мо жуть ухвалюватись обґрун то ва ні рі шен   ня і 
про необхідні зміни у їхньому складі. При цьо-
му статутом територіальної громади міс-
та передбачаються і визначальні пов    но ва-
жен  ня цих ви конавчих органів міської ради. 

Розділ V “Органи самоорганізації насе-
лення”. Це представни цькі ор гани мешканців 
міста, складова системи його самоврядуван-
ня – комітети та інші ор га ни, які створюються 
і діють лише із дозволу міс це вої ра ди у меж-
ах бу дин  ків, ву  лиць, кварталів, мікрорайонів 
та окремих мікро струк тур міс та відпо від но до 

ст. 14 Закону України “Про місцеве самовряду-
вання в Ук ра їні” [2]. 

Матеріальну, як і фінансову основу міс-
цевого самоврядування вик ла дено у розділі 
V Статуту. Таким матеріальним та фінан-
совим під ґрун тям належного функ ці  о ну ван-
ня місцевого самоврядування у місті є рухоме 
і неру хоме майно та до хо ди місце вих бюджетів 
і не бюджетні цільові, у тому чис лі валютні та 
ін ші кош ти, зем  ля і природні ресурси, які на-
лежать до влас  нос -ті гро мади міста або знахо-
дять ся у її управлінні. Ті матеріальні та фінан-
со ві ре сурси, які перебувають у ко му наль    ній 
влас ності міста і є надбанням усієї йо   го гро-
мади, відтак їхня недоторканість за хи  щається 
за коном. Порядок фор му  вання і вико ристання 
матеріального та фі нан  со   вого підгрунтя міс       -
цевого са мовряду вання і відповідні повно-
важення його органів у такій сфері ви з    на че      ні 
Кон с ти туцією Ук ра їни [1] та законом України 
“Про місцеве само в ря  ду ван    ня в Ук ра ї ні” [2], 
іншими норма тив но-правовими актами і Ста-
ту том [14]. 

У розділі VI Статуту викладені консти-
туційні гарантії місцевого самовря дування 
і від по ві дальність їх органів та посадових 
осіб. У його зак лючних положеннях відміча-
ється, що він приймається міською радою не 
мен ше, ніж двома тре  ти нами голосів її депу-
татів та підлягає обов’язковій реєстрації у Мі-
нюсті Ук ра їни, набуваючи чинності із дня його 
офіційної публікації. 

Процеси децентралізації державного уп-
равління реалізуються шляхом обо в’яз кового 
перегляду різних функцій органів державної 
вико нав   чої влади з подальшим перерозподі-
лом владних повноважень між      дер    жав ними 
та самоврядними органами місцевого та ре-
гіонального рівнів. Ті пов но  важення і компе-
тенція, які відповідно до закону “Про місцеве 
само вря ду ван ня в Ук     раї ні” [2] здійснюють 
місцеві виконавчі органи, роз поділяються на 
власні (са  мо  в рядні) та делеговані. Їхній аналіз 
приводить до висновку, що значне коло де ле-
го ва них державою функцій за своєю суттю є 
винятково місцевими справами. Водночас по-
трібно враховувати, що розподіл та передача 
функцій і повноважень за рівнями управління 
обов’язково мають здійснюватись знизу вверх, 
наділяючи органи нижчих рівнів, які ближ-
чі до населення, найбі ль шою компетенцією, 
яку вони лише і зможуть кваліфіковано ви-
конувати. Ор га ни місцевого самоврядування 
у межах, які вста новлюються законом, наділя-
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ють ся повною сво бодою дій у здійсненні влас-
них іні    ціатив із будь-якого пи тан ня, яке не ви-
ключене з їхньої компетенції та не віднесене 
до ком пе тен ції іншого органу влади. При цьо-
му ж і кожна із ланок самоврядування на ді ля-
єть ся також власною компетенцією, у межах 
якої та діє незалежно і самос тій но. 

Там, де є справжнє самоврядування, немає 
жодної підпорядкованості органів влади од -
них те ри  торіальних одиниць іншим із підстав 
розподілу між ними пов нова жень, які б не пе-
ресікались, та дії горизонтальних договір них 
зв’язків і від носин. Для п  рик  ла ду, таке сполу-
чення невеликих самоврядних територіальних 
громад призведе до об’   єд   нан ня і уточнення 
функцій у новому центрі уп равління, а потре-
ба у ви   ко   нан ні міжрегіональних функцій – до 
їхнього делегування органам вищого рів ня – 
ра й он  ній або ж обласній раді тощо. Будь-які 
із цих повноважень повинні пе  ре   да ва  тись ін-
шому органу влади із вра хуванням обсягу та 
природи отрима ного зав    дан   ня і вимог належ-
ної ефек тив ності та відповідної економії виді-
лених на це бюджетних коштів [16]. 

У відповідності із Конституцією України 
[1] і Законом “Про місцеве са мо в ря дування 
в Україні” [2] за місцевим самоврядуванням 
закріплено вик люч не пра во на комунальну 
власність та гарантується його захист законом 
на рів них умо вах із правами власності інших 
суб’єктів. Це вимагає негайного врегулю вання 
цілої низ  ки проблем і протиріч, що належить 
усунути муніципальній реформі. По     даль-
ше формування та реформування фінансово-
мате ріаль ної бази місце во го са   мо  вря дування 
в цілому і комунальної власності зокрема має 
відбуватись на ос  но ві функ ціонального підхо-
ду – у відповідності із покладе ни ми на місце-
ві ор га ни фун  к    ці ями та інтересами населення 
міста, що дає змогу за без пе чити ефек  тив  не 
фу нк  ціону вання місцевого господарства. До 
того ж для до сяг нення від      по від но с   ті об сягу 
міс цевих фінансів законодавчо наданим міс-
цевим ор га нам влади пов       но   ва женням обов’ -
я з ково потрібна реформа бюд жетної сис-
те ми Ук ра  ї ни [17]. Те ри то  рі альній гро ма ді 
як самоврядному ко   лективу належить мати 
ав то ном ний, ві до к рем ле ний від дер жавного 
місцевий бюджет. І, як цього вимагає Єв ро-
пей сь ка хар  тія місцевго самовря дуван ня [8], 
усі “…фінансові системи, на яких грунту ють -
ся кош    ти місцевих органів са мо врядування, 
мають бути різ  но ма ніт  ни ми і гнуч ки ми, щоби 
належно слід ку ва ти за зміною витрат, які ви-

никають при здій   с нен  ні влас  ної ком  пе тенції 
усіх місцевих ор ганів”. Тому потрібно в обо-
в’ яз ко во му по ряд  ку лік  ві ду ва ти усі міс це ві 
не бюд жетні фонди, які й ста ють основою для 
різноманітних злов  живань та прихо ву  вання 
до хід них дже рел бюджету. Це уне  мож   лив лю є 
і виз на  чен ня ре альних меж його від по від ного 
(повноцінного) наповнення та вико рис тання. 

До недоліків існуючої мо  делі са мо вря ду-
ван ня слід віднести і те, що за наявної неодноз-
начності та роз ма їття те ри то рі альних спільнот 
і соціально-еко номічних умов та націо наль  них 
особ ли вос тей те  риторій, має місце жорстка 
рег ламентація і уніфікація під  хо дів до послі-
дов ної розбудови сис теми управління відпо-
відними адміністра тив но-територіальними 
оди ницями. Та ке став лен ня до управління 
характери зується відчут ною не по во рот кістю 
та од но ма ні т ністю, не мо же врахувати кон-
кретних терито рі аль них особ  ливо с  тей, що 
стри   мує ініціа тиву на місцях і демокра ти за-
цію сус  піль  ства в цілому. Сьогодні ж право 
на впро вад ження власної організаційно-пра -
во вої фор ми му ніци паль но го уп рав лін ня та 
виз начення кількісного складу вико нав чо   го 
апарату і від но   син з найма ним персо на лом є 
предметом експе ри ментів, які дер жава доз-
во ляє здійсню вати на власний роз суд окре-
мим адмініст ра тив ним оди   ни  цям, наприкла д, 
у м. Ір пе ні, селищах Буча, Ворзель, Гостомель, 
Коцюбинське Київської області [18]. Настав 
час на дати біль    ші пра  ва усім ор  га нам місцево-
го са мов ря ду  ван ня, зок рема, са мо с тій но виз -
на ча ти влас ну організаційно-функ  ці о наль ну 
струк  ту ру, змінюючи її  за леж но від об’єк тив  -
них і суб’ єк тив них об ставин. Для прик ладу, 
у муніципа лі та ріях (міських по се лен нях зі ста-
тусом ко р по рації, що   і да є їм пра во уп рав  ляти 
сво ї  ми спра вами) менеджмент здійс нюється 
за такими схемами: мер – рада, мер – ра -
да – ад  мі   ні с т ра тор; ра да – ад мі ні ст  ратор; 
застосовують і відповідну ко місійну схе му. 

Для утвердження справжньої демократії 
необхідний подальший розвиток гро мадсь ких 
ін ститутів, які сприяють становленню терито-
ріальних громад як носіїв місце во го самовря-
дування і його активній участі у прийнятті ви-
значальних рі шень стосовно життєзабезпечен-
ня місцевої громади, створю ючи і від повідні 
умови для безпосереднього волевиявлення 
населення через загаль ні збори гро ма дян та в 
окремих найважливіших випадках – і місцевих 
ре фе рен ду мів; підтримувати тери то      рі альну 
самоорганізацію населення (зокрема, громад-
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ські комітети та ради мік   ро районів і житло-
вих комплексів та домові, вулич ні, квартальні, 
дільничні, се лищ      ні, сільські комітети тощо). 
У Європі із ме тою полегшення територіально-
го менеджменту фор му ють ся но ві парт нер сь кі 
стосунки між державою і місцевими громада-
ми, що во ло діють вільним са мо  вряду ванням 
у межах закону та із використання так зва них 
по  зи тив них прав. Їх здійснення – насамперед 
на працю та гідні соці аль   не за без пе чен ня, ме-
дичне обслуговування, чисте навколишнє при-
родне сере до ви ще та інші соціальні, економіч-
ні, екологічні права – у європейських дер жа вах 
реа лізу ється зразу на двох рівнях – конститу-
ційному і місцевого само вря ду    ван ня. Так, 
у 1992 році Постійною конференцією місцевих 
і регіональ них ор  га  нів вла  ди Єв ро  пи (CLRAE) 
Ради Європи прийнято “Євро пей ську декла ра-
цію прав міст” [19], де ві до б ражені й належні 
зобов’язання доби ватись забезпечення жителів 
єв ро пей сь ких міст рівних прав у розв’язанні їх 
життєвих проб лем (пра  во ва та еко   ло гічна без-
пе ка, ро бо  та і житло, охорона здоров’я тощо). 

У моделях децентралізованого типу 
у контексті контролю за діяльністю на місцях 
громад, яка здійснюється місцевими держад-
міністраціями, має пе реважати адміністратив-
ний нагляд саме за законністю, а не доцільніс-
тю їхніх дій. Та кий контроль на прак тиці до-
повнюється фінансовою опікою. Адміністра-
тив ний наг   ляд та фі нан    сова опіка – взаємодо-
повнюючі його види. Наприк ла д, як   що пер  ший 
з них послаблюється, то державні органи по-
силюють фінансо вий конт роль за до ціль ністю 
дій місцевих рад. При цьому слід виходити із 
того, що повноваження ор ганів міс це вого са -
моврядування не мо жуть бути за пе ре чені або 
ж обмежені ін шим ор ганом влади – централь-
ним чи регіональ ним. Це має від  бу ватись тіль-
ки у ме жах, які встановлені законом. Здій с нен-
ня ад мі ні стра тив  но  го нагляду пе  ред  ба ча єть ся 
лише у формах та у ви  падках, теж виз на че них 
чинним за ко но давством. Пред ме   том конт ролю 
є дотриман ня закон ності та кон с ти ту цій   них 
принципів (а не до ціль ність тих або інших 
орга нів са мо вря ду   ван ня) і ви ко нан  ня делего-
ваних пов   но ва жень. А за без пе чен  ня правового 
за  хисту міс   це вого самовряду ван ня реалізуєть-
ся че рез суд (сис те му су дів і ви ділення зазна-
чених пи тань у ок ре му га лузь права). 

Щонайповніше цей під хід здійснюється в 
моделі ре  гі  о нальної ав то но мії: центральний 
уряд та йо го ор га ни позбавляються права адмі-
ні ст ра тив но го втру чання у жит тє ді яль ність 

міс   це   вих громад. Єдиною формою нагляду у 
цьому ви падку є діяль ність зако но    дав   чої та су-
дової гілок влади. Роз ви  не на судова система 
[20] прита ман на са мо в ряд  но му типу управ-
ління та є умовою кон т ро лю територіальної 
гро ма  ди та її ок ре  мих чле нів за належною 
діяльністю ор га нів і по садових осіб міс це  во-
го са мо вря ду  ван ня та органів самоорганізації 
на се лен ня. При цьому, як це вже заз на  ча лось 
нами, у світовій прак тиці конт рольні фун к ції 
щодо місцевого са мо в ря  ду ван ня реалізують-
ся тільки за умо  ви безумовного дотри ман ня 
і за кон но сті (а не до ціль нос ті) дій відповідних 
міс це  вих ор ганів самоврядування і голів, які 
їх очо   лю ють, спи ра ючись на доб      ре роз  винену 
судову систему. Одночасно ліквідується і будь-
який за галь  ний наг  ляд за ді  яль  ніс тю місцевих 
громад та їх ус та но вами. Євро пей  ська хар-
тія міс  цевого са  мо  вря дування [10] його мету 
і доцільність трак  тує так: “Ад мі ні ст  ра тив ний 
нагляд над органами міс цевого са мовря ду ван-
ня належить здій с ню ва ти та ким чи ном, щоб 
ступінь втручання контролюючого ор га  ну від -
по ві дав зна чу щос ті тих ін     те ре сів, які ці втру-
чання і повинні належно захистити”.  

Формування і реалізація регіональної еко-
номічної політики – спра ва спіль  них синхрон-
них та узгоджених дій органів територіально-
адміністра тив  них одиниць. В основі техноло-
гії її реалізації повинні бу ти чіт ко визначені дії 
влади кожного рівня. А пошук гармонії інтер-
есів із багатьох ва рі ан тів має здійснюватись за 
кожною групою товарів та послуг на підвали-
нах різ но ма ніт них маркетингових досліджень. 
За цієї концептуальної моделі слід від те ри то-
ріального управ ління трудовими колективами 
і людь ми пос ту пово переходити до управління 
внутрішнім і зовніш нім сере дови ща ми тери то-
рій, напрацьовуючи нові інструменти впливу 
на них. На таких засадах потрібно пе рей ти 
до менеджменту балансу попиту і пропози-
ції. Для ус  піш  ної ді яль  нос ті на рин ку виробни-
кам та споживачам необхідна інформація, яку 
вони от  ри му  ють зав дяки мар кетинговим до-
слідженням, зокрема, сегмен та ції ринків. Пос-
кіль ки від  повід ним рин кам товарів і послуг 
вла стиві специфічні риси, то при здій с  нен ні їх 
сег мен тації са ме во ни і є визначальною осно-
вою. Регіональний мар  ке тинг дає можливість 
за допо мо гою різних відомих науці та прак-
тиці концептуальних підходів вико рис  тову ва-
ти ви    роб ництво не лише для от ри мання мак-
симального прибутку, а вирішу ва ти три єди не 
внут ріш ньо супе реч ли ве завдання: одер жан ня 



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2018. Випуск XІІІ 

183

ви роб ни  ком мак  си маль  ного за пев них умов 
при бут ку; повне кіль кісне, струк тур  не і якіс-
не задо во лен ня пот  реб; забезпечення дов гост-
рокових ін те ресів сус пільства – ви роб  ни чої 
та кін це вої ефек тивності. Для цього за з вичай 
вклю ча ють ефективні ва же лі до   ко рін ного під-
не сен ня ді ло вої акти вності. А ре гі о нальні рин-
ки роз по ді ля ють ся на сег менти відповідно до 
на яв ни х при родно-ре сурс ни х особ ли вос тей, 
кон ку рен т них переваг і тен ден  цій, ці  лей роз    -
витку то  що. На цій основі фор му ють ся відпо-
відні біз нес-про по зиції, що ак цен ту ють ува гу 
пе ре довсім на важливих особ  ли востях і силь-
них сторонах те ри то  рій: чіт ко виз на ча ються 
цільові рин ки; повно ві до б ра жа єть ся як їхня 
еко но  мі ка впи су ється у ре гі о нальну та за галь-
но дер жав ну мо де лі; пе   ред ба чаються по тен-
ціал і проб  ле ми, які від дзер ка люють уні  ка ль-
ні мож ли     во сті те   ри  то рій; нада ють  ся від  по віді 
на різні, у тому чис лі спе ци фіч ні пи тан ня по -
тен  цій них під при єм ців і ос  нов них ін вес то рів. 
Во ни розк ри ва ють не   ви ко рис  та ні ре сур си та 
неза до во лені пот   реби і перс пек ти ви під при-
єм ниц т ва, до  ціль  ність (сту пінь ризи ку) ін вес-
ти ційних вкла день, до во дять цю ін  фор   ма цію 
до якнайши  ршо го зага лу усі ма дос туп  ни ми 
найефек   тив ніши ми засо ба ми най  су часні ших 
рин ко вих ін  фор ма ційно-комуні ка тив них та 
за допомогою і усіх ін ших на  яв   них у них на 
цей час ор гані за ційно-технічних мож  ли вос тей 
[21]. 

Висновки. Отже, враховуючи зазначене, 
управління соціально-еко но мічним розвитком 
регіону повинне забезпечити його сталий про-
грес, чим передба  чається і збалансоване вре-
гулювання наявних проблем та збереження 
природ но-ресурсного потенціалу і на  дійного 
біосферного простору для задоволення усіх 
життєво необхідних пот реб людей і сучасного 
українського сус пільства в цілому. При цьо-
му вже складалась загалом доцільна систе-
ма розбудови регіонів, однак їй притаманний 
сьогодні досить істотний недолік – над  мірна 
цент ралізація відповідного менеджменту те-
риторій, до того ж на шкоду місцево му само-
врядуванню. Тож, і серед основних завдань 
у цьому нап  рямку слід особливо виокре мити 
необхідність його поступового наближення 
до вимог, що містяться у Європейській хартії 
місцевого самоврядування, особливо в умо-
вах подальшої невпинної інтеграції України у 
європейський, зокрема, Євросоюзу, і світовий 
економічний та політичний простори.
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СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО УПРАВЛІННЯ 
ІНВЕСТИЦІЙНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ

У статті розглянуто окремі підходи 
щодо управління інвестиційною діяльністю. 
Узагальнено й критично проаналізовано різ-
ні  погляди  щодо можливостей економічного 
зростання в Україні. Запропоновано ієрархію 

рівнів управління  інвестиційною  діяльністю.

Ключові слова: інвестиційна діяльність, 
управління інвестиційною діяльністю, ме-
неджмент інвестиційної діяльності.

Pylypіv N. I., Yemets O. I.

CURRENT APPROACHES TO INVESTMENT 
ACTIVITY MANAGEMENT

The article considers separate approaches 
to management of investment activity. Summarized 
and critically analyzed thoughts about the 
possibilities of economic growth in Ukraine. 

A hierarchy of investment activity management 
levels is proposed.

Key words: investment activity, investment 
activity management, investment activity manage-
ment.

Вступ. Під час дослідження різних підхо-
дів до управління інвестиційною діяльністю 
нами встановлено, що існує багатовекторне 
розуміння сутності даної задачі. Інвестиційну 
діяльність розглядати доцільно на двох голо-
вних рівнях – макроекономічному та мікроеко-
номічному. Відповідно до них, управління на 
першому рівні здійснюється через державний 

механізм, а на другому через внутрішній меха-
нізм підприємства.

Можна констатувати, що в науковій еко-
номічній літературі відсутній єдиний підхід 
до управління інвестиційною діяльністю, що 
створює певні перепони на шляху до своєчас-
ного попередження кризових явищ як в держа-
ві, так і на підприємстві.
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Постановка завдання. Питання управлін-
ня інвестиційною діяльністю, які останнім ча-
сом набули особливої значущості, представле-
ні в українській науковій літературі з позицій 
менеджменту.

Дану проблематику вивчали науковці: Вой-
наренко М. П., Єпіфанова І. Ю. [1], Гриньо-
ва В., Ястремська О. [3], Ємець О.І., Бабінець 
В. М.  [4], Левицький В. В. [6], Федорчак О. В. 
[11]  та інші.

Проте, у авторів відсутні єдині підходи 
щодо трактування дефініції «управління інвес-
тиційною діяльністю». Тому, нами запропоно-
вано розглянути сучасні підходи до управлін-
ня інвестиційною діяльністю на двох головних 
рівнях: макроекономічному та мікроекономіч-
ному.

Результати. Досвід країн, в яких створили 
економічне диво, показує, що тільки зосеред-
ження особливої уваги на внутрішніх ресурсах 
може забезпечити країні швидкий, але довго-
строковий економічний розвиток. Тому, нам не 
слід очікувати, що будь-яка зміна українського 
уряду призведе до економічного прориву.

Основою економічного зростання будь-якої 
країни слугує активна інноваційно-інвестицій-
на діяльність на базі використання досягнень 
науково-технічного прогресу. Структурну пе-
ребудову української економіки можна здій-
снити лише за умови пріоритетності іннова-
ційного шляху розвитку, а також утвердити 
Україну як конкурентоспроможну високотех-
нологічну державу [8].

Динаміка росту ВВП зображена на рис. 1.
Якщо вивчити дсвід таких країн, як Япо-

нія, Південна Корея, Китай, ми зауважимо, що 
прямі іноземні інвестиції там становили мізер-
ну частину. Всупереч поширеній думці, краї-
ни Південно-Східної Азії зробили наголос на 
внутрішніх, а не на іноземних інвестиціях.

Інвестиційна складова економічного розви-
тку є сукупністю нормативно-правових, інсти-
туційних, соціальних і екологічних умов, що 
визначають тип і динаміку відтворювального 
процесу і забезпечують надійність відшкоду-
вання та ефективність використання вкладено-
го капіталу [7].

Динаміка прямих іноземних інвестицій, 
чистий приплив (в% від ВВП) зображена на 
рис. 2.

Так, за інформацією Світового банку, в 
Японії та Південній Кореї, при високому дов-
гостроковому економічному зростанні, щоріч-
ні прямі іноземні інвестиції до 1997 року не 
перевищували 0,5% від ВВП. Що стосується 
Китаю, то іноземці вкладають у китайську 
економіку щороку 1-6% ВВП. Однак 70-80% 
іноземних інвестицій у Китай – це китайські 
інвестиції етнічних китайців (хуацяо) – з Гон-
конгу, Сінгапуру і офшорів, перш за все, з Вір-
гінських островів.

При цьому загальні інвестиції перевищу-
вали прямі іноземні інвестиції в Японії в 350 
разів (30-35% ВВП), в Південній Кореї – в 40 
разів (20-30% ВВП), а в Китаї – в 10-30 разів 
(30-45% ВВП).

На фоні цих країн Україна здається справ-
жнім клондайком для прямих іноземних інвес-
тицій, які досягли свого піку протягом 2005-
2012 років і становили близько 5-7,5% ВВП, 
що вище, ніж у Китаї, і в багато разів вище, 
ніж у Японії та Південній Кореї.

Однак, на жаль, економічного дива не ста-
лося. І не могло статися, тому що загальні ін-
вестиції за цей період становили близько 20% 
ВВП, а в 2013-2015 роках взагалі зменшилися 
до 10-12% ВВП. Крім слабкого рівня інвести-
цій, для України характерний слабкий розви-
ток інфраструктури. В цілому з 1990-х вало-
ві накопичення в основний капітал в Україні 
зменшились в п’ять разів.

Рис 1. Динаміка росту ВВП, у % [10]
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Іноді закрадається думка про те, що еконо-
мічному прориву зможуть допомогти креди-
ти МВФ і приватизація. Однак і тут нас чекає 
невдача, як і в випадку з прямими іноземни-
ми інвестиціями. Адже кредити міжнародних 
фінансових організацій ідуть, перш за все, на 
виплату попередніх боргів, тобто повертають-
ся кредиторам, а не скеровуються на розвиток 
економіки, що є вагомим недоліком. В Украї-
ні в 2014-2015 роках обсяг отриманих креди-
тів ($20 млрд) дивним чином збігся з сумою 
виплат попередніх зовнішніх боргів (також 
близько $20 млрд).

До речі, аналогічна ситуація і з Грецією – 
з 216 млрд євро, отриманих у вигляді кре-
дитів від МВФ, Євросоюзу і Європейського 
центрального банку, 95% пішло назад креди-
торам на виплату попередніх позик, відсотків 
за ними і на капіталізацію банків. Тому, не-
зважаючи на, здавалося б, величезну кредитну 
підтримку, влада Греції два вчергове скоротила 
витрати на пенсії і підвищила податки. Ана-
логічне очікує і Україну, якщо не відбудеться 
змін у державній економічній політиці.

Що стосується ефекту від очікуваної при-
ватизації, то слід зазначити, що частка дер-
жавних підприємств в українській економіці 
протягом останніх п’яти років становить лише 
10% (за методологією Мінекономрозвитку). 
Тож розмови про те, що продавши окремі 
держпідприємства, країна отримає небаче-
ний досі приплив капіталу, не мають під со-
бою підстав. За таким алгоритмом, решта 90% 
української економіки, що знаходяться в при-
ватних руках, повинні бути закидані прямими 
іноземними інвестиціями. Необхідно створи-
ти рівні правила гри для всіх форм власності, 
а не намагатися разово покрити дефіцит бю-
джету розпродажем держвласності за викид-
ними цінами.

Як показує досвід інших країн, якщо Украї-
на прагне довгострокового економічного зрос-

тання або навіть економічного дива, потрібно, 
перш за все, розраховувати на внутрішні ре-
сурси.

В Україні спостерігаються серйозні пробле-
ми – замість збільшення внутрішніх резервів 
відбувається їх фактичне зменшення, як факти 
наведемо наступне:

витік капіталу в офшори становить щороку 
близько $15 млрд або 10-15% ВВП, які можна 
було б інвестувати у національну економіку;

доходи від експорту за 2014-2015 роки зни-
зилися на $30 млрд, і тенденція зниження про-
довжується;

за останні два роки валютні депозити укра-
їнських громадян у банках скоротилися майже 
в три рази – з $23 млрд до $8,7 млрд, тобто 
$14,3 млрд виключено з потенційного інвести-
ційного ресурсу;

обсяги кредитів реальному сектору еконо-
міки знизилися на 20-25%, ця тенденція три-
ває.

Підсумовуючи вищесказане, Україна тільки 
за два останні роки втратила понад $70 млрд 
потенційних внутрішніх інвестицій, і продо-
вжує їх втрачати в 2016-му. На цьому тлі очі-
куваний черговий транш від МВФ у розмірі 
$1,7 млрд або давно очікувані надходження 
від приватизації в сумі $0,7 млрд виглядають, 
м’яко кажучи, непереконливо.

Практика засвідчує, що прямі іноземні ін-
вестиції, зовнішні кредити і приватизація – це 
не ключові, але тільки допоміжні інструменти 
економічної політики. Лише акцент на вну-
трішніх інвестиціях може вивести економіку 
України з кризи і забезпечити довгострокове 
економічне зростання.

Ліберальна податкова політика, забезпечен-
ня захисту прав власності (як приватної, так 
і державної) і верховенство права дозволять 
повернути довіру внутрішнього інвестора і на-
дадуть такий необхідний капітал для розвитку 

Рис. 2. Динаміка прямих іноземних інвестицій, чистий приплив (в% від ВВП) [10]
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української економіки. А за ним заодно підтяг-
неться й іноземний інвестор і кредитор.

Формування інвестиційних ресурсів забез-
печує фінансування інвестиційної діяльності 
підприємства, входження у систему страте-
гічних цілей його розвитку. Для забезпечення 
ефективного управління цим процесом розро-
бляється стратегія формування інвестиційних 
ресурсів з різних джерел відповідно до потреб 
розвитку підприємства. 

Управління інвестиційною діяльністю – це 
процес управління всіма аспектами інвести-
ційної діяльності суб’єкта підприємництва.

Оскільки основною метою управління ін-
вестиційною діяльністю є забезпечення най-
ефективних шляхів реалізації інвестиційної 
стратегії підприємства на окремих етапах 
його розвитку, що в кінцевому підсумку на-
буває конкретного вираження в максимізації 
ринкової вартості підприємства та підвищен-
ні добробуту його власників у поточному та 
майбутніх періодах, то в процесі реалізації цієї 
мети інвестиційна діяльність спрямовується 
на вирішення завдань розвитку економіки під-
приємства.

Завдання управління інвестиційною діяль-
ністю тісно взаємопов’язані та взаємозумов-
лені. Зокрема, забезпечення високих темпів 
розвитку підприємств можна досягти як шля-
хом вибору і здійснення високоприбуткових 
інвестиційних проектів, так і прискоренням 
реалізації інвестиційних програм. У свою чер-
гу максимізація чистого прибутку від інвес-
тиційної діяльності може супроводжуватися і 
значним підвищенням інвестиційних ризиків, 
звідси випливає необхідність оптимізації цих 
показників. Зрештою, мінімізація інвестицій-
них ризиків одночасно є необхідною умовою 
забезпечення фінансової стійкості та плато-
спроможності підприємства у процесі здій-
снення інвестиційної діяльності. 

Зміст управлінського аспекту інвестиційної 
діяльності підприємства слід розглядати з по-
зиції основних функцій управління, завдяки 
яким здійснюється взаємодія між суб’єктом і 
об’єктом: планування, організації, мотивації 
та контролю. Узгодження функцій досягається 
координацією, а їх виконання орієнтоване на 
реалізацію головної мети та системи основних 
завдань інвестування. Технологію управлін-
ня інвестиційною діяльністю, тобто процеду-
ри його здійснення, аналогічно до технології 
управління взагалі, можна розглядати з пози-

ції циклічного процесу, що складається з трьох 
основних етапів, зв’язаних у просторі та часі: 
інформаційного, який охоплює збирання, пе-
редачу, обробку, аналіз і збереження релевант-
ної інформації; логіко-розумового, на якому 
відбувається розробка і прийняття інвестицій-
них рішень, та організаційного, змістом якого 
є організація виконання інвестиційних рішень 
[5].

Інтеграція зазначених сутнісних сторін ін-
вестиційного менеджменту полягає в тому, що 
його функції являють собою взаємопов’язаний 
та взаємозалежний комплекс видів робіт, що 
виконуються, відповідаючи на питання, що 
робити, а процедури – цикл управління, указу-
ючи, як робити, тобто конкретні форми реалі-
зації цих робіт, способи та прийоми, що мають 
забезпечити досягнення встановлених цілей. 

Система управління інвестиційною діяль-
ністю реалізує свою головну мету й основні 
завдання шляхом виконання певних функцій, 
які діляться на дві головні групи: загальні 
і спе цифічні.

У групі загальних функцій управління ін-
вестиційною діяльністю основними такі: роз-
робка інвестиційної стратегії підприємства; 
створення організаційних структур, що за-
безпечують прийняття й реалізацію управлін-
ських рішень за всіма аспектами інвестиційної 
діяльності підприємства; формування ефек-
тивних інформаційних систем, що забезпечу-
ють обґрунтування альтернативних варіантів 
інвестиційних рішень; здійснення аналізу різ-
них аспектів інвестиційної діяльності підпри-
ємства; здійснення планування інвестиційної 
діяльності підприємства за основними її на-
прямами; розробка дієвої системи стимулю-
вання реалізації управлінських рішень у сфері 
інвестиційної діяльності; здійснення ефек-
тивного контролю за реалізацією прийнятих 
управлінських рішень у сфері інвестиційної 
діяльності.

У групі специфічних функцій управління 
інвестиційною діяльністю виділяють: управ-
ління реальними інвестиціями; управління 
фінансовими інвестиціями; управління фор-
муванням інвестиційних ресурсів. Кожна 
з цих функцій може бути конкретизована з ура-
хуванням специфіки інвестиційної діяльності 
окремих підприємств. Під час здійснення такої 
конкретизації на кожному підприємстві може 
бути побудована багаторівнева функціональ-
на система управління інвестиційною діяль-
ністю.
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Дослідження підходів до визначення сут-
ності та теоретичних аспектів управління ін-
вестиційною діяльністю на підприємстві дало 
підставу для висновку про те, що інвестиційна 
діяльність – це вид господарської діяльності, 
пов'язаний із витратами певних ресурсів (зем-
лі, грошей, людського капіталу); інвестиційну 
діяльність варто розглядати не тільки з позиції 
безпосереднього інвестування ресурсів, але з 
позиції організації процесу інвестування; цим 
процесом необхідно управляти; без інвести-
ційної діяльності неможливий розвиток еконо-
міки підприємства [3].

Головною умовою успішного функціону-
вання та розвитку підприємств на всіх стадіях 
життєвого циклу виступає інвестиційна діяль-
ність, ефективність якої визначається вмінням 
використовувати сучасні методології управлін-
ня в умовах формування ринкової економіки.

З огляду на вище-
ска зане, особливого 
значення набуває про-
блема розробки дієво-
го організаційно-еко-
номічного механізму 
та інструментів ін-
вестиційного менедж-
менту.

Багатовекторність 
інвестиційної ді-
яльності зумовлює 
об’єктивну необхід-
ність постійного вдо-
сконалення та розви-
тку науково-теоретич-
них, методологічних 
та методичних засад 
управління нею в 
українському високо-
ризиковому економічному просторі.

Під управління інвестиційною діяльністю 
підприємства будемо розуміти діяльність з ор-
ганізації та координації процесу інвестування, 
здійснювану шляхом використання системи 
принципів, організаційно-економічних мето-
дів та техніки розробки й реалізації управлін-
ських рішень.

Головна мета інвестиційного менеджмен-
ту – підвищення ефективності інвестиційної 
діяльності – спрямовує його механізм на вирі-
шення наступного комплексу пріоритетних за-
вдань: максимізація різного роду позитивних 
екстерналій від інвестування та забезпечення 
на цій основі високих темпів соціально-еконо-
мічного розвитку суб’єкта інвестиційної діяль-

ності, його конкурентоздатності й максиміза-
ції ринкової вартості; забезпечення фінансової 
рівноваги підприємства (фінансової стійкості 
та платоспроможності); нейтралізація або мі-
німізація різного роду ризиків, пов’язаних із 
інвестуванням тощо [3].

В загальному виді інвестиційну стратегію 
можна розглядати як довгострокову програ-
му дій підприємства, метою якої є ефективне 
узгодження його інвестиційних пріоритетів та 
ресурсів, що потрібні для їх реалізації. В умо-
вах флексибілізації зовнішнього середовища, 
можливий перегляд цілей інвестування, зміна 
інвестиційного потенціалу тощо зумовлюють 
необхідність своєчасного коригування інвес-
тиційної стратегії.

Динаміка індексу капітальних інвестицій за 
2016-2017 рр. зображена на рис.3.

У січні-грудні 2017 р. підприємствами та 

організаціями Івано-Франківської  області за  
рахунок усіх джерел  фінансування  освоєно  
8972,6 млн.грн капітальних інвестицій,  що на 
32,1% більше обсягу капітальних інвестицій 
за відповідний період 2016 р. 

Основними джерелами фінансування капі-
тальних інвестицій виступили власні кошти 
підприємств та організацій, за рахунок яких 
освоєно 54% загального   обсягу, та кошти на-
селення на  будівництво житла – 21%. 

У таблиці 1 представлено структуру інвес-
тицій за містами та районами Івано-Франків-
ської області у 2017 р.

Вагомі частки капітальних інвестицій 
освоє но у будівлі та споруди  –  54,1% усіх ін-
вестицій,  в машини, обладнання та інвентар 
і транспортні засоби    –  42,5%. 

Рис. 3. Індекс капітальних інвестицій (у відсотках до відповідного 
періоду попереднього року, наростаючим підсумком) [9]
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На капітальний ремонт активів спрямовано  
852,6 млн.грн  капітальних інвестицій (9,5% 
від загального  обсягу). Найбільшу частку ка-
пітальних інвестицій було спрямовано у роз-
виток   промисловості (39,4%) та будівництва 
(27,9%). 

У 2016 році надходження прямих інвес-
тицій здійснили інвестори з 19 країн світу. 
До основних країн-інвесторів, на які при-
падає 81,4% загального обсягу надходжень 
інвестицій, належать Сейшельські Острови, 
Об’єднані Арабські Емірати і Кіпр. Із країн ЄС 
в економіку області інвестовано  5,9 млн.дол., 
або  23,5%  загального обсягу вкладень.

Найвагоміші обсяги надходжень прямих 
інвестицій були спрямовані до підприємств 
оптової та роздрібної торгівлі, ремонту ав-

тотранспортних засобів та мотоциклів – 
17,4 млн. дол. і промисловості – 6,2 млн. дол. 
США. 

Висновки. Одним із порівняно не нових, 
проте дедалі ширше вживаних, є поняття 
«управління інвестиційною діяльністю», яке є 
однією з головних умов нормального функці-
онування і розвитку сфери підприємництва в 
економіці будь-якої країни і від якого залежить 
ріст ВВП.

На основі узагальнення підходів різних вче-
них на сутність поняття «управління інвести-
ційною діяльністю», запропоновано ієрархію 
рівнів управління: макроекономічний і мікро-
економічний. Управління на них дозолить до-
сягти високого рівня економічного зростання 
в Україні. 

Освоєно (використано) капітальних інвестицій

тис.грн у % до 
загального  обсягу на одну особу, грн

Область 8972551 100,0 6509,4

м.Івано-Франківськ 2803063 31,2 11203,3

м.Болехів 77790 0,9 3601,4

м.Бурштин 20491 0,2 1322,0

м.Калуш 287946 3,2 4272,2

м.Коломия 323806 3,6 5343,3

м.Яремче 290302 3,2 12902,3

райони

Богородчанський 224328 2,5 3195,6

Верховинський 53694 0,6 1754,7

Галицький 121136   1,3 2746,8

Городенківський 159404 1,8 2974,0

Долинський 201823 2,2 2895,3

Калуський 327899 3,7 5510,9

Коломийський 241066 2,7 2425,2

Косівський 188285 2,1 2139,6

Надвірнянський 246992 2,8 2142,2

Рогатинський 130363 1,5 3164,2

Рожнятівський 445079 5,0 6097,0

Снятинський 262248 2,9 4016,0

Тисменицький 2485482 27,7 29945,6

Тлумацький 81354 0,9 1702,0

Таблиця 1
Капітальні інвестиції за містами та районами Івано-Франківської області 

Джерело [9]
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Якубів В. М., Полюк М. І.

КЛАСИФІКАЦІЯ МЕТОДІВ МОТИВАЦІЇ ПЕРСОНАЛУ 
В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ ОРГАНІЗАЦІЯМИ

У статті узагальнено різні наукові підходи 
до класифікації методів мотивації персоналу 
в організаціях. Удосконалено існуючу класи-
фікацію методів мотивації шляхом доповне-
ння інноваційними методиками, що можуть 
використовуватись в Україні. Досліджено 
взаємозв’язок зовнішніх та внутрішніх мето-

дів мотивації персоналу в системі менедж-
менту. Обґрунтовано структуру комплексно-
го механізму мотивації персоналу в організа-
ціях. 

Ключові слова: управління, мотивація, пер-
сонал, організації, методи.
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In the article various scientifi c approaches to 
the classifi cation of methods of motivation of per-
sonnel in organizations are generalized. The exist-
ing classifi cation of motivation methods has been 
improved by complementing innovative methods 
that can be used in Ukraine. The interrelation of 
external and internal methods of personnel moti-

vation in the management system is explored. The 
structure of the complex mechanism of motivation 
of personnel in organizations is substantiated.

Key words: management, motivation, person-
nel, organization, methods.

І. Вступ. У сучасних умовах господарю-
вання організації та підприємства шукають 
усі можливі способи досягнення зростання 
ефективності діяльності та посилення конку-
рентоспроможності. Працівники як основа 
ресурсного потенціалу організації є важливим 
інструментом у процесі стратегічного і так-
тичного розвитку. Підвищення продуктивнос-
ті праці та створення позитивного іміджу під-
приємства чи організації завдяки ефективному 
використанню людського ресурсу дозволить у 
найдешевший спосіб досягнути поставлених 
цілей розвитку. Тому дослідження теоретич-
них основ організації ефективної мотивації 
персоналу є досить актуальними для деталь-
ного вивчення.

Дослідженням впливу різних мотивацій-
них факторів на результативність роботи 
працівників займалось чимало науковців-те-
оретиків та практиків-менеджерів, проте най-
більшого розвитку теорії мотивації отримали 
у ХХ ст. завдяки таким вченим як: С. Адамс, 
К. Альдерфер, В. Врум, Ф. Герцберг, Е. Лоулер, 
Д. МакКлелланд, Д. Мак-Грегор, А. Малоу, 
Л. Портер, Ф. Тейлор.

ІІ. Постановка завдання. Метою даної 
статті є узагальнення та удосконалення існу-
ючих методів мотивації персоналу в організа-
ціях України.

З метою досягнення поставлених завдань 
використовувались такі методи: аналіз, порів-
няння, розрахунково-конструктивний, графіч-
ний, узагальнення, моделювання та наукової 
абстракції.

ІІІ. Результати.
На практиці в різних організаціях викорис-

товуються різні види мотивації людей. Уза-
гальнюючи різні літературні джерела [1-8], 
а також власні дослідження нами обґрунтова-
но комплексну систему класифікації видів мо-
тивації працівників (рис. 1). 

За характером стимулів розрізняють моти-
вацію:

– позитивну;
– негативну.
 Позитивна мотивація – це спонукання лю-

дини до досягнення цілей на основі позитив-

них стимулів. До таких стимулів відносяться: 
можливість кар’єрного зростання, додаткові 
дні відпустки, підвищення заробітної плати.

Негативна мотивація – це мотивація, що ба-
зується на негативних для працівника мотивах 
і стимулах. До них відносяться: зниження за-
робітної плати, звільнення з роботи, понижен-
ня по посаді, збільшення норм виробітку. Ін-
коли таку негативну мотивацію ототожнюють 
з стимулюванням за методом «батога і пряни-
ка».

За стійкістю результатів мотиваційної дія-
ль ності можна виділити два види мотивації:

– стійка;
– нестійка.
Стійка мотивація – це психоемоційний стан 

людини безперервного спонукання до задово-
лення певних потреб, як правило фізіологіч-
них (їжі, сну, одягу), а також потреб безпеки.

Нестійка мотивація – це мотивація, яка но-
сить безсистемний характер і повинна підтри-
муватись зовнішніми подразниками, що ви-
никають при необхідності задовольнити певні 
(не стійкі) потреби. До цього типу відноситься 
мотивація людини до ефективної праці, само-
реалізації, соціалізації. 

За персональним підходом мотивацію  по-
діляють на:

– індивідуальну;
– групову.
Індивідуальна мотивація передбачає спо-

нукальний вплив на одну людину, в т.ч. само-
мотивація.

Групова мотивація враховує спонукальний 
ефект на групу взаємопов’язаних за інтер-
есами чи потребами людей задля досягнення 
спільного чи однакового результату.

За видом винагороди мотивацію розрізня-
ють:

– матеріальну;
– нематеріальну.
Матеріальна мотивація передбачає винаго-

роду у вигляді матеріальних благ (грошових 
коштів, майна, оплачені послуги).

Нематеріальна мотивація базується на ви-
користанні різних стимулів не грошового ха-
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рактеру, а саме: висловлення прилюдної по-
дяки, нагородження грамотою, додаткові дні 
відпустки, гнучкий графік роботи.

За відкритістю мотиваційного процесу роз-
різняють мотивацію:

– відкриту;
– приховану.
Відкрита мотивація – це цілеспрямований 

неприхований вплив на поведінку людини з 
метою досягнення очікуваних результатів.

Прихована мотивація – це завуальований, 
не афішований процес мотивації людини задля 
спонукання її до певних дій. Найчастіше ви-
користовується у рекламних цілях, політичних 
компаніях або в умовах недостатності фінан-
сових ресурсів для покриття витрат на мотива-
цію працівників.

За рівнем усвідомлення людиною мотива-
цію поділяють на:

– усвідомлювану;
– неусвідомлювана.
Усвідомлювана мотивація передбачає, що 

людина на яку здійснюють спонукальний 
вплив чітко розуміє сутність цієї дії і спів став-
ляє її з винагородою, тобто рівнем задоволен-
ня певної потреби.

Неусвідомлювана мотивація враховує ті си-
туації, коли людина не розуміє, що її мотиву-
ють. Найчастіше це стосується прихованої або 
непрямої мотивації.

За тривалістю стану вмотивованості люди-
ни:

– постійна;
– тимчасова.

Постійна мотивація – це специфічний пси-
хоемоційний стан людини, коли вона впродовж 
довгого періоду часу або постійно докладає зу-
силь задля досягнення поставлених цілей.

Тимчасова мотивація, більш поширений 
вид, коли внутрішнє бажання виконання пев-
ної роботи має тимчасовий характер.

За видами стимулів мотивацію поділяють 
на:

– внутрішню;
– зовнішню.
Внутрішня мотивація – це особисте бажан-

ня (спонукання) людини виконувати певні дії 
задля досягнення мети. 

Зовнішня мотивація – це стимулювання лю-
дини кимось іншим до виконання певних дій.

Найбільш ефективним для забезпечення 
високої продуктивності праці є поєднання зо-
внішньої і внутрішньої мотивації працівників 
(рис. 2).

На рис. 2 показано взаємозв’язок зовнішніх 
і внутрішніх мотиваційних факторів в управ-
ління персоналом. З рис. 2 видно, що вплив 
виключно зовнішніх мотиваційних чинників є 
не великий. Тобто це свідчить про те, що для 
внутрішньо невмотивованих працівників за-
стосування зовнішніх мотиваційних факторів 
матиме малий ефект. Це доводить, що органі-
заціям не варто виділяти  великий бюджет на 
мотивацію для тих працівників, у яких вну-
трішня вмотивованість відсутня. 

Внутрішня мотивація є набагато важливі-
ша у процесі мотивування, що й пояснює той 
факт, що пр и прийомі на роботу перевага на-

Рис. 2. Взаємозв’язок внутрішніх та зовнішніх мотиваційних факторів*
*Джерело: розробка автора.
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дається молодим, активним, внутрішньо вмо-
тивованим людям. Внутрішня мотивація має 
значно вищий ефект у процесі досягнення пев-
них завдань. Тому її потрібно підтримувати і 
розвивати. Для цього застосовують чинники 
зовнішньої мотивації. 

Як видно з рис. 2  взаємний вплив вну-
трішньої і зовнішньої мотивації має набагато 
більший синергійний ефект ніж просто сума 
цих мотивів. Тому для ефективного керівни-
ка важливим завданням є створення умов для 
формування високого рівня внутрішньої та зо-
внішньої мотивації персоналу.

Окрім виділених вище класифікаційних 
ознак та видів мотивації вважаємо за необхід-
не доповнити їх двома ознаками: за спрямова-
ністю на результат та за ступенем впливу на 
індивіда.

За спрямованістю на результат мотивація 
може бути:

– пряма;
– непряма.
Пряма мотивація – це процес, у якому вста-

новлені прямі відкриті залежності між потре-
бою, мотивами та кінцевими результатами, 
тобто працівник чітко націлений на кінцевий 
очікуваний результат.

Непряма мотивація – передбачає, що пра-
цівник, якого спонукають до виконання певної 
роботи не знає про кінцевий очікуваний ре-
зультат у повній мірі, тобто процес мотивуван-
ня є завуальований. Даний вид мотивації часто 
використовується на практиці з метою прихо-
вування основної мети власника організації – 
максимізації прибутку.

За ступенем впливу на індивіда мотивація 
буває:

– сильна;
– слабка.
Сильна мотивація передбачає високий рі-

вень впливу на працівника з метою виконан-
ня ним поставлених завдань з використанням 
сильних стимулюючих факторів.

Слабка мотивація передбачає помірний 
вплив на працівника за допомогою не суттєвих 
мотиваційних чинників.

Класифікація мотивації передбачає розгляд 
її як сукупності мотиваційних чинників. Про-
те мотивація – це не лише комплекс впливо-
вих інструментів стимулювання, але й процес. 
У цьому аспекті важливо охарактеризувати 
структуру і послідовність цього процесу. 

На основі узагальнення різних наукових 
підходів до систематизації процесу мотивації 

персоналу [2, 4, 8] нами виокремлено такі ета-
пи мотивації:

1 етап: виникнення незадоволених потреб 
у людини, що змушують її шукати шляхи її 
розв’язання;

2 етап: активний чи пасивний пошук люди-
ною шляхів задоволення існуючих потреб;

3 етап: визначення конкретних напрямів ді-
яльності задля задоволення потреби;

4 етап: активна діяльність, спрямована на 
отримання певного результату задля здобуття 
можливості задоволення потреби;

5 етап: отримання винагороди (результату) 
за виконану роботу;

6 етап: задоволення потреби за рахунок 
отриманої винагороди;

7 етап: співставлення «затрачених зусиль» 
із «отриманою винагородою» та «ефектом від 
задоволеної потреби»;

8 етап: виникнення нової потреби і перехід 
до етапу 2 (рис. 3). 

Як видно із запропонованої структури мо-
тиваційного процесу він є циклічним із нарос-
таючими кількісними і якісними характерис-
тиками, оскільки кожні наступні потреби (за 
підходом А. Маслоу) є вищого рівня.

ІV. Висновки. Таким чином комплексне до-
слідження існуючих теорій мотивації, сутнос-
ті поняття «мотивація персоналу», класифіка-
ції різних видів мотивації, а також структури 
мотиваційного процесу дає змогу узагальнити 
висновок, що враховуючи те, що персонал під-
приємства є основною рушійною силою, яка 
активно розвивається, теоретичні підходи теж 

Рис. 3. Структура мотиваційного процесу
* Розробка автора.
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зазнають значних змін в історичному контек-
сті відповідно до змін суспільно-економічних 
формацій та рівня життя населення. Тому на-
укові дослідження задля пошуку більш ефек-
тивних мотиваційних інструментів є і будуть 
актуальними з огляду на швидкі темпи зміни 
у зовнішньому середовищі з врахуванням осо-
бливостей функціонування організацій та під-
приємств.
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ФОРМУВАННЯ БРЕНДУ ІНСТРУМЕНТАМИ 
СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖ

Розглянено сутність поняття бренд та 
брендинг. Визначено як метод просування 
бренду ресторану використання соціальних 
мереж. Проаналізовано динаміку зростання 

та можливості використання таких соціаль-
них медіа-мереж, як Facebook та Instagram.

Ключові слова: бренд, брендинг, просуван-
ня, соціальні мережі.

FORMATION  THE BRAND MEANS SOCIAL NETWORKS

The essence of the concept of brand and 
branding is considered.  Defi ned as a method for 
promoting a restaurant brand using social net-
works.  The dynamics of growth and possibilities 

of using such social media networks as Facebook 
and Instagram are analyzed.

Key words: brand, branding, promotion, so-
cial networks.

Вступ. Висококонкурентний ринок спо-
живчих товарів та послуг, постійна боротьба за 
прихильність покупців, насиченість інформа-
ційних та рекламних каналів зумовлює гостру 
необхідність відрізнятися від конкурентів. Ха-
рактерною особливістю діяльності більшості 
компаній в останнє десятиліття стало збіль-
шення інвестицій в розвиток комунікаційної 
діяльності, безпосередньо пов'язаний з таки-
ми об'єктивними чинниками сучасних бізнес-
процесів як посилення боротьби за лояльність 
споживачів. Саме ці обставини обумовлюють 
необхідність пошуку нових форм інформа-
ційно-рекламної підтримки бізнесу, ключо-
вим елементом яких як і раніше залишається 
бренд.

У сучасних умовах бренд являє собою най-

важливіший елемент стратегії розвитку сучас-
ного підприємства і виконує низку найважли-
віших функцій: сприяє ідентифікації продукту 
або компанії, стає гарантом різних характерис-
тик товарів, є носієм позитивного іміджу бізне-
су. Зростання уваги до проблеми формування і 
управління брендами також визначається тим, 
що відомі бренди стають необхідною умовою 
стійкого положення фірми на ринку, чинником 
її конкурентоспроможності на різних рівнях.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Бренд та процес його формування досліджува-
ли у своїх працях такі вітчизняні на закордонні 
науковці як В. В. Ге расименко, Ж-Н Капфе-
рер, А. В. Крилов, М. В. Лео, О. В. Морозов, 
М. С. Очковська, Е. Райс, М. Саатчи, 
Л. М. Шульгіна та ін. Важливість бренду 
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у структурі активів підприємства не викликає 
сумніві у вітчизняних виробників. Але техно-
логії та принципи формування брендів потре-
бують вивчення, систематизації та постійного 
вдосконалення.

Постановка завдання. Метою досліджен-
ня є визначення сучасних тенденцій та осо-
бливостей створення брендів, а також аналіз 
стратегій просування бренду на ринок із вико-
ристанням соціальних медіа.

Результати дослідження. У сучасних умо-
вах глобалізованого світу бренд являє собою 
найважливіший елемент стратегії розвитку 
сучасного підприємства і виконує низку най-
важливіших функцій: сприяє ідентифікації 
продукту або компанії, стає гарантом різних 
характеристик товарів, є носієм позитивного 
іміджу бізнесу.

Отже, сучасні дослідники поняття «бренд» 
визначають його як маркетинговий інструмент 
підприємства, який одночасно є цінним фінан-
совим активом, оскільки спонукає споживачів 
здійснювати купівлі, під впливом сформовано-
го у них сильного асоціативного сприйняття 
сутності товару/підприємства. Однак, сильне 
асоціативне сприйняття у споживачів не вини-
кає спонтанно, а цілеспрямовано формується 
підприємством, і цей процес отримав назву 
брендинг.

Бренд також можна розглядати як певну 
систему взаємовпливу соціальних, емоційних, 
функціональних і економічних чинників. Звід-
си можна зробити вивід, що бренд – це злиття 
в свідомості торгової марки і продукту зі всіма 
його характеристиками, забарвлене емоційним 
відношенням, що виникло у користувачів за 
час існування продукту. 

Просування бренду в соціальних мережах 
представляє собою послідовну роботу по за-
воюванню довіри, підвищення авторитету, яка 
рано чи пізно обов'язково призведе до високої 
лояльності клієнтів і, відповідно, до підвищен-
ня обсягу продажів і більшої довіри до фірми, 
ніж до тих конкурентам, які не користуються 
інструментами SMM.

На сьогоднішній день у сучасному марке-
тингу сформувалася тенденція підтримки та 
просування бренду через соціальні мережі. 
Соціальні мережі дозволяють фірмам під-
тримувати зв'язок із зацікавленими користу-
вачами, розвивати довгострокові стосунки зі 
своїми клієнтами, формувати їх лояльність, 
управляти репутацією компанії, підвищувати 
продажі та вирішувати багато інших завдань 
розвитку бізнесу. 

Просування бренду через соціальні ме-
режі вирішує наступні завдання: складання 
детальнішого портрета аудиторії; вихід брен-
ду в особистий простір споживача; контроль 
образу бренду і думок споживача про нього; 
підвищення лояльності і впізнання; підви-
щення продажів за рахунок нових механізмів 
стимулювання збуту; реклама бренду, послуги, 
продукту; залучення нової цільової аудиторії; 
збільшення кількості продажів, надання по-
слуг; постійний зворотний зв'язок. 

Поняття "соціальні медіа" об'єднує в собі 
різні види Інтернет – ресурсів, в яких корис-
тувачі можуть реєструватися, спілкуватися 
і обмінюватися інформацією. Основними ці-
лями роботи в соціальних медіа на сьогодні 
є: просування бренду, здійснення клієнтської 
підтримки, управління репутацією бренду 
і підвищення лояльності до нього, моніторинг 
громадської думки. 

Найефективнішим інструментом просу-
вання ресторану є використання можливостей 
соціальних мереж. Так мережі, як Facebook та 
Instagram не вимагають затрат коштів таких, 
як реклама в ЗМІ, проте дає можливість для 
просування.

Сучасні соціальні мережі дають можли-
вість отримувати докладні звіти про рейтинг 
використання посилань, статей, роздачі кон-
тенту на веб-ресурса компанії і т.д. Органі-
зація сама може відстежувати популярність 
створеного співтовариства або групи серед 
користувачів, дії учасників на своїй платформі 
(наприклад, за допомогою Google Webmaster 
Tools, Facebook Insights) – бачити, що привер-
тає цільову аудиторію, а що немає, дізнаватися 
думки про той чи інший продукт і т.д. Все це в 
кінцевому підсумку дозволяє створити лояль-
ну базу споживачів.

Розглянемо обсяги потенційної аудиторії, 
тобто кількість користувачів Інтернету, а та-
кож соціальних мереж. Отже, загальна кіль-
кість постійних користувачів інтернету в Укра-
їні становить майже 25,6 мільйонів людей і за 
2017 рік зросла на 17%, тобто на 4 мільйони 
осіб.

Якщо розглядати кількість користувачів 
Facebook, то станом на початок серпня загаль-
на кількість становить вже 12 млн. українців, 
куди зараховують лише тих користувачів сер-
вісу, котрі хоча б один раз протягом останніх 
30 днів заходили в мережу під своїм логіном.

За період з 2009 до серпня 2018 років укра-
їнська аудиторія Facebook збільшилася в 142 
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рази. Різке зростання чисельності української 
аудиторії Facebook також відбулося на почат-
ку 2017 року, за рахунок міграції користувачів 
Однокласнники та ВКонтакте, оскільки при-
родній приріст інтернет-аудиторії в Україні в 
2017 та 2018 роках був незначним. Дане зрос-
тання було зумовлено забороною  українським 
провайдерам давати доступ користувачам до 
соціальних мереж, родом із північно-східної 
сусідки України. Загалом у  2017 році в Укра-
їні соцмережа виросла на 67% – з 6,6 млн до 
11 млн. користувачів.

В 2018 році темпи зростання української 
аудиторії соціальної мережі Facebook різко 
скоротились. Проте як свідчать дані внутріш-
ньої статистики сервісу зростання української 
аудиторії попри зменшення темпів приросту 
залишається одними з найвищих в світі. За 
6 місяців 2018 року кількість українських ко-
ристувачів Facebook зросла на 9% (з 11 млн до 
12 млн), що в річному виразі складає близько 
19%. 

Відеореклама в Україні щомісяця охоплює 
близько 80% всієї інтернет-аудиторії у віці від 
14 до 69 років на ПК, і Facebook зараз займає 
другу позицію за кількістю показів рекламних 
роликів.  На частку майданчика доводиться 
4% всіх показів відеореклами в місяць (січень 
2018). Майданчик №1 в Україні – Youtube, 47% 
всіх відео показів відображаються на сервісі 
Google.

В січні 2018 року Facebook відвідали 60% 
всієї інтернет-аудиторії країни на персональ-
них комп'ютерах і ноутбуках (11,4 млн. реаль-
них користувачів). За вказаний місяць корис-
тувачі згенерували більше 600 мільйонів пере-
глядів сторінок на персональних комп’ютерах. 
В середньому один відвідувач провів в соціаль-
ній мережі більше 2,5 годин на місяць, витра-
чаючи на візит близько 8 хвилин (персональні 
комп’ютери). Наразі дана соціальна мережа за-
ймає третю позицію по відвідуваності в місяць 
серед ПК-аудиторії і другу – серед мобільного 
аудиторії (смартфони).

Також у січні 2018 року на Facebook (ПК) 
було створене понад 28 мільйонів показів віде-
ореклами, рекламодавці охопили в соціальній 
мережі 16% аудиторії УАнету.  Майже 60% ві-
деореклами показувалися у видимій зоні екра-
ну (viewability rate) в середньому на протязі 
8 секунд (viewability time).

За кількістю показів відеореклами магази-
ни електроніки стали лідерами. Так, інтернет-
магазин Rozetka охопив в Facebook 5% інтер-
нет-аудиторії країни (3,2 мільйона показів), 

F.ua – 4% (2,6 млн показів), а Allo.ua – 3,5% 
(1,7 млн показів).

Альтернативою є Instagram, який належить 
Facebook. Чисельність українських користува-
чів, за 2017 рік також виросла з 3,6 мільйона 
до 7,3 мільйона. Також цікавим фактом є те, 
що близько 2,5 млн українських користувачів 
Instagram не є користувачами Facebook. Це по-
яснюється дещо іншим (легшим) форматом 
соціальної мережі та відсутністю нав’язливих 
тем.

Список функцій Instagram має ряд відмін-
ностей:

розміщення і перегляд фотографій від ко-
ристувачів;

проведення прямих трансляцій;
створення і перегляд відео-історій довжи-

ною до 15 секунд, які доступні всім користува-
чам, вони або зникають через 24 години, або їх 
можна зберегти в розділ "Актуальне" в своєму 
профілі;

розміщення і перегляд коротких відео до 60 
секунд в вихідній якості;

чат для обміну повідомленнями, фото, ві-
део та посиланнями на профілі.

Відмітна особливість Instagram полягає в 
форматі публікуються фото і відео. Ідея публі-
кації квадратних фото, як їх створює вінтаж-
ний фотоапарат Polaroid, зберігається донині.  
Також можна публікувати фото в початковому 
розмірі або створювати серію "слайдів" з фото 
в одному пості.  В сервіс вбудований власний 
фоторедактор, що спрощує зміна параметрів 
знімка.

Instagram спочатку мав максимально спро-
щений користувальницький інтерфейс, який 
«містився» на одну сторінку.  Головна відмін-
ність двох сервісів полягає в тому, що Instagram 
досі залишається мобільним додатком.  Елек-
тронна версія має обмежений функціонал.

Інстаграм – безкоштовний ресурс з елемен-
тами соціальних мереж, на якому користувачі 
обмінюються фотографіями і короткими ві-
деороликами.  З його допомогою можна фо-
тографувати, знімати відео, використовувати 
фільтри, а також відправляти контент на інші 
ресурси.

Інстаграм з'явився в 2010 році, і в той час 
неможливо було визначити, у якого профілю 
найбільшу кількість передплатників. Сервіс 
був доступний для власників iPhone. Через 
2 роки їм змогли користуватися і на Android-
пристроях.

Як тільки Інстаграм став доступний для 
власників смартфонів на Android, за 24 години 
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його встановило близько 1 млн користувачів.
З тих пір інстаграм активно розвивався, і за 

7 років число користувачів досягла позначки 
600 млн. користувачів. Зараз можна проводити 
аналіз передплатників в сервісі.

В 2017 році був сформований топ соціаль-
них мереж за кількістю його користувачів:

1 місце – Facebook (2 млрд користувачів);
2 місце – WhatsApp (1,2 млрд користувачів);
3 місце – YouTube (1 млрд користувачів).
У Instagram ми бачимо відразу стрічку фо-

тографій в оригінальному форматі від наших 
друзів, на яких ми підписані.  За аналогією в 
YouTube оформлена структура сторінки «Пе-
редплати». Однак відеохостинг має більш 
розширений функціонал і, отже, інтерфейс. 
Тут представлені різні категорії відео, а також 
окремий розділ для проведення прямих тран-
сляцій.  Важливо відзначити, що в YouTube ін-
терфейс власників акаунтів і простих глядачів 
може відрізнятися.

Instagram позиціонує себе, як повноцінна 
соціальна мережа, заснована на медіаконтенті. 
Тут є можливість спілкування між користува-
чами без обмежень.  

Можливості Instagram в Україні актив-
но використовуються в 2018 році, вона стала 
платформою для розвитку бізнесу багатьох 
напрямів і сфер діяльності не лише через ба-
гато чисельність і динамічне зростання обся-
гу аудиторії, але й через легкість в посуванні, 
а також активне використання хештегів.

У 2017 році кількість користувачів Instagram 
склало 600 млн користувачів з усіх країн світу. 
Люди по-різному використовують ресурс: одні 
реалізуються в творчості, інші просувають 
свій бізнес, треті рекламують музику.

Маркетингова статистика Instagram
48,8% брендів присутні в Instagram.  За про-

гнозами, ця цифра збільшиться до 70,7%;
зі ста найкращих брендів в світі у дев'яноста 

є обліковий запис Instagram;
96% фешн-брендів США представлені 

в Instagram;
за межами Китаю майже 50% користувачів 

Instagram проводять дослідження продуктів 
в соціальній мережі;

взаємодія з брендами в Instagram в 10 ра-
зів вище, ніж на Facebook, в 54 рази вище, ніж 
в Pinterest, і в 84 рази вище, ніж в Twitter;

більше третини користувачів інстаграма 
використовують свій мобільний телефон для 
онлайн-покупок  Таким чином, вони на 70% 
більше схильні до покупок в мережі, ніж спо-
живачі, які не використовують Instagram;

50% інстаграмерів підписані на бренди, що 
підвищує ймовірність покупки продукції;

пости хоча б з одним хештегом мають за-
лученість вище на 12,6%;

у публікації з геотеги залученість вище на 
79%;

залученість у постів з фото вище, ніж у по-
стів з відео;

середня залученість для одного поста зрос-
ла на 416% за останні два роки;

70% найбільш популярних хэштегов — 
брендові.

Як бачимо, кількість українських корис-
тувачів Інтернету, і, зокрема, користувачів 
Facebook та Instagram невпинно зростає.

Спираючись на теоретичні джерела можна 
виокремити наступні ефективні методи оцін-
ки діяльності з просування бренду: кількість 
і якість публікацій, кількість людей в суспіль-
стві, настрій і тон повідомлень, інтерес від-
відувачів, виражений в коментарях до фото-
графій, присутність значущих медіаперсон, 
згадка спільноти в повідомленнях і новинах, 
статистика відвідуваності бренд-спільноти, 
активність аудиторії, реакція аудиторії, що 
веде до відвідування закладу.

Лояльність являє собою одну з форм пово-
дження покупця, на яку впливає безліч різних 
факторів. Наприклад, лояльність у ресторан-
ному бізнесі може залежати від самого ресто-
ранного продукту, що містить у собі такі еле-
менти, як [3, c. 52]:

– інженерне рішення в оформленні залів;
– оформлення бара й запропоновані послу-

ги бара;
– висвітлення холу, залів, інших приміщень 

загального користування;
– сервіровка стола;
– оформлення меню;
– запропонований перелік страв;
– якість страв;
– додаткові зручності й особливі форми об-

слуговування;
- атмосфера, аура гостинності.
Сукупність всіх цих індивідуальних рис 

створює уявлення про якість ресторанної по-
слуги.

Успішне використання бренду дає такі го-
ловні конкурентні переваги як: збільшення 
продажів, зростання прибутку, лояльність спо-
живачів, формування бази постійних клієнтів, 
позитивний імідж фірми, схвалення діяльнос-
ті підприємства суспільством і можлива під-
тримка з боку держави.
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Висновки. Стратегія просування бренду 
кав'ярні є розробкою комплексу заходів, що 
включає конкурентний і ситуаційний аналіз 
ринку, за результатами якого визначається від-
повідна комунікаційна політика.

Соціальні мережі відіграють все більшу 
роль для кав'ярень, як найбільш ефективні 
бізнес-технології. Переважаюча частина від-
відувачів кав'ярень – це «просунута» сучасна 
молодь, активні користувачі Інтернет-сервісів. 
Найбільш вагомим фактором, що впливає на 
розвиток бренду, є думки незацікавлених лю-
дей, які можна знайти в соціальних мережах 
про той чи інший заклад.

До головних інструментів просування 
бренду в соціальних мережах можна віднести 
наступні методи: створення спільноти бренду; 
використання таргетинговой реклами; якісний 
контент, різні акції, конкурси.

Просування бренду через соціальні мережі 
дозволяє: встановити зворотній зв’язок зі спо-
живачами; підвищити лояльність споживачів; 

презентувати на ринку новий товар; привер-
нути увагу цільової аудиторії; збільшити від-
відуваність сайту. Елементами маркетингових 
комунікацій у мережах: стратегія, контент 
і бренд – платформа.
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ФОРМУВАННЯ ФІНАНСОВОЇ БАЗИ ОБ’ЄДНАНИХ 
ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД В УМОВАХ 

БЮДЖЕТНОЇ РЕФОРМИ
У статті досліджено теоретичні і мето-

дичні засади формування фінансової бази те-
риторіальних громад в контексті бюджетної 
децентралізації. Розкрито економічну  сут-
ність і значення бюджетів територіальних 
громад як вагомого інструменту впливу на 
економічний та соціальний розвиток адміні-
стративно-територіальних одиниць, та за-
безпечення їх фінансової незалежності.
Проведено порівняльний аналіз дохідної 

частини бюджетів ОТГ Івано-Франківської 
області, проаналізовано сучасний стан фінан-
сового забезпечення територіальних громад 

області, здійснено зіставлення фінансової 
спроможності першоутворених громад із ана-
логічними громадами інших областей України, 
визначено роль бюджетів місцевого самовря-
дування в контексті цілої країни.

Ключові слова: децентралізація, фінансо-
ва база, фінансова незалежність, об’єднані 
територіальні громади, органи місцевого са-
моврядування, загальний і спеціальний фонди, 
доходи бюджетів об’єднаних територіальних 
громад.

Shchur R. I., Plets I. I.

FORMATION OF THE FINANCIAL BASE OF JOINT 
TERRITORIAL GROUPS IN THE CONDITIONS 

OF BUDGET REFORM
The article deals with the theoretical and 

methodical principles of forming the fi nancial 
base of territorial communities in the context of 
budget decentralization. The economic essence 
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and importance of local budgets and budgets of 
territorial communities as a powerful tool for 
infl uencing economic and social development of 
administrative-territorial units and ensuring their 
fi nancial independence are disclosed.

A comparative analysis of the income and 
expenditure part of the budgets of the OTG of 
Ivano-Frankivsk region was carried out, the cur-
rent state of fi nancial provision of the territorial 
communities of the region was analyzed, the com-

parison of fi nancial capacity of the fi rst-formed 
communities with similar communities of other 
regions of Ukraine, the role of local government 
budgets in the context of the whole country.

Key words: decentralization, fi nancial base, 
fi nancial independence, united territorial commu-
nities, local self-government bodies, general and 
special funds, revenues budgets of united territo-
rial communities.

Вступ. В умовах упровадження реформи 
місцевого самоврядування питання самодос-
татності органів влади територіальних громад 
вимагає структурної перебудови джерел за-
лучення фінансових ресурсів, що повинна за-
безпечити самостійність місцевих бюджетів, 
адже володіння достатнім обсягом фінансових 
ресурсів є необхідною передумовою для еко-
номічного розвитку територіальної громади, 
та реалізацію поставлених перед  виконавчими 
органами відповідних завдань.

Будучи одним із основних інструментів 
впливу на вирішення економічних і соціаль-
них проблем, місцеві бюджети за допомогою 
фінансових ресурсів активно впливають на 
економічні та соціальні процеси адміністра-
тивно-територіальних одиниць і створюють 
можливості для розв’язання загальнодержав-
них проблем на регіональному рівні. Проблема 
акумулювання фінансових ресурсів органами 
місцевої влади та  стабільність їх надходження 
набула загальнодержавної ваги, адже ефектив-
ність фінансової системи України досягається 
за умов забезпечення фінансової спроможнос-
ті та фінансової самостійності органів само-
врядування. 

Постановка завдання. Метою статті є роз-
гляд теоретичних, методичних та практичних 
підходів щодо формування фінансової бази 

територіальних громад в умовах бюджетної 
реформи. 

Результати. Фінансова незалежність ор-
ганів місцевої влади являє собою здатність 
місцевого самоврядування до самостійного 
вирішення питань, що належать до їх компе-
тенції, з метою забезпечення стабільного соці-
ально-економічного розвитку території, саме 
тому збільшення надходжень до бюджетів те-
риторіальних громад і зміцнення їх фінансової 
незалежності є актуальними завданнями [1, 
с. 72]. Основне завдання полягає у формуван-
ні самодостатнього базового елемента місце-
вого самоврядування – громади. Враховуючи 
те, що велика кількість сільських та селищних 
бюджетів є дотаційними, і не здатні ефективно 
здійснювати свої функції та розвиватися, ви-
никло питання про об’єднання таких адміні-
стративно-територіальні одиниці в об’єднану 
територіальну громаду. 

Основою формування фінансової бази та 
забезпечення фінансової спроможності тери-
торіальної громади є фінансові ресурси. Дже-
релами формування цих ресурсів є доходи, за-
кріплені Бюджетним кодексом України за бю-
джетами об’єднаних територіальних громад 
(ОТГ), що поділяються на власні та закріпле-
ні, та міжбюджетні трансферти з державного 
бюджету (базова та реверсна дотація, освітня 
та медична субвенції, інші дотації та субвен-
ції) – рис. 1.

Рис. 1. Джерела доходів ОТГ*
*Джерело: побудовано на основі [2].
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Основу ресурсної бази бюджетів місцевого 
самоврядування складають податкові надхо-
дження (загальнодержавні податки, що закрі-
плені за місцевими бюджетами, місцеві подат-
ки та збори, та відрахування від загальнодер-
жавних податків). 

Співвідношення основних джерел, що 
представлені на рис. 2 у структурі доходів те-
риторіальних громад визначає ступінь неза-
лежності органів місцевого самоврядування. 
Так як метою впровадження реформи місце-
вого самоврядування є створення фінансово 
самостійних територіальних громад і надання 
фінансової незалежності органам місцевого 
самоврядування при виконанні покладених на 
них функцій, тому основна увага повинна зо-
середжуватися на джерелах формування, по-
шуку резервів та методах збільшення доходів 
бюджетів.

Доходи бюджетів територіальних громад є 
основою функціонування місцевого самовря-
дування та головним чинником їх розвитку. 
Акумульовані бюджетами територіальних гро-
мад фінансові ресурси підвищують економіч-
ну незалежність місцевих органів самовряду-
вання, сприяють активізації їх господарської 
діяльності, дозволяють розвивати інфраструк-
туру, розширювати економічний потенціал 
територій, виявляти і використовувати нові 
резерви залучення фінансових ресурсів. Це 
створює нові можливості для того щоб місцеві 
органи влади в більшому обсязі задовольняли 
потреби та інтереси територіальних громад і 
сприяли економічному та соціальному розви-
тку територій, тому реформування місцевого 
самоврядування є необхідною умовою зміц-

нення економічної бази як країни в цілому, 
так і органів самоврядування, адже система 
формування доходів бюджетів територіальних 
громад характеризується високим рівнем за-
лежності їх дохідної бази від надання транс-
фертів із державного бюджету та щорічним 
зменшенням частки власних надходжень.

Отже, ефективність роботи органів місце-
вого самоврядування залежить насамперед від 
фінансових ресурсів, які вони зможуть акуму-
лювати на своїй території, від чого залежить 
їх спроможність самостійно, за рахунок влас-
них джерел наповнення бюджету, вирішувати 
питання  місцевого значення, тобто фінансове 
забезпечення місцевих органів влади повинно 
відповідати таким обсягам власних фінансо-
вих ресурсів, який відповідав би наданим їм 
повноваженням. 

Доходи територіальних громад виступають 
активною формою акумуляції певної частини 
фінансових ресурсів, які перебувають у розпо-
рядженні органів місцевого самоврядування, 
тобто стають невід’ємним елементом місцевих 
фінансів. Але водночас вони є основною скла-
довою частиною загальної бюджетної системи 
держави, утворюючи систему фінансових від-
носин, що формуються між місцевими та дер-
жавними бюджетами, а також усередині місце-
вих бюджетів [4, с. 162].

Сьогодні в Україні налічується 665 терито-
ріальні громади, до складу яких увійшло 3118 
місцевих рад, ще 40 об’єднаних громад, чека-
ють на призначення перших виборів. З них 23 
утворені у Івано-Франківській області, а у 2-х  
вибори відбулися 29.04.2018 року.

Аналіз рівня самодостатності територі-
альних громад в Івано-Франківської області 

(табл. 1) показує, що у 
2017 році рівень дота-
ційності бюджетів ста-
новив від 19,9 % у Тлу-
мацькій ОТГ, до 53,1% 
у Космацькій ОТГ. 
Дані табл. 1 показують, 
що більшість громад 
утримуються за раху-
нок коштів державного 
бю д жету. Постійна фі-
нансова підтримка гро-
мад є обтяжливою для 
державного бюджету і 
стримує розвиток ма-
лих міст і великих се-
лищ. 

Рис. 2. Додаткові фінансові ресурси ОТГ*
*Джерело: побудовано на основі [3].
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Середній показник власних доходів на 
1-го жителя по 11-ти ОТГ Івано-Франківської 
області збільшився на 597,0 грн. та склав 
995,3 грн., серед яких найбільше у Тлумаць-
кій ОТГ – 1 598,4 грн. та Матеївецькій – 
1 220,7 грн., а найменше у Витвицькій ОТГ 
– 694,2 грн. та Космацькій ОТГ – 535,4 грн. 
(у тому числі: по 8-ми громадах, утворених 
у 2016 році цей показник зріс у 3,5 рази та ста-
новить 1042,7 грн., а по 3-х ОТГ, утворених 
у 2015 році – на 50,2 % і становить  901,4 грн.).

Виходячи з аналізу стану надходжень фі-
нансових ресурсів ОТГ за 2017 рік громади 
змогли спрямувати кошти на проведення капі-
тальних видатків в сумі 89 480,1 тис. грн., що 
в розрахунку на 1-го жителя становить 877,3 
грн., найбільший обсяг капітальних видатків 
був спрямований у Тлумацькій ОТГ – 13 316,9 
тис. грн., що у розрахунку на 1-го жителя ста-
новить – 731,7 грн. 

Спираючись на чисельність населення гро-
мад та чисельність службовців, можна вираху-
вати, що найбільше навантаження на 1 служ-
бовця з надання послуг є у Печеніжинській 
ОТГ – 240 осіб, найменша у Білоберізькій ОТГ 

– 61 особа. За підсумками 2017 року найбільша 
питома вага видатків на утримання службовців 
у загальному обсязі фінансових ресурсів ОТГ 
(без урахування трансфертів) припадає на бю-
джет Космацької ОТГ – 64 %, найменша – на 
бюджет Тлумацької ОТГ – 23 %.

За результатами моніторингу за 2017 рік, 
щодо оцінки фінансової спроможності 366-ти 
ОТГ, було сформовано загальний рейтинг, що 
ґрунтується на 4-х показниках:

– власних доходах на 1-го мешканця;
– рівня дотаційності бюджетів (питома вага 

базової/реверсної дотації у доходах); 
– питомої ваги видатків на утримання апа-

рату управління у власних ресурсах ОТГ (без 
трансфертів з державного бюджету);

– капітальних видатків на 1-го мешканця.
Аналіз оцінки фінансової спроможності 

366 ОТГ показав, що 11 ОТГ Івано-Франків-
ської області посідають дуже низькі позиції, 
а саме: Тлумацька – 281 місце; Матеївецька 
– 286; Білоберізька – 317; Більшівцівська – 
328; Космацька – 332; Старобогородчанська 
– 334; Витвицька – 353; Верхнянська – 354; 
П’ядицька – 358; Нижньовербізька – 363; Пе-
ченіжинська – 366.

№
п/п Назва ОТГ

Загальна 
характеристика

Власні 
доходи 

на одного 
мешканця 

(грн.)

Рівень 
дотаційності 
бюджетів 
(питома 

вага базової, 
реверсної 
дотації у 
доходах)

%

Капітальні 
видатки 
на 1-го 

мешканця
(грн.)

Питома вага 
видатків на 
утримання 
апарату 

управління 
у власних 
ресурсах

(без 
трансфертів)

%

Площа
(км2)

Населення
01.01.2017
(тис. ос.)

1 Тлумацька 181,3 18,2 1 598,4 17,9 % 731,7 23,1 %

2 Матеївецька 78,6 6,7 1 220,7 30,1 % 1 592,1 36,1 %

3 Білоберізька 46,5 2,8 1 047,1 30,2 % 1 311,7 55,3 %

4 Більшівцівська 99,4 6,4 1 167,3 31,9 % 1 074,4 40,7 %

5 Космацька 105,7 8,3 535,4  53,1 % 1 542,1 63,9 %

6 Старобогород-
чанська 84,3 6,1 1 265,7 32,1 % 1 056,9 45,0 %

7 Витвицька 155,0 6,0 694,2 45,0 % 951,6 59,0 %

8 Верхнянська 140,6 10,6 957,6 37,8 % 791,6 42,8 %

9 П’ядицька 112,9 9,7 760,8 44,3 % 687,6 37,2 %

10 Нижньо-вербізька 65,0 9,7 725,3 44,1 % 625,6 43,0 %

11 Печеніжинська 129,8 17,5 740,8 43,0 % 505,4 54,1 %

Таблиця 1
Рівень фінансової спроможності 11 ОТГ Івано-Франківської області за 2017 рік*

*Джерело: складено на основі даних джерела [5, с. 32].
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Як бачимо, серед лідерів по фінансовій 
спроможності ОТГ сформованих у нашій об-
ласті немає, а 3 громади: П’ядицька, Нижньо-
вербізька, Печеніжинська замикають рейтинг 
разом із Чудейською ОТГ, що знаходиться 
у Чернівецькій області.

Аналіз показує, що для більшості невели-
ких чи малозаселених громад характерні низь-
кі показники фінансової спроможності. Дану 
статистику можна пояснити тим, що у більш 
заселених територіальних громадах вигідніше 
розвивати бізнес, адже там є достатній трудо-
вий потенціал, більший ринок збуту товарів 
і послуг та кращі можливості для розвитку 
громади.

Результати моніторингу демонструють 
(табл. 2), що громади з більшою площею, насе-
ленням та розміщенням у промислових зонах 
нашої держави мають більший фінансовий по-
тенціал, ніж ті, в яких чисельність є меншою 
5 тис. осіб, та які розміщуються переважно в 
сільській місцевості, що обмежує їх у фінан-

якісного здійснення органами місцевого са-
моврядування власних і делегованих повно-
важень у територіальних громадах є однією з 
визначальних передумов розвитку територій.

Доходи бюджетів ОТГ Івано-Франків-
ської області за 2016 рік (табл. 3) становлять 
21 777,6 тис. грн., величина доходів трьох гро-
мад суттєво не відрізняється: Печеніжинська 
– 8 580,3 тис. грн., Верхнянська – 6 774,3 тис. 
грн., Старобогородчанська – 6 423,0 тис. грн., 
проте їхня структура має відмінності. Зокре-
ма найвагомішим джерелом доходів громад 
є податкові надходження, що забезпечують 
94,52 % усіх доходів, менш вагомішими дже-
релами є неподаткові надходження – 3,52 %, та 
доходи від операцій з капіталом – 1,96 %.

Важливими з точки зору аналізу ефектив-
ності доходів є відносні показники, зокрема 
показник самостійності бюджету, який ви-
значається як співвідношення власних над-
ходжень (податкових та неподаткових) до за-
гальних доходів. Як бачимо, бюджет Старо-
богородчанської ОТГ є найбільш самостійним 

№
п/п Область Назва ОТГ

Загальна 
характеристика

Власні 
доходи 

на одного 
мешканця 
за 2017 р.

(грн.)

Рівень 
дота-

ційності 
бюджетів 
(питома 
вага 

базової, 
реверсної 
дотації у 
доходах)

%

Капі-
тальні 
видатки 
на 1-го 

мешканця
(грн.)

Питома вага 
видатків на 
утримання 
апарату 

управління 
у власних 
ресурсах

(без 
трансфертів)

%

Площа
(км2)

Насе-
лення

01.01.2017
(тис. ос.)

1 Дніпро-
петровська Слобожанська 166,4 14,5 21 524,5 -11,1 % 7883,9 5,3 %

2 Дніпро-
петровська Вербківська 450,3 7,6 12 916,9 -19,9 % 5818,5 12,4 %

3 Дніпро-
петровська Богданівська 362,8 6,9 12 128,5 -19,1 % 6139,3 13,1 %

4 Донецька Шахівська 231,8 3,0 13 102,6 -2,5 % 8078,7 12,3 %

5 Хмельницька Розсошанська 147,9 5,0 6 661,0 -1,8 % 4558,0 9,9 %

Таблиця 2
Топ ОТГ лідерів фінансового моніторингу за 2017 рік*

*Джерело: складено на основі даних [6].

сових ресурсах та впливає на фінансову спро-
можність в цілому. Винятком можуть бути 
невеликі за площею та населенням громади 
на території, яких функціонують потужні, бю-
джетоутворюючі підприємства.

Тому вирішення питання створення відпо-
відних матеріальних, фінансових та організа-
ційних умов для забезпечення стабільного та 

– 29,2 %, другою йде Верхнянська ОТГ – 18,84 
%, третьою Печеніжинська із самостійністю 
бюджету на 17,33 %.

В загальній структурі доходів ОТГ 71-
82 % становлять офіційні трансферти з Дер-
жавного бюджету – базова дотація, освітня та 
медична субвенції. Частка податкових надхо-
джень в загальній структурі доходів становить 
16-18 %, неподаткові надходження колива-
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ються від 0,01 % до 1,5%, доходи від операцій 
з капіталом від 0,01% до 1%.

За даними рис. 3. основним джерелом, що 
забезпечує мобілізацію податкових надхо-
джень у двох громадах є податок на доходи 
фізичних осіб, що становить близько полови-
ни податкових надходжень. За результатами 
2016 року частка ПДФО у доходах Верхнян-
ської ОТГ становила 49,79 %, у Печеніжин-
ській ОТГ – 54,95 %. Сума надходжень ПДФО 

у Старобогородчанській ОТГ становила тільки 
27,02 %, натомість частка акцизного податку 
була вагомішою та займала 41,56 %.

Другим за обсягом джерелом доходів Верх-
нянської та Печеніжинській громад був єдиний 
податок, якого надійшло 1 652 060,43 грн. та 
1 588 984,58 грн. відповідно, дещо меншим за 
обсягом єдиний податок був у Старобогород-
чанській ОТГ – 1 012 316,74 грн., що займав 
16,57 % усіх податкових надходжень громади.

Таблиця 3
Показники доходів бюджетів територіальних громад Івано-Франківської області 

за 2016 рік, тис. грн.*

*Джерело: складено на основі даних Департаменту фінансів Івано-Франківської ОДА

Громада
Податкові 
надход-
ження

Неподаткові 
надход-
ження

Доходи від 
операцій з 
капіталом

Усього доходів 
без врахування 
трансфертів

Офіційні 
трансферти

Само-
стійність 
бюджету 
громади

%

Верхнянська ОТГ 6 213,8 554,2 6,2 6 774,3 29 177,9 18,84 %

Печеніжинська ОТГ 8 086,4 3,1 123,5 8 580,3 40 923,5 17,33 %

Старобого-
родчанська ОТГ 6 110,4 101,6 210,9 6 423,0 15 572,0 29,20 %

Всього по області 3163716,1 429 547,4 55 895,1 3 662 591,7 8652004,5 -

Рис. 3. Структура податкових надходжень до бюджетів ОТГ Івано-Франківської області*
*Джерело: побудовано на основі даних Департаменту фінансів Івано-Франківської ОДА.



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2018. Випуск XІІІ 

206

Ще одним вагомим джерелом податкових 
надходжень громад виступає податок на май-
но, частка якого коливалася від 13 % до 18 %. 
Найбільше податку на майно надійшло у Пече-
ніжинській ОТГ – 1 373 547,15 грн., найменше 
у Старобогородчанській громаді – 834 980,27 
грн. за підсумками 2016 року.

Надходження податку на доходи фізичних 
осіб є певним індикатором ефективності рин-
ку праці (середньої заробітної плати, кількості 
робочих місць) на певній території, та най-
вагомішим джерелом поповнення бюджетів 
громад, тому доцільно було б розглянути над-
ходження даного податку по ОТГ Івано-Фран-
ківської області (табл. 4).

В розрізі основних доходних джерел до 
загального фонду громад області за 2016 рік 
надійшло податку на доходи фізичних осіб 
у сумі 8 587,3 тис. грн., що становить 107 % 
(+601,1 тис. грн.) до планових показників.

Як бачимо з табл. 4, по всіх трьох ОТГ за-
безпечено перевиконання плану надходжень 
податку, а саме по Старобогородчанській ОТГ 
на 15,7 % (224 тис. грн.), Верхнянській на 
10,96 % (305, 7 тис. грн.) та Печеніжинській 
ОТГ на 1,63 % (71,4 тис. грн.).

У розрахунку на 1 мешканця показники 
надходжень ПДФО суттєво не відрізняються. 
Найбільша частка на 1 особу припадає у Верх-
нянській ОТГ – 263,05 грн., дещо менша у Пе-
ченіжинській громаді – 249,84 грн. та Старо-
богородчанській – 233,90 грн.

Реформування місцевого самоврядування 
є важливою складовою процесу децентралі-
зації влади в Україні, що супроводжується 
передачею значної кількості повноважень та 
фінансових ресурсів на їх виконання від орга-
нів державної влади – органам місцевого са-
моврядування. На сьогодні система створення 
територіальних громад не завжди дозволяє 
сформувати незалежні ОТГ, які б мали достат-
ні матеріальні та фінансові ресурси, необхідні 

для виконання покладених на них завдань та 
функцій. 

Питання посилення забезпеченості бюдже-
тів територіальних громад власними доходами 
є достатньо важливим. Підвищення ефектив-
ності управління бюджетами територіальних 
громад необхідно здійснювати шляхом покра-
щання фіскальної ефективності місцевих по-
датків і зборів, посиленням дієвості бюджет-
ного стимулювання регіонального розвитку, 
оптимізації структури бюджетів місцевого 
самоврядування, упорядкування їх видатко-
вих повноважень. Для виконання основних за-
вдань, покладених на органи місцевого само-
врядування щодо забезпечення економічного 
зростання та підвищення рівня життя насе-
лення важливим є посилення ефективності та 
прозорості використання бюджетних ресурсів, 
результативності діяльності розпорядників 
бюджетних коштів та наукової обґрунтованос-
ті прийняття рішень у сфері міжбюджетного 
регулювання [7, с. 264; 8].

На даний час в умовах адміністративно-
територіальної реформи, на забезпечення 
функціонування територіальних громад пере-
дається значна кількість фінансових ресурсів, 
ефективне використання яких дає громадам 
можливість функціонувати та виконувати свої 
функції, проте розширення власної ресурсної 
бази органів місцевого самоврядування та ста-
більне нарощення є однією з умов подальшого 
розвитку громад та країни в цілому, що спри-
ятиме досягненню соціально-економічної ста-
більності та забезпечуватиме збалансований 
розвиток територій.

Висновки. Отже, будучи основою фінансо-
вих ресурсів громад, доходи бюджетів терито-
ріальних громад є однією з ключових складо-
вих функціонування органів місцевого само-
врядування. Саме дохідна частина бюджетів 
територіальних громад виступає фінансовою 
базою органів місцевого самоврядування, яка 

Таблиця 4
Надходження податку на доходи фізичних осіб в бюджетах громад області*

*Джерело: складено на основі даних Департаменту фінансів Івано-Франківської ОДА.

Назва
ОТГ

Чисельність 
населення, тис. 

осіб

План 
ПДФО, 
тис. грн.

ПДФО в 
розрахунку на 1 
мешканця, грн.

Рівень 
виконання, %

Перевиконання/ 
недовиконання, тис. 

грн.

Верхнянська 10,6 2 788,3 263,05 110,96 305,7

Печеніжинська 17,5 4 372,2 249,84 101,63 71,4

Старобогородчанська 6,1 1 426,8 233,90 115,70 224,0
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формується за рахунок власних та закріплених 
джерел, загальнодержавних податків і зборів, 
трансфертних платежів, тому пошук нових 
джерел та методів збільшення фінансових ре-
сурсів об’єднаних територіальних громад є 
надзвичайно актуальним питанням.

Проте, нажаль на даний момент часу меха-
нізм формування доходів бюджетів територі-
альних громад залишається на низькому рівні, 
оскільки залежить від державного бюджету, 
а також від частої зміни порядку розмежуван-
ня доходів між рівнями бюджетів. Місцеві ор-
гани влади не спроможні профінансувати за 
рахунок власних доходів ті видаткові повнова-
ження, які пов’язані з виконанням їхніх функ-
цій на основі принципу субсидіарності. Від-
повідно зростає залежність у вигляді міжбю-
джетних трансфертів від державного бюджету 
та рішень органів центральної влади [8, с.207].

Досліджуючи фінансові можливості орга-
нів самоврядування на перспективу, важливо 
проводити пошук і ефективно використовува-
ти альтернативні та наявні джерела ресурсів, 
що значною мірою забезпечить органам місце-
вого самоврядування більш широкий доступ 
до фінансових ресурсів та позитивно вплива-
тиме на зміцнення їх фінансової самостійності 
та формування достатньої фінансової бази.

Таким чином, результатом реалізації рефор-
ми бюджетної децентралізації має стати роз-
будова економічно та соціально розвиненої, 
сильної демократичної держави із самодостат-
нім і незалежним місцевим самоврядуванням, 
здатним ефективно вирішувати місцеві про-
блеми та належним чином виконувати покла-
дені на них функції та повноваження.
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Гречаник Н. Ю., Михайлишин Л. І.

СУЧАСНА КОНЦЕПЦІЯ МІЖНАРОДНОГО МАРКЕТИНГУ 
В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ

У статті розглянуто розширення і погли-
блення маркетингових підходів організацій, 
що проводять або мають намір проводити ко-
мерційну діяльність за межами національно-
го ринку, де конкуренція має інтернаціональ-
ний характер. Виявлено, що глобалізація ро-
бить доступними світові ресурси: природні, 
технологічні, інформаційні, інтелектуальні, 
збільшує комерційні можливості для компаній 
будь-якого ринку та рівня  і зумовлює необхід-
ність міжнародного маркетингу. 

Обгрунтовано, що глобалізація економіки, 
динамічність інновацій,  технологічний  про-
грес, економічна нестабільність в світі, кон-
курентні умови ринку зумовлюють актуаль-
ність  міжнародного маркетингу.

 Ключові слова: міжнародний маркетинг, 
глобалізація економіки, міжнародні ринки, 
маркетингові підходи, світова економіка, ор-
ганізація.

Актуальність теми. Сучасний розви-
ток маркетингових підходів йде не тільки по 
шляху їх розширення і поглиблення на націо-
нальних ринках, але і в масштабах міжнарод-
них ринків. В умовах глобалізації економіки 
зростає число фірм, що діють в міжнародних 
масштабах, їх конкуренція носить інтернаціо-
нальний характер. Причому, сьогодні на рівень 
міжнародного маркетингу виходять не тільки 
великі компанії, але і дрібні фірми. Вони мо-
жуть розширювати потенційний попит і збіль-
шувати обсяг виробництва, покращуючи свої 
господарські показники за рахунок економії на 
масштабі, враховувати високий ринковий по-
тенціал та сприятливі тенденції. 

Сучасні організвції розглядають світовий 
ринок як єдиний ринок, не звертаючи уваги на 
територіальні кордони, діють всюди, де є мож-
ливість. Їх маркетингова політика спрямована 
на досягнення конкурентних переваг у гло-
бальному масштабі. Міжнародний маркетинг 
пов'язаний з інтеграцією і стандартизацією 
маркетингової діяльності на різних геогра-
фічних ринках. У той же час діє і адаптаційна 
складова маркетингової діяльності закордон-
них компаній, тобто пристосування маркетин-
гового комплексу до особливостей окремих 
країн і ринків, що передбачає «кристалізацію» 
конкурентних переваг як з подібності, так із 
відмінностей ринків. 

Міжнародний маркетинг являє собою важ-
ливу умову встановлення діючого зворотного 
зв’язку між попитом та пропозицією в між-
народному масштабі, є своєрідним гарантом 
того, що виготовлена продукція, пройшовши 
всі етапи виробничого процесу, знайде свій 
шлях до кінцевого споживача за кордоном. 

Проте міжнародний маркетинг є динамічний 
та тенденційний мінливим глобалізаційним 
процесам, тому потребує постійної уваги до 
нових викликів.

Глобалізація зумовлює участь як окремих 
компанії так і суспільства вцілому до гло-
бальної конкуренції: ринки, організації, мови, 
культури більше не мають чітких територіаль-
них кордонів, межам, бар'єрів. Глобалізація 
робить доступним всі світові ресурси: природ-
ні, технологічні, інформаційні,  інтелектуаль-
ні. Це  значно прискорює розвиток і збільшує 
можливості для компаній будь-якого ринку та 
рівня організації  і зумовлює необідність між-
народного маркетингу.

Актуальність проблематики також пов'язана 
з тим, що в умовах глобалізації економіки при-
скореними темпами розвивається торгівля 
послугами, причому зростає як імпорт, так 
і експорт послуг. У цій сфері міжнародний мар-
кетинг має свою специфіку, тому можна окре-
мо позначити сферу нематеріальних послуг, 
а також послуги, пов'язані зі збутом і експлуа-
тацією товарів. Останнє особливо важливо для 
компаній з високим ступенем диверсифікації 
що  самостійно здійснюють післяпродажне об-
слуговування. Для таких компаній  міжнарод-
ний маркетинг дуже важливий.

Постановка завдання. Питання, пов'язані 
з міжнародним маркетингом є актуальними та 
динамічними. Для будь-якої організації, яка 
бажає включитися в міжнародні економічні 
відносини, першочерговим завданням стає 
забезпечення успішного виходу на зовнішній 
ринок, як правило, вже заповненими анало-
гічними товарами і послугами. Глобалізаційні 
процеси, динамічність інновацій та техноло-
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гічний  прогрес, економічна нестабільність в 
світі, широкі умови ринку з його конкуренцією 
сприяють застосуванню міжнародного марке-
тингу.

Результати. Міжнародний маркетинг, що 
виник в 70-х рр. як філософія і технологія ді-
яльності на зарубіжних ринках, в умовах сьо-
годення розвитку не тільки зберігає свою ак-
туальність, а й постійно розвивається, погли-
блюється і набуває якісно нових рис. Предмет 
міжнародного маркетингу складають закони 
і закономірності розвитку міжнародних рин-
кових відносин (і механізм їх використання з 
урахуванням особливостей національної та ін-
тернаціональної навколишнього маркетинго-
вої середовища, в якій функціонують суб'єкти 
ринкових відносин. 

Основним суб'єктом міжнародного марке-
тингу виступають глобальні і багатонаціональ-
ні компанії. 

Об'єктом міжнародного маркетингу ви-
ступає світовий ринок (або його сегмент), на 
якому компанія здійснює аналітичну і дослід-
ницьку діяльність за вибором конкурентної 
позиції і планування експортного товарного 
асортименту, визначає цінову політику і т.д.

Термін "міжнародний маркетинг" відно-
ситься до діяльності підприємств та організа-
цій, сфера виробничої і комерційної діяльності 
яких поширюється за межі національного рин-
ку. Маркетинг міжнародної фірми спрямова-
ний на орієнтацію науково-технічної і вироб-
ничо-збутової діяльності, на потреби конкрет-
них зовнішніх ринків. 

Політика міжнародного маркетингу перед-
бачає планомірну, постійну, активну роботу на 
міжнародному ринку на різних етапах просу-
вання продукції до споживача.

Міжнародний маркетинг виступає як відпо-
відна реакція бізнесового  світу на такі проце-
си як:  розширення партнерських взаємин на 
світовому ринку, зростання виробничих мож-
ливостей, швидке оновлення товарного асор-
тименту, часті зміни характеру і структури 
ринкового попиту, його кон'юнктурні коливан-
ня, спільні та відмінні риси окремих культур 
інформаційне забезпечення тощо.   Найбільш 
важливим орієнтиром для міжнародного мар-
кетингу є повна і чітка орієнтація на закордон-
ного споживача, прагнення задовольнити його 
прагнення і потреби.

Міжнародний маркетинг являє собою під-
хід до прийняття виробничих рішень з по-
зиції найбільш повного задоволення вимог 

і місцевих, і іноземних споживачів. Материн-
ська компанія цілеспрямовано ставить задачі 
своїм виробничим підрозділам (місцевим і за-
кордонним) відносно науково-технічних роз-
робок і продукції, що випускається, визначає 
найбільш ефективну технологію виробництва. 
Проведення міжнародного маркетингу як 
окремого напряму маркетингової діяльності 
підприємства, часто вимагає перебудови всієї 
системи управління виробництвом, підвищен-
ня ефективності діяльності всіх підрозділів 
компанії. 

Сутність процесу глобалізації полягає в 
розширенні і ускладненні взаємозв'язків між 
державами, формуванні глобального ринку то-
варів, робочої сили, капіталів, інформаційних 
технологій, в інтернаціоналізації капіталу та 
посилення конкуренції на світових товарних 
ринках, контроль над природними ресурсами 
та інформаційним простором. Під впливом 
глобалізації світової економіки посилюється 
інноваційний розвиток виробництва, створю-
ються робочі місця, удосконалюються ринкові 
відносини, відбувається лібералізація зовніш-
ньоекономічної політики, зростає добробут 
населення. 

В результаті глобалізації світова економіка 
стала виглядати не як проста сукупність націо-
нальних економік, а як якісно нове економічне 
співтовариство із власними особливостями. 

1. Сучасні процеси глобалізації зачіпають 
промислово розвинені країни, сприяючи ін-
тернаціоналізації науки і виробництва, розви-
ваючи проривні технології як основний засіб 
підвищення міжнародної конкурентоспромож-
ності. Що стосується країн, що розвиваються, 
глобалізація лише підсилює їх відставання від 
промислово – розвинутих країн. Беручи участь 
в інтернаціоналізації в якості постачальників 
сировини, матеріалів і розміщуючи на своїй 
території трудомісткі і екологічно небезпечні 
виробництва, вони виявляються в сильній за-
лежності від передових держав світу. 

2. Істотно змінилися не тільки обсяги сві-
тової торгівлі, але основні напрямки і товар-
на структура міжнародної торгівлі. Її основу 
складають міжнародний обмін технологіями, 
наукомісткими і високотехнологічними това-
рами, іншою готовою продукцією. 

3. Основою глобалізації виступає інтерна-
ціоналізація не обміну, а виробництва, суб'-
єктами якого є транснаціональні компанії. 
Саме ТНК виступають основними контраген-
тами глобальної економіки, які акумулюють 
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більшу частину доходів що генерується нею. 
Конкуренція цих компаній на міжнародному 
рівні  нерідко є значно гострішою, ніж на на-
ціональному рівні, використовуються принци-
пово інші методи конкурентної боротьби. ТНК 
перетворюються в самостійну силу, без якої 
національна економіка приречена на пасивну 
роль в загальносвітових економічних відноси-
нах. 

4. Економічна глобалізація все більше на-
буває форму фінансової глобалізації. Суть її 
полягає в тому, що пошук і використання кон-
курентних переваг компанії на міжнародних 
ринках стали жорстко спиратися на нові і різ-
номанітні фінансові інструменти, що вирос-
тають із можливостей світового фінансового 
ринку. Спираючись на унікальні можливості 
комп'ютеризації та розвитку системи комуні-
кацій, фінансова глобалізація стала визначати 
стратегію і тактику міжнародної маркетинго-
вої діяльності.

Основним принципом міжнародного мар-
кетингу є орієнтація кінцевих результатів ви-
робництва на реальні вимоги іноземного рин-
ку і смаки споживачів. З цього принципу ви-
пливає ряд вимог. 

1. Необхідно постійно вивчати міжнарод-
ний ринок, знати стан і динаміку споживчого 
попиту на даний товар (послугу), використову-
вати отриману інформацію в процесі розробки 
та прийняття науково-технічних, виробничих 
та господарських рішень. 

2. Максимально пристосовувати виробни-
цтво до вимог іноземного ринку для підви-
щення ефективності функціонування підпри-
ємства, випускати товари, затребувані спожи-
вачем, тобто виробляти те, що продається.

3. Впливати на ринок і споживчий попит 
всіма доступними засобами з метою форму-
вання його в необхідних для підприємства на-
прямках. 

4. Організувати доставку товару в таких 
кількостях, в такий час і таке місце, які най-
більше влаштовували б кінцевого споживача.

 5. Забезпечити цільове управління всім 
процесом: наукові розробки, виробництво, ре-
алізація, сервіс.

 6. Розбивати міжнародний ринок на від-
носно однорідні групи споживачів (здійсню-
вати сегментацію ринку) і орієнтуватися на ті 
сегменти, на яких підприємство має найкращі 
потенційні можливості; випускати продукцію 
з урахуванням особливостей окремих сегмен-
тів ринку. 

7. Завойовувати ринок товарами найвищої 
якості та надійності. 

8. Домагатися переваг в конкурентній бо-
ротьбі за рахунок підвищення технічного рівня 
і якості продукції, надання покупцеві більшого 
обсягу і кращої якості супутніх послуг. 

9. Сприяти торговим посередникам, нада-
ючи їм допомогу у вирішенні технічних про-
блем та навчанні персоналу. 

10. Орієнтувати стратегію маркетингу на 
перспективу, ставлячи конкретні завдання із 
завоювання міжнародного ринку, розширення 
обсягу продажів, особливо на перспективних 
секторах ринку. Практика реалізації міжнарод-
ної маркетингової політики показала, що ви-
біркове використання окремих складових, на-
приклад, вивчення товару або прогнозування 
ринку, не дає належного ефекту. Тільки комп-
лексний підхід дозволяє успішно прорватися 
на міжнародний ринок з товарами і послугами, 
особливо з новими товарами та оригінальними 
послугами. Такий підхід дозволяє чітко сфор-
мулювати глобальну стратегію і дотримувати-
ся її.

Основу міжнародної маркетингової політи-
ки складають такі підходи:

• сегментація ринку;
• вибір цільових ринків;
• пошук шляхів виходу фірми на ринок;
• вибір і застосування методів і засобів мар-

кетингу; 
• визначення часу виходу на ринок.
 В основі сегментації ринку лежить загаль-

новідоме твердження про те, що кожен елемент 
міжнародного ринку є неоднорідним і скла-
дається з різних груп товарів, регіонів, країн, 
покупців з різними запитами і поведінкою. В 
процесі розробки міжнародної маркетингової 
політики компанія повинна визначити своє 
ставлення до цих груп і прийняти рішення, хто 
з них буде потенційним покупцем конкретної 
товарної продукції фірми, тобто, окреслити 
типовий портрет споживача пропонованої 
продукції на даному ринку та основну вигоду 
що задовольнятиметься. Сегментування до-
зволяє встановити кількісні характеристики: 
число виділених груп, їх розмір, тенденції роз-
витку; дає можливість розкрити причинно-на-
слідкові зв'язки поведінки споживачів і дозво-
ляє на основі аналізу ознак поведінки виділити 
і описати їх умовні типи. Найбільш поширени-
ми методами сегментаційного аналізу і вибору 
цільових ринків в міжнародному маркетингу є 
матричний, статистичний методи і метод клас-
терного аналізу.
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Розширення частки ринку здійснюється 
шляхом випуску і впровадження на міжнарод-
ний ринок нової продукції, формування нових 
потреб у споживачів, проникнення в нові сфери 
застосування продукції. Модифікація і впрова-
дження на ринок нових товарів здійснюється 
в умовах застосування як прямих, так і при-
хованих методів конкурентної боротьби, таких 
як зниження цін, продаж товарів кращої якості 
за тими ж цінами, надання покупцеві тривалих 
гарантій, споживчих кредитів, безкоштовних 
супутніх послуг та інших способів стимулю-
вання збуту. 

Структура ринку, яка визначається часткою 
на ринку окремих товарів, піддається змінам 
у зв'язку з появою на ринку дрібних і серед-
ніх фірм-новаторів, а також торгових посеред-
ників, що конкурують на ринку пропозицією 
імпортних товарів, загальними тенденціями 
ринку та світовими процесами. 

Характерно, що великі міжнародні органі-
зації зазвичай спеціалізуються в основному 
на нововведення в технологію виробництва з 
метою зниження витрат на виготовлення про-
дукції або на товарну диференціацію. Коли 
визначено конкретний сегмент ринку, перед 
компанією стоїть завдання вибору маркетин-
гових засобів для освоєння цього сегмента. До 
цих засобів відносяться: товар, місце продажу, 
канали просування товару на ринок, стимулю-
вання продажу, ціна і ін. Кожен із перерахова-
них маркетингових засобів в конкретних рин-
кових умовах має різне значення

Успіх фірми на ринку в значній мірі визна-
чається правильним вибором часу виходу на 
міжнародний ринок, який в першу чергу ви-
значається ступенем конкурентоспроможнос-
ті. На ринку зазвичай виграє той, хто вчасно 
випереджає конкурента. Проте іноді виявля-
ється вигідніше не поспішати з впроваджен-
ням товару на міжнародний ринок. Це має міс-
це в тих випадках, коли ситуація на ринку не-
чітка і фірмі слід вивчити дії конкурентів, або 
існують інші ризики, наприклад,  повязані із 
політичними / правовими чинниками. 

При вивченні міжнародних ринків осо-
бливості міжнародної маркетингової політи-
ки визначаються в першу чергу тим, що зо-
внішні ринки з більш жорсткою конкуренцією 
пред'являють більш високі вимоги до пропо-
нованих на них товарам за якістю, сервісу, ре-
кламі та ін. При цьому необхідно враховувати, 
що світовий ринок є конгломератом з націо-
нальних ринків. Кожному з цих ринків при-

таманні як загальні риси, так і властиві лише 
цьому ринку відмінності. Визначення можли-
востей міжнародного ринку і оцінка підпри-
ємством свого зовнішньоторговельного потен-
ціалу – вихідні позиції міжнародної маркетин-
гової політики. Без грунтовного знання ринку 
практично неможливо дати правильну оцінку 
своїм експортним можливостям, оскільки така 
оцінка вимагає зіставлення елементів і вимог 
ринку з відповідними параметрами діяльнос-
ті підприємства. Так, рівень конкурентоспро-
можності своїх товарів підприємство зможе 
коректно визначити лише шляхом порівняння 
їх із закордонними аналогами, причому сліду-
ючи визначеній методиці.

 При розробці міжнародної маркетингової 
політики велику роль відіграють маркетингове 
планування і контроль.  Складання плану мар-
кетингу має розпочатися з визначення контр-
ольних показників, тобто тих показників, які 
повинні бути досягнуті компанією. Потім в 
плані подається аналіз поточної маркетингової 
ситуації, розглядаються різні фактори, серед-
овища міжнародного ринку,  аналіз товарів, 
конкурентів, посередників та ін. 

Планування продукції – систематичне при-
йняття рішень з усіх аспектів розробки і управ-
ління продукцією фірми. Відбувається відбір 
нових видів виробів, налагоджуються масове 
виробництво і канали збуту, розширюється або 
скорочується виробництво вже освоєних виро-
бів.

Найважливішими факторами, що вплива-
ють на вибір варіанту входження міжнародної 
компанії на зарубіжний ринок, слід вважати:

– швидкість входження на ринок;
– прямі і непрямі витрати по виходу на да-

ний ринок; 
– рівень можливого ризику; 
– терміни окупності інвестицій; 
– ступінь гостроти конкуренції; 
– сукупна купівельна спроможність насе-

лення країни, де розташований ринок.
Міжнародний маркетинг, з огляду на гло-

бальні зміни у світовій економіці, звертає ве-
лику увагу на такий важливий елемент закор-
донних господарських одиниць, як організа-
ційні форми виходу і присутності на світових 
ринках. До них належать такі:

• прямий експорт;
• оплачуваний торговий представник; 
• технічна допомога за кордоном; 
• контракт про управління (стосується про-

дажу послуг на експорт);
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 • делегування повноважень компаніям за 
кордоном; 

• використання послуг міжнародних по-
середників (маклерів, агентів по закупівлях і 
продажах, з міжнародної торгівлі, імпортерів-
дистриб'юторів); 

• передача або експорт ноу-хау (передача 
патентної ліцензії, зарубіжний трансферт тех-
нологій, субпідряд на експортну продукцію); 

• спільне підприємство (асоціації з місце-
вим партнером, асоціація у вигляді змішаного 
суспільства); 

• ліцензування виробництва; 
• створення дочірньої виробничої філії; 
• створення збутового філії з елементами 

інвестиційної компанії;
 • пряме володіння. 
Також варто розглянути  основні виклики, 

з якими стикається міжнародний маркетинг та 
можливі шляхи їх уникнення або розвязання.

 1. Значний ризик. Це пояснюється тим, 
що на зовнішніх ринках для успішної роботи 
необхідно докладати великих зусиль, оскільки 
до товарів висуваються високі стандарти. 

2. Пошук такого продукту для експорту, 
який буде задовольняти потреби покупців в 
країні, куди експортується. При цьому товар 
повинен мати прийнятну конкурентну ціну. 

3. Складність проведення маркетингових 
досліджень. Для міжнародної маркетингової 
діяльності необхідно ретельно вивчати зо-
внішній ринок, а це набагато складніше, ніж 
вивчення внутрішнього ринку.

4. Законодавчі вимоги та обмеження. У кож-
ній країні є свої вимоги з приводу експорту та 
імпорту товарів, оскільки вивозити можна не 
тільки готову продукцію, а й сировину

 5. Логістика та транспортні затрати. Вибір 
виду транспорту, а також час на перевезення 
залежать від виду товару, який транспорту-
ється та заключених міждержавних договорів 
країн-партнерів.

 6. Технічні вимоги. У кожній країні до про-
дукції висуваються свої технічні вимоги і про-
понована продукція має їй відповідати по всіх 
критеріях.

7. Висока конкурентоспроможність товарів. 
Це означає, що товари, які експортуються, на-
віть через кілька років після виходу на ринок, 
повинні відрізнятися високою конкуренто-
спроможністю. 

Виділивши основні проблеми, необхідно 
розглянути і деякі шляхи їх вирішення. Вони 
полягають в наступному: 

1. Визначити, яка продукція необхідна ін-
шій країні, який стан ринку, необхідно її від-
відати. Далі оцінити наявні на ринку товари, 
а також ступінь відповідності продукту, який 
експортується місцевих умов, традицій і куль-
тури. У багатьох випадках, всю цю роботу 
здійснює місцеві спеціалізовані фірми, які на-
дають інформацію про ринок за певну грошо-
ву плату; 

2. Для вирішення проблеми з приводу зако-
нодавчих вимог, необхідно мати місцевого фа-
хівця, який має юридичну освіту і допоможе 
у всіх питаннях, або скористатись консульта-
цією фахівця із міжнародного права, або по-
слугами торгово-промислової палати; 

3. Для ефективної діяльності на зовнішньо-
му ринку необхідно творчо і гнучко викорис-
товувати маркетингові методи. Стандартних 
підходів тут немає. Метод вибирається з ура-
хуванням прогнозів розвитку ринків, міжна-
родної практики, специфікації товарів, які екс-
портуються, тенденцій даного ринку; 

4. При транспортуванні продукції слід 
пам'ятати про реальні загрози збереження то-
вару, відповідно врахувати вибір транспорт-
ного засобу в залежності від виду продукції. 
У таких випадках можна звернутися до спеці-
ального агента, який забезпечить виконання 
послуг зі зберігання і транспортування това-
рів; 

5. При розробці продукції для експорту, 
необхідно упевнитися в тому, що вона відпові-
дає технічним вимогам країни, в яку вона буде 
прямувати.          

Висновки дослідження.  Сучасні умови 
ринку і його можливості надають суб'єктам 
міжнародного ринку широкий діапазон ко-
мерційного успішного виходу на глобальний 
ринок, оптимальні рішення при цьому забез-
печуються вмілим проведенням міжнародного 
маркетингу. 

Міжнародний маркетинг передбачає ви-
вчення зовнішнього ринку для подальшої орі-
єнтації виробництва на випуск тих товарів, які 
можуть мати там збут. Розподіл в системі між-
народного маркетингу об'єднує регулювання 
всіх виробничих можливостей, спрямованих 
на переміщення продукту з місця виробництва 
до місця споживання. Таким чином, найважли-
вішим завданням в цій сфері є вибір каналів 
збуту на стратегічному та тактичному рівнях. 

Бізнес  повинен звертати увагу на комер-
ційний ризик, розподіляти його, звертаючись 
до покупців в різних сегментах, продовжува-
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ти життєвий цикл товару, проникаючи на нові 
ринки, де міжнародний попит є ще  ширшим, 
тоді як на національному ринку фірми він вже 
досяг зрілості; диверсифікувати свої позиції 
на ринку, захищаючи себе від конкуренції і до-
сліджуючи діяльність конкурентів на інших 
ринках; знижувати витрати, використовуючи 
порівняльні переваги на ринках інших країн. 

Процес розподілу сьогодні немислимий без 
комунікаційної підтримки, швидкого доступу 
до інформації та інтернету, тому актуальним 
є аналіз цих аспектів міжнародного марке-
тингу, тому що це дозволяє більш ефективно 
використовувати наявні ресурси, скорегувати 
обрані фірмою стратегії і вплинути на кінцеві 
результати діяльності. Контроль цих кінцевих 
результатів дозволяє виявити ті місця, де іс-
нують проблеми або виявляються нові неви-
користані можливості. 

Таким чином, для успішної маркетингової 
діяльності на зовнішніх ринках необхідно до-
кладати більш значні і цілеспрямовані зусил-
ля, ніж це потрібно на внутрішньому ринку, 
при цьому дотримуватися принципів марке-
тингу, методи і процедури. Необхідно вивчати 
закордонні ринки, їх можливості і вимоги. Це 
є більш складним і трудомістким, ніж дослі-
дження внутрішнього ринку. Далі слід зазна-

чити, що для ефективної діяльності необхідно 
творчо використовувати різні маркетингові 
процедури з урахуванням розвитку  ринків 
різних країн  і торговельних порядків, дотри-
муватися вимог зовнішніх ринків, точніше, ви-
могам потенційних іноземних покупців. Вели-
ке значення мають товари-новинки, які через 
кілька років після виходу зберігають конку-
рентні позиції. Практика свідчить, що вироби, 
які не задовольняють вимоги ринку, зазнають 
втрат і витрати набагато вищі, ніж проведення 
маркетингових досліджень даних ринків.

Міжнародний маркетинг в умовах глобалі-
зації економіки об'єднує цілий комплекс дослі-
джень з різних напрямків, і тому всі компонен-
ти маркетингової діяльності слід розглядати 
у взаємозв'язку і взаємозалежності. 
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БЮДЖЕТУВАННЯ ПОДАТКІВ І ЗБОРІВ ЯК ЕЛЕМЕНТ 
СИСТЕМИ КОРПОРАТИВНОГО ПОДАТКОВОГО 

МЕНЕДЖМЕНТУ
У статті розглянуто бюджетування по-

датків як елемент системи корпоративного 
податкового менеджменту. Визначено необ-
хідність бюджетування та основні завдання 
формування податкового бюджету підприєм-
ства. Систематизовано послідовність обліко-

во-аналітичних розрахунків процесу бюдже-
тування податкових зобов’язань.

Ключові слова: податкове бюджетування, 
аналітичні розрахунки, послідовність прове-
дення, оптимізація  податкового наванта-
ження.

Shkromyda N. Ya.

BUDGETING TAXES AND COLLECTIONS AS A ELEMENT 
OF CORPORATE TAX MANAGEMENT SYSTEM

The article considers the budgeting of taxes 
as an element of the corporate tax management 
system. The necessity of budgeting and the main 
tasks of forming the tax budget of the enterprise 
are determined. The sequence of accounting and 

analytical calculations of the budgeting process 
of tax liabilities is systematized.

Key words: tax budgeting, analytical calcula-
tions, consistency, optimization of tax burden.
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Вступ. На сучасному етапі розвитку ві-
тчизняної економіки, який характеризується 
присутністю кризових явищ та невизначеніс-
тю бізнес-середовища, управління фінансо-
во-господарською діяльністю підприємства є 
складним процесом, зміст якого зводиться до 
пошуку нових і прийняття найбільш ефектив-
них управлінських рішень. Відомо, метою ді-
яльності будь-якої підприємницької структури 
є отримання прибутку. При цьому бажання 
отримати прибуток є метою підприємницької 
діяльності, незалежно від того, якими спосо-
бами підприємство досягає цього, розширен-
ням діяльності – екстенсивний шлях або інтен-
сивним – підвищенням продуктивності праці, 
оптимізації витрат діяльності, підвищенням 
ефективності використання активів підприєм-
ства та ін.

Фінансовий результат діяльності підприєм-
ства за певний період часу напряму залежить 
від витрат, пов’язаних з фінансово-господар-
ськими операціями. Тому з позиції управління 
діяльністю підприємства до категорії витрат 
також відносять витрати на сплату податкових 
зобов’язань. Проте, не завжди взаємозв’язок 
«чим менші податки – тим більший прибуток» 
є прямолінійним, оскільки зменшення розміру 
сплати одних податкових платежів може при-
звести до збільшення розміру інших, а також 
до штрафних санкцій з боку контролюючих 
органів. Тому суб’єктам господарської діяль-
ності з метою забезпечення прибутковості 
власного бізнесу необхідно орієнтуватись не 
на тактику скорочення суми податкових плате-
жів, а на стратегію оптимального управління 
господарською діяльністю на основі застосу-
вання системи методів та способів корпора-
тивного податкового менеджменту.

Постановка проблеми. На сьогоднішній 
день управління витратами підприємства, 
в тому числі і податковими зобов’язаннями, 
є одним із основних завдань на шляху до отри-
мання прибутковості діяльності та забезпечен-
ня фінансової стійкості функціонування. 

Відомо, податкове законодавство України 
передбачає нарахування та сплату суб’єктами 
господарювання доволі значної кількості по-
датків та зборів, що суттєво впливає на їх за-
гальний фінансово-майновий стан. Саме тому 
питання застосування методів та способів 
корпоративного податкового менеджменту є 
особливо актуальним. У цьому контексті важ-
ливим елементом системи корпоративного по-
даткового менеджменту є податкове бюджету-
вання.

Теоретичні та методичні проблеми процесу 
бюджетування податків розглядалися у працях 
вітчизняних та зарубіжних вчених, зокрема 
Б. А. Аманжолової, І. Ансоффа, І. О. Бланка, 
Т. В. Бодрової, К. Брейлі, В. П. Вишневського, 
С. Ф. Голова, А. І. Даниленка, Т. І. Єфименко, 
В. С. Загорського, Ю. Б. Іванова, Г. П. Кириєн-
ка, А. I. Крисоватого, А. Я. Кізима, В.  В.  Кар -
пової, К. Ф. Ковальчука, В. Ф. Комарова, 
О. Є. Кузьміна, І. О. Луніної, П. В. Мельника 
та ін. 

Результати. У корпоративному податково-
му менеджменті особливе місце займає бю-
джетування податкових зобов’язань, в ході 
якого прогнозуються суми податкових пла-
тежів в планованому періоді. Податкове бю-
джетування засновано на виборі оптимальних 
рішень в області податкових доходів і податко-
вих витрат з метою отримання максимуму по-
даткового прибутку.

Аналіз літературних джерел дозволяє 
стверджувати, що немає єдиного підходу вче-
них щодо процесу податкового бюджетування. 
З одного боку бюджетування можна розгляда-
ти як елемент комплексної системи управлін-
ня підприємством, яка включає облік, контр-
оль, планування та аналіз всіх показників фі-
нансово-господарської діяльності, а з іншого 
– бюджетування розглядається як технологія 
управлінського обліку, яка передбачає форму-
вання бюджетів визначених об’єктів обліку та 
їх використання з метою забезпечення прибут-
ковості та фінансової стійкості. 

Так, Н. Левченко та Я. Книш констатують, 
що бюджетування податків є складовою час-
тиною загального процесу бюджетування на 
підприємстві, що підтверджується особливос-
тями складання податкових бюджетів [2].

Ю. Б. Іванов, А. I. Крисоватий, А. Я. Кізим, 
В. В. Карпова, досліджуючи поняття бюджету-
вання податкових платежів, розглядають цей 
економічний процес як систему планових роз-
рахунків з використанням взаємопов’язаних 
бюджетів підприємства, спрямована на ви-
значення планової суми податкових платежів, 
що підлягають сплаті в наступних податкових 
періодах. На відміну від розрахунку поточних 
податкових платежів, бюджетування дозволяє 
обчислити податкові зобов’язання не тільки на 
поточний, але й на наступні податкові періоди 
[1]. 

Таким чином, процес бюджетування по-
датків являє собою систему заходів, спрямо-
вану на визначення планової суми податкових 
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зобов’язань, які суб’єкт господарювання має 
сплатити у майбутніх періодах. 

Необхідність бюджетування податкових 
платежів на підприємстві полягає у тому, що 
фірма може з точністю прогнозувати відтік 
грошових коштів у складі витрат на сплату 
податків і зборів. Це дозволяє завчасно визна-
чити потребу коштів, і у разі їх недостачі зна-
йти додаткові джерела для їх формування, що, 
у свою чергу, знижує ризик появи штрафних 
санкцій за несплату податків.

Таким чином можна виділити основні за-
вдання формування податкового бюджету під-
приємства:

− консолідація інформації про структуру 
податкового навантаження підприємства;

− визначення загального податкового на-
вантаження на обраній системі оподаткування;

− сформувати платіжний календар з облі-
ком податкових потоків;

− забезпечення координації діяльнос-
ті для цілей оподаткування та забезпечення 
взаємозв'язків інтересів окремих підрозділів 
та організації в цілому;

− знизити податкові ризики та витрати на 
сплату штрафних санкцій;

− отримання інформації та контроль за тер-
мінами здійснення податкових платежів;

− ефективне управління витратами на спла-
ту податкових зобов’язань;

− проведення попередньої аналізу та отри-
мання інформації про кінцевий результат ді-
яльності за аналізований період;

− забезпечення фінансової стійкості та по-
ліпшення фінансового-майнового стану на 
основі оптимізації податкових зобов'язань.

Доведено, для формування бюджету подат-
ків і зборів підприємства слід дотримуватись 
наступних етапів обліково-аналітичних розра-
хунків:

 1. Підготовчий етап – передбачає здійснен-
ня попереднього бюджетного податкового ана-
лізу, зокрема:

– законодавчих та нормативних документів, 
їх змін у порівнянні з минулими бюджетними 
періодами;

– основних елементів податків (платники, 
об'єкт оподаткування, податковий період, став-
ки податку, податкова база, терміни сплати, 
звітні періоди, податкові пільги);

– визначення структури податкових зо-
бов’язань, що підлягають сплаті відповідно 
до обраної системи оподаткування у звітному 
періоді.

2. Розрахунковий етап –передбачає бюджет-
не податкове планування за видами податків, 
а саме: 

– відображення заборгованості на початок 
бюджетного періоду і нарахованих сум за пла-
нований період; розрахунок податкових пла-
тежів; розрахунок заборгованості по податках 
на кінець (на початок наступного) періоду. 
Здійснюється на основі операційних бюджетів 
з використанням додаткової інформації, яка 
міститься в свідоцтвах про реєстрацію права 
власності, технічних паспортах, договорах на 
оренду майна, регістрах бухгалтерського об-
ліку і т. д.;

– визначається коефіцієнт еластичності по-
датків, який показує як зміниться величина 
того чи іншого податку при зміні податкової 
бази або ставки податку.

Відомо, коефіцієнт розраховується за фор-
мулою:

де Е – коефіцієнт еластичності податків; 
Х0  – початковий рівень податкових надхо-
джень (всіх податків, групи податків або окре-
мого податку);  ∆X – приріст податкових над-
ходжень (всіх, групи податків або окремого по-
датку); Y0 – початковий рівень визначального 
фактора (дохід або ін.); ∆Y – приріст аналізо-
ваного чинника.

Доречно відзначити, на основі даної інфор-
мації може бути прийнято рішення щодо здій-
снення оптимізації податкового навантажен-
ня підприємства. Так, до основних способів 
оптимізації оподаткування слід віднести:

– використання пільг, які передбачені чин-
ним законодавством. Так, відповідно до норм 
Податкового кодексу суб’єкти господарювання 
у визначених випадках можуть обрати спеці-
альний режим оподаткування, що у підсумку 
зменшується податкове навантаження;

– дроблення бізнес-структур на окремі ком-
поненти з метою переходу на спрощену систе-
му оподаткування. Вказаний спосіб досягаєть-
ся за допомогою структуризації господарської 
одиниці та зміни організаційно-правової фор-
ми, при цьому не порушуючи економічної по-
слідовності бізнес-процесів;

– формування оптимального портфелю біз-
нес-партнерів (контрагентів). Мається на увазі, 
у процесу фінансово-господарської діяльності 
здійснювати правильний підбір контрагентів, 
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фінансові правовідносини з якими дозволяють 
з високих ставок податків перейти на більш 
вигідні та, внаслідок, зменшити податкове на-
вантаження;

– ділення складних фінансових операцій 
на більш спрощені господарські операції, вна-
слідок чого досягається оптимізація податного 
навантаження;

– поділ і делегування податкового наванта-
ження на інші господарюючі суб’єкти шляхом 
створення дочірніх підприємств, які згідно ре-
єстрації і розташування можуть мати податко-
ві пільги та звільнення. За таких умов можна 
розвантажити основне (материнське) підпри-
ємство [5].

Основним завданням розрахункового етапу 
є формування податкових бюджетів підпри-
ємства, де встановлюються їх взаємозв’язки 
з відповідними операційними бюджетами на 
основі групування податкових бюджетів від-
повідно до структурних підрозділів. Відповід-
но до цього розробляється порядок складання 
податкових бюджетів на підставі розрахунку 
окремих податкових платежів підприємства, 
встановлюється послідовність складання та 
порядок відображення інформації про подат-
кові зобов’язання у бюджетних формах.

3. Контрольний етап − покликаний здійсню-
вати бюджетний податковий контроль, а саме: 
методики розрахунку показників податкового 
бюджету; виконання допоміжного бюджету 
податків; відхилень фактичних показників від 
планових; взаємозв'язку значень податкового 
бюджету і операційних бюджетів організації; 
пропозицій щодо коригування бюджету подат-
ків і зборів.

4. Наступний етап − бюджетний податко-
вий аналіз, який передбачає вивчення відхи-
лень фактичних показників від бюджетних; 
встановлення причин з урахуванням зміни 
показників операційних бюджетів організації; 
визначення додаткової довідкової інформації 
(нові об'єкти оподаткування, зміна податкової 
бази і ін.).

Для забезпечення раціональної організації 
та ефективного проведення процесу бюджету-
вання податків і зборів на підприємстві необ-
хідним є дотримання основних принципів: 

– принцип системності – розраховані бю-
джети податків слід скоординувати з усіма 
операційними бюджетами та генеральним 
(зведеним); 

– принцип гнучкості – бюджети податків 
і зборів повинні складатися таким чином, щоб 

згодом була можливість їх відкоригувати за-
лежно від непередбачених обставин;

– принцип безперервності – передбачає без-
упинний процес бюджетування податків, при 
якому раніше розроблені бюджети податків 
постійно аналізуються й коригуються з ураху-
ванням змін законодавства;

– принцип точності – бюджети податків по-
винні бути точними, конкретизованими та де-
талізованими до тієї міри, що забезпечить при-
йняття виважених управлінських рішень;

– принцип участі – передбачається участь 
всіх співробітників підприємства в розробці 
бюджетів податків підприємства.

Встановлено, на практиці виділяють три 
основні підходи до організації бюджетування 
податків:

– «згори-вниз» − бюджетування податків 
здійснюється від керівництва підприємства до 
його структурних підрозділів;

– «знизу-вгору» − бюджетний процес роз-
починається на рівні структурних підрозді-
лів, який згодом генерується на вищих рівнях 
управління підприємством;

– «згори-вниз / знизу-вгору» − поєднуються 
попередні підходи, тобто спочатку керівництво 
господарюючого суб’єкта визначає параметри 
процесу бюджетування, якими структурні під-
розділи керуються під час формування подат-
кових бюджетів та передають «вгору» для по-
дальшого узагальнення і бюджетування подат-
ків по підприємству в цілому.

Кожен з наведених підходів має як свої пе-
реваги, так і недоліки. Так, перевагою підходу 
організації «згори-вниз» є визначення керів-
ництвом підприємства чітких стратегічних 
параметрів господарювання на перспективу, 
які слід враховувати у процесі бюджетування 
як діяльності в цілому, так і податків і зборів 
зокрема. Однак, чіткість таких параметрів 
звужує бачення і креативність прогнозування 
структурних підрозділів, які змушені дотри-
муватись заданих напрямків і обсягів господа-
рювання. Водночас, суттєвим недоліком під-
ходу організації бюджетування «знизу-вгору» 
є відсутність у нижніх рівнів управління та 
структурних підрозділів бачення загального 
корпоративного стану підприємства та розу-
міння стратегічного напрямку його розвитку, 
що є важливим у процесі планування діяль-
ності суб’єкта господарювання. Зрозуміло, 
найбільш оптимальним залишається третій 
підхід до організації бюджетування податків 
− «згори-вниз / знизу-вгору», який поєднує пе-
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реваги та відкидає недоліки двох попередніх 
підходів. Однак, властивим недоліком остан-
нього є значна витрата часу та дорого вартісне 
його здійснення.

Висновки. У ході проведених досліджень 
встановлено, що бюджетування податків і 
зборів є важливим елементом системи кор-
поративного податкового менеджменту, які в 
сукупності відіграють провідну роль в управ-
лінні діяльності підприємства, адже, податки 
на практиці є важливим інструментом еконо-
мічного регулювання, ефективним важелем 
впливу на більшість бізнес-рішень, часто зму-
шуючи керівників кардинально змінювати так-
тику дій господарюючого суб’єкта та вносити 
корективи в його операційну діяльність. При 
цьому, вважаємо, раціональна організація та 
ефективність здійснення податкового бюдже-
тування на підприємстві можуть бути досяг-
нуті за умови належного дотримання мети бю-
джетного процесу, чітких завдань, принципів 
та реалізації основних етапів здійснення об-
ліково-аналітичних процедур бюджетування 
податків і зборів.
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УДК 339.7
Благун І. І.

ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ НЕОБАНКІНГУ 
НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ

У статті досліджено особливості фор-
мування  необанків в світі та перспективи їх 
розвитку в Україні. Визначено підходи до сут-
ності поняття необанкінг в структурі банків-
ської системи України. Проведено порівняльну 
характеристику елементів діяльності нео-
банкінгу в світі та в Україні, яка враховує осо-

бливості та інтереси всіх учасників ринкового 
процесу.

Ключові слова: необанкінг, "мобільний 
банк", "віртуальний банк", "інтернет-банк", 
"цифровий банк".

THE PECULARITIES OF FUNCTIONING OF NEOBANKING 
SYSTEM IN  UKRAINE

Special aspects of the formation of neobanks 
in the world and their development in Ukraine 
were investigated in this article.The approaches 
to the essence of the concept of "neobanking" 
were defi ned in the structure of the banking 

system of Ukraine. A comparative description 
of the elements of activity of the neobanks in the 
world and in Ukraine was carried out, which 
takes into account  the peculiarities and interests 
of all participants in the market process.
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І. Вступ. З огляду на останні події, які від-
буваються в банківській сфері світова банків-
ська система переживає непрості часи. Це поки 
непомітно за обсягами трансакцій і можливо, 
навіть доходів класичних банківських установ.

Однак існує ряд тенденцій, які наводять на 
думку, і  не викликають сумніву у тому, що вже 
скоро банкінг зміниться кардинально. Завдяки 
розвитку технологій, багато фінансових стар-
тапів вже створили серйозну конкуренцію для 
банків на ринках роздрібних платежів та кре-
дитування. 

Також найближчим часом очікується зна-
чне збільшення кількості фінтех-проектів, що 
надають послуги у сфері мікро-інвестування.

Одна з останніх тенденцій у світі фінан-
сових технологій, на яку слід звернути увагу, 
це поняття "необанк". В силу того, що поді-
бні сервіси тільки починають виникати, їх 
називають по-різному. Можна зустріти тер-
міни "мобільний банк", "віртуальний банк", 
"інтернет-банк", "цифровий банк". У світовій 
практиці також широко використовується по-
няття "банк-челенджер" (Challenger Bank), що 
застосовується до всіх банків, що виходять за 
рамки класичного обслуговування.

Аналіз останніх наукових досліджень.
Серед іноземниx авторів, які  досліджують 

проблематику необанкінгу, можна виділити 
Марк Андерсен, Девід Чаум, Стефан Бренс, 
Адам Бак, Вей Дай, Нік Сабо, Хел Фінні.

ІІ. Постановка завдання. Метою роботи 
є огляд існуючих підходів до визначення по-
няття необанкінгу в світі та в Україні і їх удо-
сконалення.

ІІІ. Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Історія переходу банківського серві-
су у віртуальний простір почалася достатньо 
давно. Одним з перших необанків вважається 
британський First Direct, який запустив теле-
фонний банкінг у 1989 р. Банк першим засто-
сував концепцію роботи без відділень, ціло-
добово обслуговуючи клієнтів за допомогою 
кол-центру. До травня 1991 р. користувалися 
послугами банку 100 тис. клієнтів. Сьогодні 
First Direct є підрозділом HSBC Bank plc.[4]

З розвитком інтернету банківські установи 
часто прагнули скоротити операційні витра-
ти, пропонуючи клієнтам послуги інтернет-
банкінгу. Одночасно з цим з'явилися перші 
інтернет-банки. У 1998 р. у Великій Британії 
з'явився інтернет-банк Egg. За допомогою кол-
центру та інтернет-порталу клієнти могли ке-

рувати своїми рахунками. Завдяки зручному 
сервісу незабаром банк мав більше ніж 2 млн 
клієнтських рахунків. Із середини 2000 років 
онлайн- і телефонний банкінг стали основою 
роздрібних банківських послуг. Більшість 
банків це врахували, включивши такі онлайн-
рахунки у свої основні продукти, паралельно 
змінюючи або скорочуючи мережі своїх відді-
лень.

Однак нова хвиля повнофункціональних 
необанків захлеснула світовий ринок лише в 
останні 5 років.[4]

Серед найвідоміших необанків у світі мож-
на назвати такі:                       

Безперечно, світовий ринок необанків та 
інших фінтех-компаній, що надають наближе-
ні до необанкінгу сервіси, набагато більший. 
Станом на початок 2017 р. глобальні звіти на-
лічували понад 70 компаній зі сфери необан-
кінгу (це лише повністю реалізованих стар-
тапів). Як видно з наведеного вище таблиці, 
сьогодні найбільш привабливою юрисдикці-
єю для установи необанку є Велика Британія. 
Цьому сприяє низка причин: лояльне ставлен-
ня державного регулятора (FCA), мінімальне 
оподаткування, доступ до величезної бази ін-
весторів, величезний ринок персоналу у сфе-
рі фінансових технологій, а також можливість 
для необанку отримати спеціальну ліцензію та 
не пропонувати свої послуги на базі класично-
го банку.

Що стосується правового регулювання, то 
в Європейському просторі основне значення 
має Директива про надання платіжних послуг 
(PSD2), яка набула чинності на початку 2016 
р. Директива надала гравцям ринку дворічний 
перехідний період. Вже з початку 2018 р. всі 
фінансові установи повинні надавати фінансо-
ві послуги враховуючи її вимоги [5].

Незважаючи на те, що український ринок 
банківських послуг не настільки великий, 
як ринки європейських країн, в нашій країні 
вже існує безліч фінтех-стартапів, серед яких 
зустрічаються необанки. Можна дати наступ-
не визначення необанк –це компанія, яка на-
дає банківські послуги і немає прив’язки до 
фізичних відділень а представлена у вигляді 
веб –сервісу.

 На жаль, повноцінно реалізованим старта-
пом у сфері необанкінгу сьогодні може похва-
литися лише проект Monobank.

Monobank хоча і розроблявся як концепція 
самостійного продукту, в результаті був запу-
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Параметри

Atom Bank 
(Велика 
Британія)

Number26 
(Німеччина) Nemea (Мальта) Fidor Bank 

(Німеччина) Saxo Bank (Данія)

Валюта Фунти 
стерлінги Євро

Євро, долар США, 
фунт стерлінгів, 
канадський долар, 
австралійський 
долар, шведський 
франк

Євро

Євро, австралійський 
долар, канадський до-
лар, датська крона, 
долар США, гон-
конгського долар, єна, 
новозеландський до-
лар, норвезька крона, 
сінгапурський долар, 
шведська крона, швей-
царський франк, фунт 
стерлінгів

Банківська 
ліцензія Наявна

Нема (працює з 
банком-партнером 
Wirecard Bank)

Стандартна 
плюс ліцензія на 
інвестиційні послуги

Наявна Для інвестиційної 
діяльності

Як відкрити 
рахунок

Завантажити 
додаток, 
відсканувати 
паспорт

Вказати         e-mail і 
країну походження, 
а потім показати 
працівникам банку 
паспорт у відео чаті. 
Операція займає 8 
хвилин

Заповнити анкету на 
сайті і перерахувати 
з іншого активного 
рахунку мінімум 
50 євро. Процедура 
займає 2 години

Вказати         e-mail 
і телефон 
і  підтвердити 
особистість в 
найближчому 
поштовому 
відділенні

Процедура стан-
дартна – онлайн-за-
явка, підтвердження 
особистості (паспорт), 
і переказ на рахунок 
необхідної суми. В 
банку можна відкрити 
торговий рахунок 
– мінімальна сума ба-
лансу не менше 10 тис. 
доларів США. Наявний 
і пробний безплатний 
варіант

Банківська 
карта

Поки що нема, 
планують 
емісію у 
майбутньому

Наявна (MasterCard)

Поки що нема, 
в планах випуск 
дебетових карт 
Mastercard

Наявна 
(MasterCard) Нема

Обслугову-
вання 
рахунку

Безкоштовно

Безкоштовне, в 
тому числі і зняття 
готівки з мережі 
магазинів і аптек

Безкоштовно Безкоштовно
Безкоштовно, наявна 
комісія по залишку на 
рахунку

Послуги

Грошові 
перекази, 
операції по 
рахунку, 
платежі

Грошові перекази, 
операції по рахунку, 
платежі овердрафт

Грошові перекази 
(власна платіжна 
система Nemea 
Instant Payment ), 
операції по рахунку, 
платежі, ощадні 
та бізнес-рахунки, 
депозити, в планах 
кредитування

Смарт-акаунт з 25 
функціями, серед 
яких грошові 
перекази (в тому 
числі на смартфон, 
електронну пошту, 
Twitter), операції 
по рахунку, 
мікрокредити, 
платежі, ощадні 
та бізнес-рахунки, 
кредитування, 
взаємне 
кредитування, 
страхування, 
біржові операції

Forex, біржові опціони, 
ф'ючерси, акції, 
індекси, угоди з валю-
тами і дорогоцінними 
металами, страхування

Таблиця 1
Порівняльна характеристика найвідоміших необанків світу

* Таблиця розроблена автором на основі [5].
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щений на базі класичного комерційного банку 
«Універсал Банк». Monobank дає можливість 
просто та зручно отримати банківську картку 
з повним доступом за допомогою мобільно-
го додатку. Серед банківських послуг він дає 
можливість користуватися поточним рахун-
ком, платежами, а також надає невеликий ліміт 
овердрафту.

Головними перевагами Monobank є про-
стота і зручність використання рахунку – те, 
що у світовій практиці називається UX (User 
Experience). В нашому технологічному сус-
пільстві, обділеному вільним часом, лише цей 
один чинник може відіграти вирішальну роль 
у популярності продукту.

Плануючи стартап у сфері необанкінгу в 
Україні, насамперед, необхідно подбати про 
ліцензії. Основними нормативними актами, 
що регулюють цю галузь, є Закони України 
«Про ліцензування певних видів господар-
ської діяльності»[1], «Про фінансові послуги 
та регулювання ринків фінансових послуг», 
а також «Про банки та банківську діяльність».

При цьому обсяг і вид необхідних ліцензій 
буде залежати безпосередньо від обсягу по-
слуг, які передбачається надавати в межах про-
екту. Можливо, стартап зможе вдовольнитися 

ліцензією на надання фінансових кредитів.
Однак повноцінний необанкінг – це не 

лише кредитування. Як правило, мінімальний 
пакет послуг подібного стартапу включає по-
точний клієнтський рахунок та можливість ви-
користовувати розміщені на ньому кошти для 
платежів.

Тут криється перша проблема, оскільки 
відкриття та ведення поточних рахунків на-
разі є виключно банківською діяльністю, що 
передбачено ст. 47 Закону України «Про банки 
та банківську діяльність». Жодних «обмеже-
них» ліцензій, як у Великій Британії, нашим 
законодавством не передбачено. Тому проект, 
що передбачає ведення клієнтських рахунків, 
можливий лише на базі класичного банку.

Також це стосується випуску платіжної 
картки. Незважаючи на те, що картка може 
обслуговуватися різноманітними платіжними 
системами, її емітентом може бути лише банк, 
який уклав договір з відповідною платіжною 
організацією. Це передбачено ст. 14 Закону 
України «Про платіжні системи та переказ 
грошей»[2]. Таким чином, реалізація проекту 
у сфері необанкінгу в Україні повинна перед-
бачати співпрацю з будь-яким діючим комер-
ційним банком.

Параметри Privat 24 Oschad 24/7 Monobank Raiffeisen Online

Перекази за номером з телефонної книги + + + –

Платіж на вільні реквізити + + + +

Оплата комунальних послуг + + + +

Шаблони платежів + + – +

Управління лімітами + + + +

Прив'язка карток до Apple Pay/Google Pay + + + –

Зняття готівки без платіжної картки + + – –

Випуск та перевипуск карток – + + –

Відкриття депозитів + + + –

Зміна PIN-коду + – + –

Випуск віртуальної картки + + – –

Вхід за допомогою відбитку пальця + + + +

Блокування та розблокування карток + + + +/–

Служба підтримки – месенджери/у 
додатку + – + +

Таблиця 2
MOBILE BANKING В УКРАЇНІ

Функція: • +  наявна; • –  відсутня 
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Однак існує інший шлях – відкриття рахун-
ків та емісія платіжних інструментів за кордо-
ном. Це не завадить вести бізнес та викорис-
товувати розрахунки в Україні, однак коштува-
тиме дорожче для стартапу та передбачатиме 
плату за обслуговування карткового рахунку 
вищу, ніж пропонують наші банківські уста-
нови.

Для найбільш відчайдушних є третій шлях 
– створення нового банку в Україні з подаль-
шим отриманням всіх необхідних ліцензій. 
Цей шлях закриває чимало питань в правово-
му регулюванні, проте коштує дуже дорого.

Законодавство України не дозволить відпо-
чити новатору та під час клієнтського сервісу.

Інструкція про порядок відкриття, викорис-
тання і закриття рахунків у національній та 
іноземній валютах, затверджена Постановою 
Нацбанку № 492 від 12.11.2003 р.[3], містить 
достатньо суворі норми ідентифікації та вери-
фікації клієнтів. Зокрема, відкриття поточного 
рахунку обов'язково припускає пред'явлення 
паспорта та ідентифікаційного номера банків-
ському працівнику. Це з начно звужує можли-
вості відкриття нових рахунків онлайн або з 
мобільних додатків. Враховуючи, що установи 
банківських відділень, куди міг би з'явитися 
клієнт для відкриття рахунку, повністю супер-
ечить ідеї необанкінгу, виходом з цієї ситуації 
може бути безпосередня явка співробітника 
необанку до клієнта для проведення іденти-
фікації. Звичайно, це несе додаткові витрати, 
які потрібно враховувати у фінансовому пла-
нуванні.

Всі зазначені вище вимоги законодавства 
сьогодні не дозволяють ефективно впроваджу-

вати інновації у сфері банківського обслугову-
вання.

IV. Висновки. У фінансовій системі бан-
ки відіграють основну роль. Вони забезпечу-
ють грошовий взаємозв'язок всіх економічних 
суб'єктів, незважаючи на величезну кількість 
переваг нового сервісу. Якщо врахувати світо-
ві тенденції на фінансовому ринку поняття  не-
обанкінгу в світі буде стрімко роз- ширювати-
ся, щодо України, то  Monobank буде  непросто 
функціонувати в реаліях українського банків-
ського регулювання, зокрема в питаннях щодо 
відкриття і ведення банківських рахунків. 

Намічені тенденції у підходах Нацбанку 
України та інших регуляторів дають надію 
очікувати позитивних змін у регулюванні вже 
найближчим часом. Зокрема, комплексна про-
грама розвитку фінансового сектору України 
до 2020 р., затверджена НБУ, містить досить 
прогресивні реформи. Наразі є всі підстави 
вважати, що ці реформи будуть реалізовані.
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УДК 657.34
Василюк М. М.

ЯКІСТЬ ПОСЛУГ АУДИТУ У СУЧАСНОМУ 
БІЗНЕС-СЕРЕДОВИЩІ:УМОВИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ТА ВПЛИВ НА СУСПІЛЬНУ ДІЯЛЬНІСТЬ
Досліджено проблемні  питання забезпе-

чення  якості послуг аудиту,запропоновано 
напрями трансформації  системи контролю 
якості аудиту  в умовах  необхідності удоско-
налення  управління  якістю аудиторських по-
слуг. Досліджено і обґрунтовано необхідність 
розробки організаційних засад контролю якос-
ті аудиторських послуг, удосконалення систе-

ми контролю якості та механізму його впро-
вадження. 

Ключові слова: міжнародні стандарти 
якості продукції,умови забезпечення якос-
ті, ринок аудиторських послуг,оцінка якості 
аудиту.
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Maria Vasyliuk 

QUALITY OF AUDIT SERVICES IN THE MODERN BUSINESS 
ENVIRONMENT: CONDITIONS OF PROTECTION AND 

IMPACT ON IT IN PLACE OF PUBLIC ACTIVITY
The problematic issues of ensuring the quality 

of audit services were investigated, directions of the 
transformation of the audit quality control system 
were proposed in the conditions of the need to 
improve the quality management of audit services. 
The necessity of developing organizational bases 
for quality control of audit services, improvement 
of the quality control system and the mechanism 

for their implementation has been explored and 
substantiated.

Key words: international standards of quality 
of production, quality assurance conditions, 
market of audit services, assessment of audit 
quality.

Вступ. У загальному сенсі якість представ-
ляє собою відповідність вимогам споживача 
(сукупність властивостей продукції, що визна-
чають ступінь придатності до використання за 
призначенням).Якість в сучасній науковій лі-
тературі розглядається як філософська та еко-
номічна категорія.  За міжнародними стандар-
тами в галузі менеджменту якість розглядаєть-
ся як рівень, до якого сукупність притаманних 
властивостей продукції та послуг задовольняє 
загальнозрозумілі або обов'язкові сформульо-
вані потреби чи очікування споживачів (стан-
дарт ІСО-8402).

Постановка завдання. Особливої актуаль-
ності набуває проблема впровадження систем  
контролю якості аудиторської діяльності у про-
цесі адаптації законодавства України до норм 
Європейського Союзу. Зазначимо, що необхід-
ність удосконалення методологічних та орга-
нізаційних аспектів у сучасних умовах розви-
тку аудиторської діяльності підвищило інтер-
ес до проблем якості надання аудиторських 
послуг, правильності ведення аудиторськими  
фірмами системи контролю якості, однак ви-
значення критеріїв та основні проблеми якос-
ті аудиторської діяльності охоплюють  значне 
коло питань, вирішення яких полягає у пере-
вірці старшими аудиторами роботи асистентів 
аудиторів.Саме тому такі підходи не дають 
цілісного уявлення про поняття якості аудиту. 
Кожен із них розкриває його лише частково, 
опираючись на окремі вимоги до якості аудиту.

Результати. Якість розглядається через 
певні показники, що продиктовано потребою 
встановлення максимально можливої кількос-
ті корисних для споживачів властивостей про-
дукції, кількісного оцінювання їх рівня, а та-
кож потребою порівняння окремих видів про-
дукції між собою. 

Міжнародна організація зі стандартизації 
(International Certifi cation Organization (ISO)) 
є розробником міжнародних стандартів якос-
ті продукції серії ISO 9000. Підготовка про-
ектів міжнародних стандартів покладалась на 
технічний комітет ISO/TC 176 «Управління 
якістю і забезпечення якості». На сьогодні іс-
нують наступні міжнародні стандарти щодо 
регулювання якості продукції, наведені у 
табл.1.Створення стандартів ISO серії 9000 є 
наслідком формалізації та узагальнення прак-
тичного досвіду, накопиченого за весь період 
розвитку промисловості у світі та передбача-
ють застосування систем якості у трьох си-
туаціях: по-перше, отримання вказівок щодо 
управління якістю; по-друге, взаємодія між 
сторонами договору; по-третє, затвердження, 
сертифікація або реєстрація, що проводить 
третя незалежна сторона.

Основна ідея забезпечення якості продукції, 
послуг полягає у встановленні критеріїв якості 
та контролюванні застосування цих критеріїв 
на підставі процесного підходу, що передбачає 
розподіл діяльності суб’єкта господарювання 
на низку взаємозалежних процесів, які функці-
онують як цілісна система. При цьому вихідні 
дані одного процесу є вхідними даними для 
наступного. Тому процесний підхід полягає в 
систематичній діяльності  із визначення про-
цесів, їхньої послідовності й взаємодії, управ-
ління процесами й зв'язками між ними.

Процесний підхід потребує застосування 
ризик-орієнтованого мислення, яке дає змогу 
менеджменту визначати чинники, що можуть 
спричиняти відхилення процесів та системи 
управління якістю від запланованих резуль-
татів, щоб встановлювати запобіжні заходи 
контролю для мінімізації негативних впливів і 
максимального використання можливостей.Це 
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неможливо без розуміння бізнес – середови-
ща й визначення зацікавлених сторін та їхніх 
вимог. Тому, виокремимо елементи системи 
управління якістю продукції та послуг, що ба-
зуються на  аналізі стандартів ISO серії 9000:

1. Середовище контролю (менеджменту 
необхідно визначити процеси,необхідні  для 
системи управління якістю та їх застосу-
вання у межах суб’єкта господарювання; 
визначити послідовність й взаємодію цих 
процесів,очікуваний  результат).

2. Критерії та методи оцінки якості продукції 
та послуг (визначити та застосовувати критерії 
та методи, зокрема моніторинг, вимірювання 
та відповідні показники дієвості,необхідні для 
забезпечення результативності функціонуван-
ня та контролювання процесів).

3. Ресурси для створення та функціонуван-
ня системи управління якістю продукції, по-
слуг (призначити осіб з відповідальністю та 
повноваженнями щодо цих процесів).

4. Оцінка ризиків щодо функціонування 
системи управління якістю (розгляд ризиків та 
можливостей їх усунення; впровадження будь-
яких зміни, що необхідні для забезпечення до-
сягнення очікуваних результатів).

5. Моніторинг та поліпшення процесів 
і системи управління якістю.

Тобто, в економічному розумінні під послу-
гами розуміють функції або операції, на які є 
попит і, відповідно, ціна, що встановлюється 
на ринку. Послуги можливо визначити як не-
матеріальні блага, однією із характерних рис 
яких є споживання на місці їх надання. Послу-
ги, як правило, не можуть передаватись іншим 
особам, тобто система перепродажу є достат-
ньо складною і вимагає певних витрат на юри-
дичне та інше обслуговування. Таким чином, 
затребуваність послуг на ринку забезпечується 
їх споживчими характеристиками, серед яких 
провідною є якість. 

Аудиторські послуги є складовою сучас-
ного ринку послуг. В цьому аспекті є дореч-
ним твердження Оскара Ланге, що послуги 
представляють собою діяльність, пов'язану 
безпосередньо або опосередковано із задово-
ленням людських потреб, але безпосередньо 
не спрямовані на виробництво яких-небудь 
предметів[3]. Відомо, що загострення  про-
блем  взаємовідносин користувачів інформації 
та аудиторських фірм  зумовлене ситуацією на 
світовому ринку аудиторських послуг, а діючі 
форми і методи управління, як на загально-
державному рівні, так і на рівні такого спе-

цифічного обєкту управління,як  аудиторська 
фірма, не сприяють  створенню дієвої системи  
підвищення якості аудиторських послуг на ві-
тчизняному ринку,тому  можемо справедливо 
стверджувати, що наведена вище сутність  еко-
номічної  природи  якості продукту в цілому, є 
абсолютною аналогією природи  якості ауди-
торських послуг  зокрема. 

У 2017 році 944 суб’єкти аудиту уклали 
34 428 угод на аудиторські послуги та вико-
нали аудиторські завдання. Це в першу чер-
гу угоди з тими суб’єктами господарювання 
для яких аудит є обов’язковим. Закон Укра-
їни «Про бухгалтерський облік і фінансову 
звітність в Україні» розширив перелік таких 
суб’єктів господарювання, що сприятиме 
збільшенню аудиторських замовлень, по-
чинаючи з 2018 року. Практика свідчить, що 
категорія якості аудиторських послуг висту-
пає актуальним предметом дослідження су-
часної теорії аудиту. Так, Д. В. Єременко  на-
водить трактування змісту категорії якості 
аудиту, яке ґрунтується на тому, що якісний 
аудит – це аудит, проведення якого повніс-
тю відповідає вимогам стандартів аудиту, бо 
саме тільки завдяки якості можна забезпечити 
«…тотожність думки аудитора про достовір-
ність в усіх суттєвих аспектах даних бухгал-
терського обліку і показників фінансової звіт-
ності та відповідність вимогам законів Укра-
їни, положень (стандартів) бухгалтерського 
обліку та інших правил (внутрішніх положень) 
суб'єктів господарювання згідно із вимогам 
користувачів дійсному рівню їхньої досто-
вірності» [5].Аналіз статистичних даних 906 
аудиторських фірм та 53 аудиторів-підприєм-
ців свідчить про збільшення обсягів наданих 
аудиторських послуг та їх затребуваність.Від-
повідно до Закону України «Про аудит фінан-
сової звітності та аудиторську діяльність» ау-
диторські послуги це – аудит, огляд фінансової 
звітності, консолідованої фінансової звітності, 
виконання завдань з іншого надання впевне-
ності та інші професійні послуги, що нада-
ються відповідно до Міжнародних стандартів 
аудиту [6]. Під іншими професійними послу-
гами Міжнародні стандарти аудиту розуміють 
супутні послуги, що представлені МССП 4400 
«Завдання з виконання узгоджених процедур 
стосовно фінансової інформації» та МССП 
4410 «Завдання з компіляції інформації» [7]. 
Вважаємо, що в цьому контексті переконли-
вим  предметом уваги аудитора щодо оціню-
вання якості,можемо подати наведений розріз 
етапів аудиту (рис. 1.). 
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Необхідно відзначити, що європейські 
країни застосовують стандарти в основі яких 
лежать принципи,однак,жодна з країн не за-
стосовує стандарти, в основі яких лежать жор-
сткі правила. У відповідності до вимог ЄС, 
до правил професійної етики,на нашу думку, 
необхідно доповнити наступні положення за-
безпечення незалежності: аудитор повинен 
дотримуватись незалежності, як під час ауди-
ту, так і під час надання інших послуг, ауди-
тор повинен передбачати всі можливі загрози 
втрати незалежності та вживати необхідних 
заходів щодо зниження її ризику. В Украї-
ні  значущість професійного судження ауди-
тора відіграє  важливішу  роль  у порівнянні  
із європейською практикою аудиту, оскільки 
неоднозначних ситуацій у  практиці  вітчизня-
них аудиторів набагато більше, а законодавча 
база бухгалтерського обліку та оподаткуван-
ня є надто мінливою.У цій ситуації аудитор 
зобов'язаний відображати в робочих докумен-
тах свою позицію з усіх істотних моментів. 
У свою чергу, якість аудиторських послуг тіс-
но пов'язана із організацією контролю якості 
роботи аудиторів. Невідповідність форматів 
українського законодавства та  міжнародно-
го ускладнює розуміння основних принципів 
стандартів. Розмежування обов'язкових ви-
мог і рекомендованих процедур в стандартах 
аудиторської діяльності дозволить підвищити 
ефективність їх застосування.Усі відмінні ха-
рактеристики повинні  задовольняти  очікува-
ні потреби, і перш за все – у  достовірній та 
повній  інформації. Основними споживачами 
інформації є акціонери, інвестори, кредитори, 
а основне джерело інформації – це аудитор-

ський висновок. Саме висновок аудитора має  
відповідати  обумовленим (надійність, досто-
вірність) і передбачуваним (прийнятна  ціна, 
наявність додаткової інформації) вимогам[8].
Отже, якість аудиту варто розглядати як су-
купність процесів, що здійснюються аудито-
рами  при проведенні перевірки або наданні  
послуг та забезпечують користувачів своєчас-
ною, достовірною та повною інформацією.
Крім цього, стандарти аудиторської діяльності 
є не тільки основним елементом системи вну-
трішнього контролю, але  й об'єктом зовніш-
нього контролю якості аудиту. 

Висновки. Оцінюючи якість аудиту, вва-
жає мо, що слід виходити з того, що це функ-
ція відповідності результатів аудиту інтересам 
замовників, що залежить від таких чинників, 
як: зацікавленість користувачів аудиторських 
звітів, наявність кваліфікованого персона-
лу, внутрішньофірмових стандартів, системи 
внутрішнього контролю якості, наявність оці-
нювачів якості, як внутрішніх у структурі ау-
диторської фірми, так і зовнішніх, що діють в 
інтересах регуляторних органів й суспільства 
загалом. 

Таким чином, істотно підвищити якість 
проведених аудиторських процедур може роз-
робка методики визначення трудомісткості 
аудиторських завдань, програм та  процедур з 
проведення аудиту підприємств різних галузей 
та видів діяльності. З метою підвищення ефек-
тивності та якості розроблювальних стандар-
тів аудиту в аудиторських організаціях реко-
мендується створювати колегіальний орган, до  
компетенції  якого буде входити  обовязковий    
розгляд та прийняття документів.

Рис. 1. Фрагмент оцінювання якості результатів аудиту за його етапами
Джерело: узагальнено автором на основі джерел:[1, 7, 8].
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Кохан І. В., Чигура В. С.

МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ 
БАНКІВСЬКОГО СПОЖИВЧОГО КРЕДИТУВАННЯ 

В УКРАЇНІ
У статті досліджено теоретико-мето-

дичні засади оцінки ризиків портфеля спожив-
чих позик банківських установ та методів 
управління ризиками споживчого кредиту-
вання в Україні. Проведено аналіз динаміки 
і структури споживчих позик вітчизняних 
банків та оцінка ризиків портфеля споживчих 
позик банку.
Обґрунтовано практичні підходи до ви-

користання банківськими установами сек’ю-
ритизації споживчих кредитів за традицій-

ною схемою, що дозволить банкам розширити 
ресурсну базу та здійснити диверсифікацію 
кредитних ризиків у процесі споживчого кре-
дитування. Запропоновані підходи до форму-
вання організаційної структури управління 
процесом споживчого кредитування в банку.

Ключові слова: споживче кредитування, 
кре дитний ризик, ринок споживчого кредиту-
вання, інноваційна стратегія банків, управлін-
ня кредитним ризиком, ефективність кредит-
ної діяльності банку.

Kokhan I. V., Chigura V. S.

METHODICAL ASPECTS OF RISK MANAGEMENT 
OF BANKING CONSUMER LOAN IN UKRAINE

The article deals with the theoretical and 
methodological principles of risk assessment of 
consumer credit lines of banking institutions and 

methods of consumer credit risk management in 
Ukraine. The analysis of dynamics and structure 
of consumer loans of domestic banks is carried 
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out and the risk assessment of the bank's consum-
er loan portfolio is carried out.

Practical approaches to use by banking insti-
tutions of securitization of consumer loans under 
the traditional scheme are substantiated, which 
will allow banks to expand their resource base 
and diversify credit risks in the process of con-
sumer lending. The offered approaches to forma-

tion of organizational structure of management of 
process of consumer lending in a bank.

Key words: consumer lending, credit risk, 
consumer lending market, innovative strategy of 
banks, credit risk management, effi ciency of lend-
ing activity of the bank.

Вступ. Споживче кредитування посідає 
важливе місце у соціально-економічному 
розвитку держави як в Україні так і в світову 
аспекті в цілому. Активний розвиток різних 
форм і видів споживчого кредиту показують 
інтерес щодо нього, як джерелу значних до-
ходів, із сторони банківських установ, а з ін-
шого боку про стабільний попит з боку на-
селення. Проте, надання споживчих кредитів 
банківськими установами є ризиковим видом 
діяльності, а більшість ризиків, що пов’язані з 
даним видом діяльності, очевидно притаманні 
процесу споживчого кредитування. Відповід-
но, розвиток споживчого кредитування в пер-
спективі значною мірою залежить від рівня та 
якості управління ризиками, на які наштовху-
ються банки в процесі здійснення цього виду 
діяльності та вдосконалення підходів та мето-
дів щодо його зниження.

Відповідно, в сучасних умовах, банки біль-
ше акцентують увагу на проблемах управління 
ризиками споживчого кредитування, а саме, 
кредитними та операційними. Здійснений 
аналіз досліджень показав, що деякі банки 
вивчають та аналізують важливість управлін-
ня ризиками споживчого кредитування для 
ефективної та прибуткової діяльності влас-
ного бізнесу та формують і реалізують чіткі 
процедури надання кредитів, використовують 
ефективні інструменти та методи і формують 
модель управління ризиками з урахуванням 
міжнародного досвіду. Таким чином, вивчен-
ня інструментарію управління ризиками бан-
ківського споживчого кредитування, а також 
формування інституційно-правових засад ре-
гулювання ризиків банківського споживчого 
кредитування є актуальним як з наукової, так 
і з практичної сторони.

Постановка завдання. Метою статті є ана-
ліз та вдосконалення теоретико-методичних 
засад управління ризиками банківського спо-
живчого кредитування і розробка на цій основі 
практичних рекомендацій щодо його вдоско-
налення в сучасних умовах.

Результати. Споживче кредитування по-

сідає важливе місце у соціально-економічно-
му розвитку як України, так і більшості роз-
винутих країн світу. Важливість споживчого 
кредитування пояснюється прагненням фізич-
них осіб до підвищення рівня та якості життя, 
а також активізація споживчого кредитування є 
економічно доцільною і прибутковою сферою 
послуг для банківських установ та для стабілі-
зації й соціально-економічного розвитку дер-
жави загалом. Проте, незважаючи на фінансо-
во-економічну нестабільність та погіршення 
макроекономічних показників в Україні, роль 
споживчого кредитування зростає у макроеко-
номічному аспекті, що збільшує сукупний пла-
тоспроможний попит на предмети споживання 
і послуги і відповідно стимулює розширення 
обсягів їх виробництва [1, c. 148].

Функції розподілу і перерозподілу, яку ре-
алізовує споживче кредитування, дає змогу 
вирішити розбіжності між цінами на засоби 
довготривалого користування й фактичними 
доходами населення за необхідності реалі-
зації товарів і послуг виробниками. Спожив-
че кредитування дає змогу фізичним особам 
пришвидшити досягнення споживчих цілей 
і отримання речей, власниками яких вони мо-
жуть стати тільки в майбутньому. Відповідно, 
виробники товарів і послуг реалізують мож-
ливість пришвидшити продаж продукції і за-
вершити цикл кругообіг капіталу. Тому, осно-
вне призначення споживчого кредиту полягає 
у підвищенні якості життєвого рівня населен-
ня й прискоренню соціально-економічного 
розвитку.

Зазначимо, що важливою ознакою спожив-
чого кредиту є його середньостроковий термін 
погашення, тобто кредит на відпочинок, на-
вчання, лікування, ремонт надають на період 
6 місяців – 1,5 років, придбання домашньої 
побутової техніки – 1,5-2 роки, автомобіля – 
3-5 років, а іноді і довший період. Дані види 
кредитів мають декілька спільних ознак їх 
надання – мінімальний пакет документів, не-
обхідних для прийняття рішення та висока 
швидкість надання таких кредитів. Перелік 
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документів у багатьох банках складається 
з документу, що посвідчує особу (паспорт, 
ID-картка) та довідки про присвоєння іденти-
фікаційного коду, у деяких випадках довідки 
про доходи або даних про двох поручителів.

Отже, на думку автора, під споживчим 
кредитом слід розуміти грошові відносини, 
які виникають між громадянами (фізичними 
особами резидентами) та банками та небан-
ківськими фінансовими установами, у націо-
нальній валюті і об’єднує різні види кредитів 
на придбання споживчих товарів або послуг 
у тимчасове користування, на умовах забезпе-
чення, строковості, платності та цільової спря-
мованості.

Отже, формування ризику відбувається 
у процесі здійснення операцій зі споживчо-
го кредитування. Споживче кредитування 
є багатогранним комплексним явищем, що 
призводить до виникнення низки ризиків, 
які перебувають у кореляційній залежності. 
Саме тому науковці виділяють комплексні [2, 
с. 209] ризики, управління якими не може від-
буватися шляхом врахування основного з них, 
потребуючи, натомість, комплексного підходу 
до управління всіма ризиками, що притаманні 
окремому виду діяльності (рис. 1).

Для формування системи розуміння ризику 
споживчого кредитування є визначення понять 
“кредитний ризик” і “операційний ризик”. 
У сучасній економічній літературі переважа-
ють два підходи до визначення поняття “кре-
дитний ризик” Відповідно до першого підхо-
ду науковці розглядають кредитний ризик як 
ризик несплати у визначений строк основного 
боргу і процентів за позиками [4, с. 452–453]. 
На противагу йому, в межах другого підходу 
кредитний ризик розглядають як ризик змен-

шення вартості частини активів, представле-
ної сумою виданих кредитів, або ймовірність 
зниження прибутковості від цієї частини акти-
вів значно нижче очікуваного рівня [5, с. 364].

Така розбіжність у визначеннях поясню-
ється структурою кредитного ризику: необ-
хідним є врахування кредитного ризику як на 
рівні окремої позики, так і на рівні сукупності 
цих позик – кредитного портфеля. Відповідно, 
кредитний ризик як ймовірність реалізації не-
гативного сценарію розвитку кредитних від-
носин, що полягає у зменшенні вартості або 
прибутковості частини активів банку через не-
повне або несвоєчасне виконання позичальни-
ком своїх зобов’язань за кредитним договором.

У процесі управління ризиками кредиту-
вання в банку важливе місце посідає класифі-
кація кредитів, тобто виокремлення спорідне-
них кредитів за їх природою та інструмента-
рієм управління ризиками. Основними видами 
банківського кредитування фізичних осіб є на-
дання позики для купівлі житла (іпотека); для 
купівлі транспортних засобів (автомобільне) 
та на купівлю товарів тривалого користуван-
ня (споживче кредитування). На сьогодні най-
більш розповсюдженим видом кредитування 
фізичних осіб є споживче кредитування, яке 
в своїй сутності має певну ризиковість появи 
безнадійних кредитів та великої кількості по-
зичальників, що ускладнює процес адміні-
стрування цим видом кредитів. Запропоно-
вана класифікація кредитів дозволяє банкам 
встановлювати процедури видачі різних видів 
кредитів, застосовувати відповідні інструмен-
ти управління ризиками, що притаманні цим 
кредитам.

Для ефективного розвитку споживчого кре-
дитування потрібно здійснити аналіз сучасно-

Рис. 1. Ризики банківського споживчого кредитування
Джерело: систематизовано автором на основі [3; c. 41].
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го стану кредитних операцій банку, починаю-
чи з визначення позиції, яке займають кредит-
ні операції в загальному обсязі активів банку і 
розрахунку коефіцієнта питомої ваги кредитів 
у загальних активах банку [6].

Для розрахунку коефіцієнта питомої ваги 
кредитів у загальних активах банку викорис-
товуються показники кредитних вкладень бан-
ків України за період 2013 – 2017 рр., кількос-
ті банків та їхніх активів. Коефіцієнт питомої 
ваги кредитів у загальних активах окремого 
банку становить 59,88% і показує, що частка 
кредитних операцій у загальних активах бан-
ку складає 59,88% і характеризує кредитну 
активність банків, а велике значення даного 
показника може бути індикатором того, що 
банківські установи надмірно перевантажені 
позиками (табл. 1). 

більшу частку ресурсів у короткострокових ак-
тивах грошового ринку та в інвестиційних цін-
них паперах, які, можуть легко конвертуватися 
в грошові кошти та потім видаватися у формі 
позик [6].

Оскільки кредитування посідає основне 
місце в здійснених операціях банків, доцільно 
проаналізувати динаміку кредитних портфелів 
та їх структуру і показати на рис. 2 наведено 
динаміку обсягів кредитних портфелів банків 
України за 2013–2017 роки.

За результатами проведеного аналізу, в пе-
ріод з 2013–2015 рр. кредитний портфель бан-
ків України мав тенденцію до збільшення, а з 
2015–2017 рр. прослідковується тенденція до 
зменшення, що пов’язано із зменшенням кіль-
кості діючих банків в Україні. Проте, банків-

Дата Кількість банків, шт Активи у нац. валюті, тис. 
грн 

Кредити та заборгованість 
клієнтів, тис. грн 

01.01.2013 175 1127179379 694 381 045

01.01.2014 180 1277508651 799 227 946

01.01.2015 158 1316717870 873 610 836

01.01.2016 113 1252570443 713 974 266

01.01.2017 95 1258643603 554 637 262

Таблиця 1
Питома вага кредитів у загальних активах банку

Джерело: складено автором на основі статистичних даних НБУ [7].

Відповідно, значення даного показника по-
над 65% є зависоким. В сучасних умовах, лік-
відні банки мають нижчий рівень коефіцієнта 
питомої ваги кредитів у загальних активах, але 

ські активи у 2017 році порівняно до 2016 року 
зросли і свідчить, що на фінансовому ринку 
залишаються фінансово стабільні банківські 
установи, які збільшують власні активи та 

Рис. 2. Кредитний портфель та активи банків України 2013–2017 рр.
Джерело: складено автором на основі статистичних даних НБУ [7].
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працюють згідно законодавства, яке є непо-
стійним та формує жорсткі умови функціону-
вання. 

В період з 2008–2017 рр. споживче креди-
тування в Україні характеризувалося нерівно-
мірним темпом розвитку (рис. 3).

Дата

Кредити та 
заборгованість клієнтів,                 

тис. грн 

Абсолютне 
відхилення, тис. 

грн 

Темп
зростання Темп приросту

2013 694 381 045 – – –

2014 799 227 946 104846901 115,10% 15,10%

2015 873 610 836 74382890 109,31% 9,31%

2016 713 974 266 -159636570 81,73% -18,27%

2017 554 637 262 -159337004 77,68% -22,32%

Таблиця 2
Динаміка показників кредитного портфеля банків України у 2013-2017 рр.

Джерело: складено автором на основі статистичних даних НБУ [7].

У 2014 р. порівняно з 2013 р. відбулося 
збільшення кредитного портфеля банків Укра-
їни до рівня 115,10% або на 15,10%. У 2015 р. 
порівняно з 2014 р. також відбулося збільшен-
ня – до рівня 109,31% або на 9,31%. Порів-
няння 2016 р. до 2015 р. динаміка кредитного 
портфеля банків України становила 81,73%, 
що показало зменшення на 18,27% або на 
159 636 570 тис. грн. Порівняння 2017 р. до 
2016 р. динаміка кредитного портфеля банків 
України становила 77,68%, і показало змен-
шення на 22,32% або на 159337004 тис. грн. 
Проте, загалом в період 2013–2017 рр. відбу-
лося зменшення кредитного портфеля банків 
України на 20,13%, як результат кризових про-
цесів як у міжнародній економіці, так і в Укра-
їні загалом та відповідне зменшення кількості 
банків на 45,71% (80 одиниць) [7].

Рис. 3. Динаміка обсягів кредитування фізичних осіб у 2005-2017 рр., млн. грн. [7]

У 2009–2012 роках кредитування фізичних 
осіб почало суттєво зменшуватися до 187629 
млн. грн. у 2012 році, що пов’язано з початком 
фінансової кризи, погіршенням рівня плато-
спроможності населення, зростанням безро-
біття. 

У 2013–2014 роках ринок кредитування фі-
зичних осіб почав поступово відновлюватися. 
Про це свідчить активізація обсягів кредиту-
вання банківськими установами фізичних осіб 
в 1,1 раза, з 187629 млн. грн. у 2012 році до 
211215 млн. грн. у 2014 році. Проте останніми 
двома роками, у 2015–2016 роках, спостеріга-
лося падіння рівня банківського кредитування 
фізичних осіб в 1,3 раза, з 211215 млн. грн. 
у 2014 році до 163333 млн. грн. у 2016 році, що 
всього на 2947 млн. грн., або на 1,8 %, менше 
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за рівень 2007 року. У січні 2017 року обсяг 
банківського кредитування фізичних осіб зріс 
до 163658 млн. грн., а у лютому знизився до 
161937 млн. грн. [7].

Проте, ресурсна база українських банків, на 
даний час, формується в більшій мірі з корот-
кострокових депозитів через ризики, пов’язані 
з нестабільною фінансово-економічною і полі-
тичною ситуацією в країні, а також через низь-
ку довіру населення до банків, тому банківські 
установи надають перевагу короткостроковим 
кредитам населенню на споживчі потреби.

На даний час, рівень розвитку інфраструк-
тури споживчого кредитування залишається 
низьким, недосконалою є система фінансової 
оцінки (скорингу), що впливає на дохідність 
кредитних відносин. Саме тому, не об’єктивна 
оцінка кредитоспроможності клієнтів, може 
призвести до збитковості банківської діяль-
ності.

Динаміку розвитку споживчого кредиту-
вання сповільнює низький рівень доходів на-
селення в Україні. Також, актуальним є питан-
ня низького рівня інформаційної обізнаності 
населення щодо умов кредитування, а також 
низький рівень кваліфікації персоналу бан-
ківських установ, які, не завжди готові надати 
якісні консультаційні послуги клієнтам.

В Укра їні регулювання ринку споживчого 
кредиту відбувається через формальні норми 
і правила та неформальні вимоги, що форму-
ються державними органами і саморегулюю-
чими організаціями (кредитними установами, 
банками). На жаль, роль останніх у цьому ас-
пекті сьогодні дуже незначна. Регулятивні та 
законодавчі повноваження державних органів 
влади у сфері споживчого кредитування ана-
логічні повнова женням з регулювання кредит-
ного ринку загалом і вклю чають пруденційне 
регулювання, захист прав споживачів фінансо-
вих послуг, дотримання оптимального балансу 
конкуренції. 

На даному етапі формування сфери креди-
тування в Україні актуальним є пошук нових 
підходів та інструментів регулювання кредит-
ного ринку й споживчого кредиту зокрема. 
Один із таких підходів є розроблення нових 
і трансформація існуючих стандартів кредиту-
вання фізичних осіб [8, с. 48]. 

Формування банківської сфери, у міжна-
родному просторі, характеризується тенден-
цією щодо уніфікації і стандартизації у регу-
люванні та здійсненні суб’єктами ринку норм 
та правил міжнародних угод. Міжнародні 

стандарти містять у своїй основі більш реко-
мендаційний характер, проте у міжнародній 
практиці, їх визнають важливими, а їх наслі-
дування розглядається як позитивне явище та 
підвищує фінансово-інвестиційний рейтинг 
як окремих фінансових установ, так і окремої 
країни в цілому та сприяє інтеграції у світове 
співтовариство. 

У практичній діяльності недостатньо ува-
ги приділяється аналізу і вдосконалення 
внутріш нім і національним стандартам діяль-
ності фінансових установ, у тому числі банків, 
так як банки є стандартизовані вимогами, що 
викорис товують регулятори і саморегулюючі 
організації (наці ональні стандарти) та фінан-
сові інститути (внутрішні стандарти). Зна-
чення національних стандартів зводиться до 
об’єднання й уніфікації внутрішніх стандартів 
окре мих інституцій (банків), а також до спіль-
ної діяль ності національних інститутів, адже 
саме національні стандарти вивчаються між-
народними організаціями, з яких визначають 
найбільш досконалі і враховуються у форму-
ванні міжнародних стандартів. 

Швидкі зміни зовнішнього середовища ді-
яльності банків, зміна нормативно-правової 
бази, присутність різних форм конкуренції з 
іноземними банками спрямовують до необхід-
ності розвитку національних стандартів якос-
ті банківської діяльності, в тому числі в сфері 
кредитування. 

Основна логіка використання стандартів 
у забезпе ченні ефективного функціонування 
кредитного ринку та ринку банківських спо-
живчих кредитів, зокрема, полягає в тому, що 
певний стандарт (група стандартів) – це вже 
чіткий, означений параметр контролю (нагля-
ду), є контр оль – є основа регулювання, є ре-
гулювання – є вплив на сегмент загалом і на 
окремих його учасників. 

Стандарти кредитування у широкому ро-
зумінні анало гічні принципам кредитування; 
у вузькому – це формальні й неформальні пра-
вила, яким має відповідати загально визнана 
найкраща практика організації та здійснення 
кредитного процесу. Застосування стандартів 
має бути присутнє процесу кредитування в ці-
лому, тоді їх можна систематизувати відповід-
но до його етапів. Відповідно, серед стандартів 
кредитування можна виділяти стандарти ін-
формаційного обслуговування; оцінки креди-
тоспроможності; оцінки кредитного ризику, 
що пов’язаний із наданням кредиту; оцінки 
якості забезпечення кредиту; кредитного до-
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говору; процедури видачі кредиту; кредитного 
моніторингу проблемної заборгованості. 

Слід враховувати, що на різних етапах кре-
дитного процесу реалізація окремих стандар-
тів більш чітко вира жає інтереси якоїсь однієї 
зі сторін кредиту – креди тора або позичальни-
ка. У більшості випадків інтереси кредитора 
задовольняються першочергово і превалюють 
над досягненням цілей позичальника. Важли-
во врахувати і розробити стандарти кредиту-
вання фізичних осіб як окремого виду стан-
дартів якості банківської діяльності в Україні 
із врахування існуючих тенденцій та деформа-
цій. 

Сучасна банківська практика в Україні є 
такою, що на даному етапі відсутня загальна 
модель кредитування фізичних осіб, банки 
мають різний досвід в організації цього про-
цесу та різну якість кредитних послуг, а також 
значні різниці в розмі рах капіталу, розмірах 
і структурі активів і пасивів, якості ресурсів, 
особливості кредитної політики, в практику 
українських банків універсальні стандарти 
кредитування фізичних осіб слід впроваджу-
вати негайно, тому що вирі шення проблеми 
підвищення стійкості банківської системи 
України в кризових умовах вимагає розро-
блення нових методологічних підходів і більш 
широкого засто сування інструментів управ-
ління кредитним процесом і саме стандартиза-
ція кредитування має стати одним із важливих 
її компонентів [8, с. 49].

Удосконалення процесу кредитування фі-
зичних осіб можна застосувати як інструмент 
державного регулювання тільки за виконання 
відповідних умов: 

1. Стандарти кредитування мають бути 
прийняті й оформлені як нормативно-право-
вий акт, що закріплює основні положення кре-
дитування й відображає цілі дер жави, зокрема 
пруденційне регулювання і захист прав спожи-
вачів. 

2. Стандарти кредитування мають бути 
загальновиз нані в банківському середовищі. 
На основі приєднання (або ні) окремого банку 
до цих стандартів кредитування можна ство-
рити систему певної добровільної “сертифіка-
ції” банків, що може стати основою для 
диференційова ного нагляду за ними [4, с. 286]. 

Розвиток стандартів кредиту вання фізич-
них осіб як засобу регулювання мають визна-
чатися також і сферами регулювання: у сфері 
пру денційного регулювання, а саме доопрацю-
вання методів оцінки ризиків; у сфері захисту 

прав позичальників – вдоскона лення норма-
тивно-правових актів із захисту прав спожива-
чів фінансо вих послуг. 

Проблемним місцем практичного втілення 
стандартів споживчого кредитування фізичних 
осіб в Україні, а саме щодо реалізації захисту 
прав споживачів фінан сових послуг, можна ви-
окремити два напрями: недостатня фінансова 
і юридична грамотність громадян, чим часто 
користуються кредитори при укладанні угод 
кредитування. Значна частина норм законо-
давства, які застосовуються для регулювання 
кредитного ринку і захисту прав споживачів 
в Україні мають превентивний характер. 

Основним є вирішення наступної пробле-
ми, а саме впровадження конкретних штраф-
них санкцій за порушення банківськими уста-
новами встановлених норм щодо прав спожи-
вачів фінансових послуг аналогічно пруден-
ційному нагляду. 

Отже, постійно зростаюча потреба і роль 
споживчого кре дитування, як в діяльності бан-
ківських установ України так і в економіці в 
цілому, а також його соціальний напрям, який 
базується на основі узгодженості інтересів 
кредиторів і позичальників в практичній ді-
яльності потребують додаткового регулювання 
з боку держави і саморегулюючих організацій. 

При сукупності проблем споживчого кре-
дитування та обмеженості ресурсів банків, як 
одним із методів вирішення може бути впро-
ваджена сек’юритизація споживчих креди-
тів, яка дозволяє банкам отримати додаткові 
фінансові ресурси, сприяє наданню кредито-
рам додаткових гарантій, у тому числі й у ви-
гляді забезпечення. У міжнародній практиці 
сек’юритизацію визнають надійним методом 
трансформації низьколіквідних активів у лік-
відні фінансові інструменти шляхом випуску 
облігацій, забезпечених споживчими кредита-
ми, що генерують платежі [3].

Висновки. Отже, надання споживчих кре-
дитів пов’язано з ризиками, більшість із яких 
об’єктивно притаманні процесу споживчого 
кредитування, а тому подальший розвиток 
споживчого кредитування значною мірою за-
лежить від рівня та якості управління ризика-
ми, на які наражаються банки в процесі здій-
снення цього виду діяльності. Банки все біль-
ше уваги приділяють питанням управління 
ризиками споживчого кредитування, зокрема, 
кредитними та операційними. Аналіз сучас-
них процесів управління ризиками споживчо-
го кредитування в банках України свідчить, що 
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окремі банки почали усвідомлювати їх важли-
вість для розвитку свого бізнесу та розробля-
ють і запроваджують чіткі процедури видачі 
кредитів, використовують відповідні інстру-
менти і формують системи управління ризика-
ми з урахуванням кращого світового досвіду. 

Сучасним підходом до вдосконалення ре-
гулювання споживчого кредиту є розроблен-
ня нових і вдосконалення наявних механіз-
мів кредитування фізичних осіб. Формуван-
ня нових підходів споживчого кредитування 
фізичних осіб в Україні можна розпочати із 
вдосконалення внутрішніх стандартів креди-
тування банків, формуючи законодавчі ініці-
ативи з їх розвитку та вдосконалення на дер-
жавному рівні. Базовим кроком на державному 
рівні має бути розроблення Концепції розви-
тку стандартів якості банківської діяльності. 
В Україні стандарти кредитування, зосеред-
жені на пруден ційне регулювання, розвинуті 
краще порівняно з тими, що спрямовані на 
захист прав споживачів фінансових послуг 
та їх формуванню присвячено немало зако-
нодавчо-правових документів. Це зумовлено 
кращим розвитком пру денційного регулюван-
ня банківської діяльності в цілому. Суттєвого 
вдосконалення відповідно до сучасних реалій 
потребують обидва напрями. Розвиток спо-
живчого кредитування в Україні передбачає 
використання в практиці українських банків 
сек’юритизації споживчих кредитів за тради-
ційною схемою, сформовано основні напрями 
нормативно-правового регулювання процесів 
боргового фінансування в Україні, розробле-
но напрями перерозподілу кредитних ризиків 
у разі здійснення сек’юритизації.
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УДК 336.74
 Костюк Б. А., Савчук О. Я., Придюк О. М.

РОЗВИТОК ЕЛЕКТРОННИХ ГРОШЕЙ В УМОВАХ 
ЦИФРОВОЇ ЕКОНОМІКИ

У статті розглянуто сутність електро-
нних грошей та причини їхнього виникнення в 
умовах цифрової економіки. Визначено перева-
ги та недоліки електронних грошей. Описано 
діючі в Україні системи платежів за допомо-
гою електронних грошей. Виявлено фактори, 
що сприятимуть посиленню використання 

електронних грошей в українських реаліях. Ви-
значено проблеми та перспективи розвитку 
електронних грошей в умовах цифрової еконо-
міки.

Ключові слова: електронні гроші, цифрова 
економіка, системи електронних грошей, біт-
коін.
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Kostyuk В. А., Savchuk О. І., Priduk O. M.

DEVELOPMENT OF ELECTRONIC MONEY IN THE 
CONDITIONS OF THE DIGITAL ECONOMY

The essence of electronic money and the 
reasons for their occurrence in the digital econ-
omy are considered in the paper. The advantages 
and disadvantages of electronic money are deter-
mined. The electronic payment systems operating 
in Ukraine are described. The factors that contrib-
ute to the increase of the use of electronic money 

in Ukrainian realities are revealed. The problems 
and prospects of the development of electronic 
money in the conditions of digital economy are 
determined.

Key words: electronic money, digital economy, 
electronic money systems, bitcoin.

Вступ. Головною особливістю сучасного 
економічного та соціального розвитку є його 
глобалізація. В цих умовах змінюються ключо-
ві засади економіки: у сфері виробництва, роз-
поділу, обміну та споживання життєвих благ 
все більше використовуються інформаційні 
технології; основою новітніх технологій ви-
ступають інноваційні розробки, що вимагають 
нових інвестицій. Все це зводиться до того, що 
виникають нові види товару: знання, інформа-
ція, інтелектуальна власність; нові (електро-
нні) форми грошей. На цій базі створюються 
засади для виникнення нового різновиду еко-
номіки: цифрової, яка може виступити в ролі 
об’єднуючої ланки всіх перерахованих складо-
вих. 

Проявом таких змін є поступове перене-
сення трансакцій в електронний формат, поява 
нових засобів платежу, новітніх платіжних ін-
струментів і систем. Саме у сфері платіжних 
і розрахункових систем останнім часом від-
бувається найшвидше впровадження іннова-
цій, при цьому чимало з них є дискусійними 
з позиції нормативного регулювання та прак-
тичного використання. Зокрема, пильну увагу 
з боку центральних банків і міжнародних фі-
нансових установ привертає така фінансова 
інновація, як електронні гроші.

Постановка завдання. Не дивлячись на те, 
що електронні гроші є порівняно новим пла-
тіжним засобом для України, але розрахунки 
з їх використанням успішно здійснюються 
багатьма українськими компаніями. Поки що 
вони є малодослідженим об’єктом для наукової 
економічної літератури. Актуальність питань, 
пов’язаних з емісією та поширенням електро-
нних грошей в сучасному світі не викликає 
сумнівів. Починаючи з кінця ХХ ст., коли по-
чали з’являтися системи електронних грошей 
у світі, серед вчених-економістів та практиків 
велась жвава дискусія щодо їх суті, можливос-

ті впливу на грошову систему окремих країн 
та майбутнього замінника готівкових грошей.

Результати. Із технічного погляду електро-
нні гроші – це електронний запис про певний 
обсяг вартості, який захищений відповідними 
криптографічними алгоритмами. Відповідно 
до сучасного стану розвитку інформаційних 
систем і технологій, електронні гроші можуть 
функціонувати на основі карток та на програм-
ній основі. 

З юридичного погляду електронні гроші 
є грошовим зобов’язанням емітента, який по-
винен обміняти їх на традиційні гроші за ви-
могою пред’явника.

З’явившись нещодавно, системи електро-
нних грошей, що використовують під час роз-
рахунків грошові замінники, найбільш стрімко 
почали розвиватися на пострадянському про-
сторі.

Електронні гроші є найбільш простою 
і швидкою формою розрахунку, доступною 
практично в будь-якій країні світу. Електро-
нні гроші – це грошові зобов’язання емітента 
в електронному вигляді, які знаходяться на 
електронному носії у розпорядженні користу-
вача. Такі грошові зобов’язання відповідають 
трьом критеріям:

– фіксуються і зберігаються на електронно-
му носії;

– випускаються емітентом у разі отриман-
ня від інших осіб грошових коштів в обсязі не 
меншому, ніж емітована грошова вартість;

– приймаються як засіб платежу іншими 
(крім емітента) організаціями.

Електронні гроші виконують всі класичні 
функції грошей. У той же час можна говорити 
про те, що з'являються й нові їх функції. Так, 
в літературі наводяться нові функції грошей 
у віртуальній економіці: глобальна (загальна 
інтегруюча), спекулятивна, соціально-сегмен-
туюча, маскуюча.
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Розвиток систем електронних грошей на 
сучасному етапі еволюції суспільства харак-
теризується поступовим звуженням сфери ви-
користання готівки та паперових платіжних 
документів, переходом до нових платіжних 
інструментів і сучасних технологій платежів. 

Електронні гроші широко залучаються до 
обігу і стають важливим інструментом фінан-
сової інфраструктури економічно розвинутих 
країн.

Незважаючи на те що електронні гроші є 
порівняно новим платіжним засобом для Укра-
їни, розрахунки з їх використанням успішно 
здійснюються багатьма українськими компані-
ями. Вони є популярним, доступним і зручним 
засобом платежу. Управляти грошима у своє-
му гаманці користувач може за допомогою Ін-
тернету або мобільного телефону. Важливість 
електронних грошей із точки зору монетарної 
політики держави випливає з того, що вони є 
замінником банкнот і монет, тобто деякі види 
електронних грошей можуть стати привабли-
вою альтернативою розміщення короткостро-
кових депозитів.

В Україні згідно з п. 15.1, ст. 15 ЗУ «Про 
платіжні системи та переказ коштів в Україні», 
електронні гроші визначені як одиниці вартос-
ті, які зберігаються на електронному пристрої, 
приймаються як засіб платежу іншими особа-
ми, ніж особа, яка їх випускає, і є грошовим 
зобов’язанням цієї особи, що виконується у 
готівковій або безготівковій формі [1].

Переваги електронних грошей полягають в 
наступному:

– вони скорочують час проходження чека, 
зменшують тим самим транзакційні витрати 
бізнесу;

– скорочують паперовий обіг і потоки папе-
рових грошей;

– вирішують проблему довіри та інформа-
ційних витрат між покупцем і продавцем;

– поширюють угоди по всьому світу, гроші 
стають дійсно світовими грошима.

Випуск електронних грошей в Україні ма-
ють право здійснювати лише банки. Нині 17 
банків мають право здійснювати емісію елек-
тронних грошей, які функціонують у межах 
Національної системи масових електронних 
платежів НСМЕП), Visa International та «Гло-
бал Мані». 

Також створено дві системи електронних 
грошей у банківських установах: «Максі» 
у ПАТ «Альфа-Банк» та «Мані Іксвай» 
(MoneXy) в ПАТ «ФІДОБАНК».

Для зручності класифікацію систем елек-
тронних розрахунків, що працюють на укра-
їнському ринку, доцільно поділити на дві під-
групи:

– системи електронних розрахунків, що емі-
тують електронні гроші тільки в національній 
валюті (гривні) або «гривневі» системи (W1, 
MAXI, WebMoney, Global Money, НСМЕП, 
MoneXy, LiqPay);

– системи, що зареєстровані в інших юрис-
дикціях, або «негривневі», проте надають 
по слуги українським споживачам («Яндекс.
Деньги», QIWI, WebMoney Transfer, PayPal).

В Україні електронні гроші на смарткарт-
ках представлені, зокрема, неперсоніфікова-
ними електронними гаманцями НСМЕП. 

Емісія електронних грошей, які зберігають-
ся в пам’яті комп’ютерів, здійснюється за тех-
нологіями PayCash і WebMoney Transfer.

Технологія WebMoney Transfer створена 
для забезпечення користувачів універсальним 
засобом розрахунків за товари та послуги, які 
пропонуються в мережі Інтернет. На сьогодні 
це найбільш розвинена система електронних 
грошей, за допомогою якої користувачі Інтер-
нет і власники мобільних телефонів можуть 
здійснювати захищені безвідзивні платежі та 
перекази в реальному часі в електронних гро-
шах, номінованих у шести видах валюти, а та-
кож золоті.

Технологія PayCash дає користувачам змо-
гу здійснювати транзакції між собою, а також 
анонімно, швидко і надійно оплачувати різні 
послуги, а також купувати товари. На сьогод-
нішній день в мережі Internet існує декілька 
десятків платіжних систем. Серед найбільш 
популярних систем виділяють: E-Gold, Рау-
Раї, PayCash, WebMoney Transfer, CyberPlat, 
Privat24 та ін. [2, с. 704].

В Україні ринок електронних грошей вре-
гульований достатньо слабко. Їх випуск та ви-
користання регулюється Законом України про 
платіжні системи та переказ коштів, але його 
норм замало для повноцінної співпраці держа-
ви та ринку. Це призводить до хаотичних рі-
шень і відповідних наслідків. Наприклад, без-
умовно правильним рішенням з боку україн-
ської влади було застосування санкцій до ком-
паній, пов'язаних із Російської Федерацією. До 
цього переліку потрапила і платіжна система 
WebMoney.

Нині найвищий рівень інноваційної новиз-
ни мають електронні гроші – біткоін (Bitcoin, 
ВТС), які отримали назву «крипто валюта» 
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або «віртуальна валюта», зокрема в офіцій-
них звітах Світового банку та Європейського 
центрального банку (ЄЦБ). Поширеною та-
кож є неофіційна їх назва – «інтернет-валю-
та». До цієї категорії разом із біткоіном також 
належать її похідні або альтернативи – лайт-
коін (Litecoin), піркоін (Peercoin), неймкоін 
(Namecoin), ЕксЕрПі (XRP, система Ріпплз – 
Ripples).

Біткоіни діляться на дробові частини, мі-
німальна з яких складає 0,00000001 біткоіна. 
Мінімальну одиницю біткоін часто називають 
Сатоші – на честь засновника цієї криптовлю-
ти. Таким чином, 1 біткоін = 100 млн Сатоші. 

У 2011 році американська компанія випус-
тила готівкові біткоіни у вигляді монет декіль-
кох номіналів і позолочених злитків, які стали 
предметом колекціонування і сьогодні мають 
велику інвестиційну цінність. 

Мережа біткоін заснована на «блокчейн» 
(ланцюжку блоків) і є публічним регістром, 
який зберігає дані про всі транзакції систе-
ми. Дані транзакції захищені електронними 
підписами користувачів – учасників мережі, 
які видобувають біткоін чи проводять з ними 
будь-які операції. Зовнішньо система працює 
аналогічно будь-якій електронній платіжній 
системі, наприклад, Webmoney. Проте серед 
недоліків криптовалюти можна назвати те, що 
у випадку втрати пароля або доступу до елек-
тронного гаманця наявна криптовалюта буде 
повністю втрачена.

Однак головна особливість біткоінів зовсім 
не в шифруванні, а у відсутності центру управ-
ління грошовим обігом – такого раніше ніколи 
не було. У звичних грошей завжди є центр емі-
сії (держава чи фінансова організація), який їх 
випускає і контролює, а також гарантує при-
йом в якості платіжного засобу. Біткоінам не 
потрібен центр управління, а емісію, перевір-
ку справжності та проведення платежів вико-
нують в розподіленому глобальному режимі 
комп'ютери користувачів.

В даний час в таких країнах, як США і Ка-
нада та багатьох інших раїнах, з'являються ма-
газини, які готові брати участь у ролі платежів 
біткоіни, незважаючи на різні ризики.

У той же час у Багладеш, Болівії, Китаї, Ек-
вадорі, Ісландії, Індії, Росії, Швеції, Таїланді, 
Вєтнамі обіг біткоінів заборонений.

Національний банк України також роз-
глядає «віртуальну валюту/криптовалюту» 
Bitcoin як грошовий сурогат, який не має за-
безпечення реальної вартістю і який не може 

використовуватися фізичними та юридичними 
особами на території України як засіб платежу, 
оскільки це суперечить нормам українського 
законодавства.

Та незважаючи на це українські ІТ-фахівці 
продовжують інвестувати в дану валюту, в ре-
зультаті чого Україна сьогодні займає 5 місце 
за кількістю користувачів біткоін-гаманцями 
серед різних країн світу. Попри ризики з біт-
коін як зі зручною формою конвертування пра-
цюють Приватбанк, Ощадбанк, Альфа банк, 
Сбербанк Росії, ПУМБ, Креді Агріколь, Фідо-
банк [4, с. 56].

Україна випустила власну криптовалюту 
під назвою Karbowanec. Вона була запуще-
на 30 травня 2016 року та демонструє доволі 
непогані результати. Ще в березні 2017 року 
за один Karbowanec давали 40 копійок. За рік 
вартість Karbowanec зросла приблизно в 67 ра-
зів. За сталого розвитку, вже напри кінець року 
перша українська криптовалюта може сягнути 
позначки в 100 доларів [5, с. 49].

Дослідження говорять про те, що в Украї-
ні стрімко зростає використання електронних 
грошей, але до рівня європейських країн ще 
далеко. Це пов’язано з тим, що в Україні немає 
належного правового регулювання щодо ле-
галізації таких електронних систем. Перспек-
тива розвитку електронних грошей в Україні 
є складною справою, оскільки цей засіб пла-
тежу сьогодні ще не має правового підґрунтя 
для свого існування та пов’язаний з великою 
кількістю питань із боку користувачів [3].

Ринок електронних грошей в Україні ха-
рактеризується нерівномірністю поширення. 
Пропозиція електронних грошей залежить від 
багатьох факторів, які можуть стримувати їх 
розвиток: стимулів для споживачів, торговців, 
емітентів та посередників при їх використанні. 
Так, легкість використання пристроїв, на яких 
зберігаються електронні гроші, конфіденцій-
ність та безпека розрахунків будуть позитивно 
впливати на прагнення споживачів використо-
вувати електронні гроші. Але головним факто-
ром виступає готовність населення прийняти 
нові технології. 

Очевидно, що важливою стримуючою при-
чиною використання електронних грошей, в 
Україні, є вкорінена звичка до використання 
готівки у роздрібних платежах. Щоб почати їх 
використовувати у більшій мірі, людям необ-
хідно мати більше впевненості та довіри до ін-
новаційних платіжних засобів [6, с. 795].

Разом з цим очевидно, що електронні гро-
ші, з’явившись на ринку, вже не здадуть своїх 
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позицій і, долаючи перешкоди, утвердяться на 
ньому назавжди. Результатом буде лібераліза-
ція діяльності чинної банківської системи та 
розвиток державно-правових умов для діяль-
ності систем електронних грошей.

Висновки. Поява і поширення електронних 
грошей у певному розумінні – це нова ера їх 
еволюції, коли інформація перетворюється 
у субстанційну основу сучасної економічної 
реальності. Відповідно банківські технології 
стають потужною інформаційною системою, 
що органічно вписується в нову економічну 
реальність, яку сьогодні все частіше характе-
ризують, як «цифрову економіку». Електронні 
гроші є дуже зручним засобом для здійснення 
миттєвих платежів, у тому числі мікроплате-
жів, які можуть становити лише кілька гри-
вень. Електронні гроші значно полегшують 
життя, оскільки з їх допомогою можна здій-
снювати миттєві перекази грошей на будь-
який рахунок і легко простежити за своїм фі-
нансовим станом і кількістю заощаджень, які 
залишилися на рахунку.

У нашій країні електронні гроші займають 
особливе положення, оскільки на даний мо-
мент у нас дуже низький рівень персональних 
банківських послуг, і електронні гроші є єди-
ним поширеним способом безготівкових роз-
рахунків для дуже великої кількості людей. 

Отже, для подальшого успішного розвитку 
електронних грошей в Україні важливим є за-
стосування виваженої правової регламентації, 
спрямованої, з одного боку, на підтримку їх-
нього розвитку, а з іншого – на запобігання їх 
використанню з метою ухилення від оподатку-
вання та контролю.
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ПОДАТКІВ І ШТРАФІВ У ФІЗИЧНИХ ОСІБ ПІДПРИЄМЦІВ
У статті досліджено доцільність реє-

страції ФОП, особливості роботи по схемі 
єдиного податку та основні моменти в опо-
даткуванні ФОП та сплаті недоїмок, штра-
фів та пені.

Ключові слова: малий бізнес, ФОП, бізнес-
інструменти, організація обліку, єдиний пода-
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Balaniuk I. F., Dimi d L. V., Goshovska I. I., Shelenko D. I. 

FEATURES OF ACCOUNTING AND PAYMENT 
OF PAYMENTS AND PENSIONS IN PHYSICAL PERSONS 

OF ENTERPRISES
The article examines the expediency of regis-

tration of the FOP, the peculiarities of work under 
the scheme of the single tax and the main points in 
the taxation of FOP and payment of arrears, fi nes 
and penalties.

Key words: small business, fi nancial enter-
prise, business tools, accounting organization, 
single tax, ESV, fi nes, penalties.

Актуальність проблеми. У сучасних умо-
вах господарювання бажана перспектива від-
криття власного бізнесу, заснованого на ре-
єстрації фізичної особи підприємця (ФОП) 
часто стикається з часом непереборними труд-
нощами і реаліями сьогодення вітчизняного 
бізнесу. Щоб допомогти розібратися в законо-
давчих актах, нормативних документах та ви-
могах щодо комерсантів, перерахуємо основні 
плюси  доступні бізнесменам на етапі станов-
лення створеного підприємства, і “підводні 
камені”, що зустрічаються на шляху до фінан-
сово забезпеченого майбутнього. Це допоможе 
уникнути серйозних проблем і певних витрат, 
пов’язаних з виплатою штрафів за несвоєчас-
ну здачу бухгалтерської звітності або невірний 
розрахунок податків.

Постановка мети. Метою статті є дослі-
дження питання доцільності реєстрації фізо-
соби-підприємця і принципи оподаткування 
доходу, що отримує ФОП та спрощення їхньої 
роботи під час заповнення регулярних звітів та 
своєчасної сплати податків.

Результати. Фізична особа підприємець 
(ФОП) – фізична особа, яка реалізує свою 
здатність до праці шляхом самостійної, на 
власний ризик діяльності з метою отримання 
прибутку. Згідно підпункту 2 пункту 2 статті 
55 Господарського кодексу України, визначе-
но, що суб’єктами господарювання – є грома-
дяни України, іноземці та особи без громадян-

ства, які здійснюють господарську діяльність 
та зареєстровані відповідно до закону як під-
приємці [1].

В Цивільному кодексі України, в пункті 1 
статті 50 передбачено, що право на здійснення 
підприємницької діяльності, яку не забороне-
но законом, має фізична особа з повною ци-
вільною дієздатністю [2].

Повна цивільна дієздатність наступає по 
досягненню фізичною особою 18 річного віку 
(повноліття). З кожним роком в Україні ство-
рюються умови для спрощення ведення, реє-
страції та внесення змін відомостей до Єди-
ного державного реєстру підприємств, органі-
зацій, установ, (ЄДРПОУ) юридичних осіб та 
фізичних – осіб підприємців.

17 грудня 2012 року набрав чинності Закон 
України № 4839-VI “Про внесення змін до дея-
ких законів України щодо взяття на облік юри-
дичних осіб та фізичних осіб – підприємців” 
(далі – Закон № 4839-VI), яким внесено зміни 
до Законів України “Про державну реєстрацію 
юридичних осіб та фізичних осіб – підприєм-
ців” та “Про збір та облік єдиного внеску на 
загальнообов’язкове державне соціальне стра-
хування” [3; 4].

Основною метою зазначеного  Закону є 
завершення принципу “єдиного вікна” при 
здійсненні державної реєстрації суб’єктів гос-
подарювання та взяття їх на облік у органах 
державної статистики, державної податкової 
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служби та Пенсійного фонду України шляхом 
запровадження єдиного документу, а саме: ви-
писки з Єдиного державного реєстру юридич-
них осіб та фізичних осіб – підприємців.

Таким чином, виписка з Єдиного державно-
го реєстру юридичних осіб та фізичних осіб-
підприємців, видається юридичній особі або 
фізичній особі – підприємцю державним ре-
єстратором юридичних осіб та фізичних осіб 
– підприємців у порядку, встановленому Зако-
ном України “Про державну реєстрацію юри-
дичних осіб та фізичних осіб – підприємців”. 
Вона використовується для їх ідентифікації 
під час провадження господарської діяльнос-
ті та відкриття рахунку в банку. Переваги ре-
єстрації ФОП заключаються в тому, що існує 
можливість реєстрації за місцем проживання 
(не треба юрособи); для ФОП можна не ство-
рювати розрахунковий рахунок в банку; від-
сутність повноцінного бухгалтерського обліку 
(тільки спрощений облік доходів і витрат або 
облік тільки доходів в залежності від системи 
оподаткування ФОП); можливість перебувати 
на більш легших групах (1-3) єдиного подат-
ку (ЄП) (спрощена система оподаткування); 
проста й дешева процедура закриття бізнесу; 
можна взагалі не наймати працівників; мен-
ша кількість звітності – відсутність складання 
балансу, звіту про фінансові результати, ста-
тистичної звітності, більш проста податкова 
звітність; легше розібратися у веденні обліку 
та здійснювати його самостійно без послуг 
бухгалтера.

Податкове законодавство України пропо-
нує фізичним особам-підприємцям  загальну 
систему оподаткування та наступні спрощені 
податкові моделі для підприємців:

1 група – ФОП, які здійснюють виключно 
торгівлю на ринках або надають побутові по-
слуги населенню. Праця найманих працівни-
ків не використовується. Обсяг річного доходу 
– не перевищує 300 тисяч гривень; 

2 група – ФОП, які надають послуги по ви-
робництву та продажу товарів, здійснюють 
діяльність у сфері ресторанного господарства 
і можуть співпрацювати з платниками єдиного 
податку або населенням. Кількість найманих 
працівники – до 10 осіб, обсяг річного доходу 
– до 1,5 млн. гривень;

3 група – ФОП та юридичні особи, які ма-
ють дохід до 5 млн. гривень. Кількість найма-
них працівників не обмежена;

4 група – сільськогосподарські товаро-
виробники, у яких частка сільськогосподар-

ського товарного виробництва за попередній 
податковий рік дорівнює чи перевищує 75 %. 
Кількість найманих працівників не обмежена 
[5].

Важливим моментом при підрахунку кіль-
кості найманих працівників є те, що згідно з 
пп. 291.4.1 ПКУ, не враховуються наймані пра-
цівники, які перебувають у відпустці у зв'язку 
з вагітністю і пологами та у відпустці по до-
гляду за дитиною до досягнення нею передба-
ченого законодавством віку, а також працівни-
ки, призвані на військову службу під час мобі-
лізації, на особливий період.

Оподаткування ФОП відбувається наступ-
ним чином:

Для ФОП 1 групи – ставка єдиного подат-
ку (ЄП) – до 10 % прожиткового мінімуму, 
що становить 176,20 грн в 2018 році та ЄСВ – 
22 % бази нарахування  з 01 січня 2018 року = 
3723х0,5=1861,5 х 0,22 = 409,53 грн.

Для ФОП 1, 2, 3 групи, які знаходяться на 
спрощеній системі оподаткування, розрахунок 
ЄСВ здійснюється, виходячи із мінімального 
страхового внеску, який визначається із міні-
мальної заробітної плати.

Для ФОП 2 групи – ставка єдиного податку 
– до 20 % мінімальної заробітної плати 744,60 
грн. та ЄСВ – 22 % бази нарахування тобто з 
01 січня по грудень 2018 року = 3723 х 0,22 = 
819,06 грн.

Треба зауважити, що це максимальна став-
ка ЄП для 1 та 2 груп, а реальну для кожної 
адміністративно-територіальної одиниці ма-
ють встановлювати органи місцевого самовря-
дування.

Для ФОП 3 групи – ставка єдиного податку 
– 3 % з доходу – якщо ФОП є платником ПДВ 
та 5 % з доходу – якщо ФОП не є платником 
ПДВ. ЄСВ – 22 % від МЗП тобто 3723 х 0,22 = 
819,06 грн.

4 група – 0,16 – 5,4 % нормативно грошової 
оцінки 1 га землі, в залежності від виду земель. 

Платники єдиного податку, що є фізособа-
ми, сплачують ЄСВ як “за себе”, так і за на-
йманих працівників.  

Ставка єдиного соціального внеску спла-
чується ФОП незалежно від того чи  отрима-
но ним дохід (прибуток) у звітному році або 
окремому місяці звітного року. Такі зміни 
були внесені до абзац 2 п. 2 статті 7 Закону 
України “Про збір та облік єдиного внеску на 
загальнообов’язкове державне соціальне стра-
хування” і набули чинності із 01.01.2017 р.

Важливим при сплаті податків є те, що 
ФОП які є пенсіонерами за віком та інвалід-
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ності не платять ЄСВ за себе згідно статті 26 
Закону України “Про загальнообов’язкове дер-
жавне пенсійне страхування”. Однією із осо-
бливостей роботи ФОПів є можливість отри-
мати штраф за несвоєчасну сплату ЄСВ який 
зросте до великих розмірів так, як за кожний 
день заборгованості нараховується пеня в роз-
мірі 0,1 % суми недоїмки та сам штраф в роз-
мірі 20 % від суми своєчасно несплачених сум.

Крім того за донарахування ЄСВ виставля-
ють ще штраф в розмірі 10 % від суми за кож-
ний звітний період навіть не повний [6]. 

Бувають випадки коли інспектор перерахо-
ваний вами борг по ЄСВ направляє не на по-
гашення недоїмки, а зараховує на погашення 
штрафу і тоді знову виникає недоплата ЄСВ і 
як результат черговий штраф.

Виникає це незаконно і захистити себе 
ФОП може посилаючись на постанову в ухвалі 
від 21.07.2016 р. № К/800/9365/1.

Щоб уникнути проблем краще заборгова-
ність по ЄСВ оплатити  в більшому розмірі. 
Наприклад, якщо заборгованість за ІІІ квартал 
2018 року ФОП на 3 групі виявлена 29 лис-
топада (а термін сплати по ній був 20 жовтня 
2018 р.) становить 819,06 грн * 3 міс = 2457,18 
грн, то  штраф становитиме: 2457,18 * 20% 
= 491,44 грн; пеня становитиме (2457,18 * 
0,1 %) *34 дні = 83,55 грн. Отже ФОП необ-
хідно перерахувати: 2457,18 + 491,44 + 83,55 
= 3032,17 грн.

При цьому важливий момент: цю суму не-
обхідно сплатити 29.11.18 р. інакше треба до-
датково донараховувати пеню! 

Якщо ви помилково зарахували платіж по 
ЄСВ на інший рахунок (наприклад ЄСВ “за 
себе” перерахували на рахунок ЄСВ “за на-
йманих”) ніхто уваги на це звертати не буде. 
Штраф, пеню і недоїмку сплатити потрібно. 
А щодо  переплати, то “премія” чи “дивіденди” 
тобі не належать. Ось така несправедливість. 

Але й це ще не все. Існує ще й адміністра-
тивна відповідальність за несплату внеску. 
Згідно ст. 165-1 Кодексу України про адміні-
стративні правопорушення: до 5100 грн. недо-
їмки – штраф на посадових осіб підприємств, 
установ і організацій незалежно від форми 
власності, ФОП або особу, яка забезпечує себе 
роботою самостійно, від 40 до 80 неоподат-
ковуваних мінімумів доходів громадян (680-
1360 грн.). Ті самі дії, вчинені особою по-
вторно протягом року – штраф від 150 до 300 
неоподатковуваних мінімумів доходів грома-
дян (2550-5100 грн.); від 5100 грн. недоїмки – 
штраф на посадових осіб підприємств, установ 

і організацій незалежно від форми власності, 
ФОП або особу, яка забезпечує себе роботою 
самостійно, від 80 до 120 неоподатковуваних 
мінімумів доходів громадян (1360-2040 грн.).

Єдиний внесок підлягає сплаті незалежно 
від фінансового стану платника. Розстрочення 
та відстрочення заборгованості зі сплати ЄСВ 
не передбачено.

Важливо є ще й те, що термін давності  
по нарахуванню і стягненню суми недоїмки, 
штрафу та пені по ЄСВ не застосовується. Це 
означає, що нараховувати такі штрафи можна 
заднім  числом без будь-яких часових обме-
жень.

Ще один важливий податок який нарахо-
вують і сплачують ФОПи – єдиний податок 
(ЄП). Тут також існують свої правила. Невчас-
на сплата ЄП платниками 1 та 2 груп тягне за 
собою штраф у розмірі 50 % від ставки єдино-
го податку. Несплата ЄП протягом двох квар-
талів поспіль – позбавлення права працювати 
на єдиному податку.

Несплата єдиного податку платниками 
3 групи в установлений термін, погодженого 
в декларації платника єдиного податку при за-
тримці до 30-ти днів включно, наступних за 
останнім днем терміну сплати податку тягне 
за собою штраф у розмірі 10 % несплаченої 
суми податкового зобов’язання.

Якщо ж термін просрочки оплати складе 
поверх 30-ти днів, то штраф складе 20 % від 
задекларованої суми доходу [7].

Проте існують і деякі позитивні новини для 
ФОПів. Всі надлишково сплачені суми, крім 
ЄСВ повинні їм повертатися. Підставою для 
такого повернення є заява платника податків 
протягом трьох років після оплати.

Контролюючий орган не пізніше 5 робо-
чих днів до закінчення 20 денного терміну 
з дня подачі такої заяви готовить висновок про 
повернення коштів з бюджету і подає його для 
виконання в Держказначейство, в якого є ще 
5 днів  на повернення грошей. Теоретично іс-
нує три способи повернення коштів: на поточ-
ний банківський рахунок, готівкою або зараху-
вати на рахунки інших поточних зобов’язань.

На цей час відмінено акти звірки, тому при 
закритті ФОП бажано зробити скриншот роз-
рахунків з бюджетом в особистому кабінеті 
платника податків. Це допоможе на випадок 
проблеми доказати що ФОП не мав штрафів 
і пені.

ФОПи мають можливість брати відпуст-
ку на один календарний місяць в рік, а також 



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2018. Випуск XІІІ 

241

лікарняний, під час якого єдиний податок не 
сплачується, а ЄСВ залишається обов’язковим 
до оплати. Проте це стосується тільки 1 та 2 
груп, які не мають найманих працівників. Тре-
тя група не має такої можливості, так як її по-
датки на пряму залежать від доходів. Немає 
доходів – сплачувати ЄП непотрібно.

І ще одна особливістьт: лікарняні можна 
отримати якщо термін хвороби не перевищує 
30 календарних днів. У всіх інших випадках – 
це неможливо. Для того щоб отримати звіль-
нення від сплати податків на час хвороби не-
обхідно звернутися в податкову за місцем ре-
єстрації із заявою та копією лікарняного. Ана-
логічні дії і при отриманні відпустки. Тільки із 
заявою потрібно звертатися за місяць наперед.

До особливостей можна віднести те, якщо 
ФОП принесе державному реєстратору заяву 
про припинення діяльності, то оподаткування 
припиняється і податкові перевірки не прово-
дяться. А головне – це дає можливість відно-
вити свою діяльність через держреєстратора в 
будь-який момент.

Висновки. Реєстрація ФОП забезпечує 
серйозні  переваги в ході перспективи запо-
чаткування своєї справи без подачі Статуту, 
штампа, печатки, а також звільнення від спла-
ти майнового податку, незалежному розподілі 
одержаних доходів, роботі за схемою єдиного 
податку. Основним недоліком є те, що ФОП 
несе відповідальність усім своїм майном, не 
можуть зараховувати понесені раніше збитки 
для зменшення розміру отриманого прибутку, 
оплачують внески ЄСВ весь термін свого існу-
вання, сплачують доволі високі штрафи.

Інформація викладена в даній статті допо-
може уникнути серйозних проблем та витрат, 
пов’язаних з виплатою штрафів за несвоєчас-
ну сплату або невірний розрахунок. Вчасне 
планування і професійне ведення бухгалтер-
ського обліку зможе забезпечити прибуткове 
функціонування бізнесу.
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ної і прикладної економіки Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

П’ятничук Ірина Дмитрівна – кандидат економічних наук, доцент кафедри обліку і аудиту 
приватного вищого начального закладу «Івано-Франківський університет права імені короля Да-
нила Галицького».

Сологуб Святослав Ігорович  – аспірант Прикарпатського національного університету імені 
Василя Стефаника.

Гнатюк Тарас Михайлович – кандидат економічних наук, заступник декана економічного 
факультету, доцент кафедри обліку і аудиту Прикарпатського національного університету імені 
Василя Стефаника.

Шкромида Віталій Васильович – кандидат економічних наук, заступник декана економічного 
факультету, доцент кафедри обліку і аудиту Прикарпатського національного університету імені 
Василя Стефаника.

Мельник Надія Богданівна – кандидат економічних наук, доцент кафедри обліку і аудиту При-
карпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Зварич Олена Ігорівна – кандидат економічних, завідуюча кафедрою туризму і готельно-рес-
торанної справи приватного вищого начального закладу «Івано-Франківський університет права 
імені короля Данила Галицького»

Солоджук Тетяна Василівна – кандидат економічних наук, доцент кафедри фінансів Прикар-
патського національного університету імені Василя Стефаника.

Гафійчук Тарас Васильович – магістрант другого року навчання за спеціальністю «Фінанси, 
банківська справа та страхування» Прикарпатського національного університету імені Василя Сте-
фаника.
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Гафійчук Тетяна Іванівна – магістрант другого року навчання за спеціальністю «Фінанси, 
банківська справа та страхування» Прикарпатського національного університету імені Василя Сте-
фаника.

Галущак Ірина Євгенівна – кандидат економічних наук, доцент кафедри обліку і аудиту При-
карпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Левандівський Омелян Тарасович – кандидат економічних наук, доцент кафедри фінансів 
Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Морицан Орест Миронович – здобувач кафедри обліку і аудиту Прикарпатського національ-
ного університету імені Василя Стефаника.

Морицан Віра Федорівна – викладач кафедри фінансів Прикарпатського національного уні-
верситету імені Василя Стефаника.

Матковський Петро Єгорович – кандидат економічних наук, доцент кафедри обліку і аудиту 
Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Краснокутська Юлія Вадимівна – кандидат економічних наук,  доцент кафедри туризму 
і готельного господарства Харківського національного університету  міського господарства імені 
О. М. Бекетова.

Мацола Михайло Михайлович – кандидат економічних наук, доцент кафедри теоретичної 
і прикладної економіки Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Мацола Соломія Миколаївна – кандидат економічних наук, доцент кафедри менеджменту 
та маркетингу Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Савка Марія Володимирівна – перший заступник голови Івано-Франківської обласної дер-
жавної адміністрації.

Костюк Богдан Андрійович – заслужений працівник сільського господарства України, канди-
дат сільськогосподарських наук, директор Івано-Франківського коледжу ЛНАУ.

Кухній Леся Степанівна – кандидат економічних наук, викладач вищої категорії Івано-Фран-
ківського коледжу ЛНАУ.

Черневий Юрій Іванович – доктор біологічних наук, академік ЛАН України, голова постійної 
комісії обласної ради з питань гуманітарної політики та свободи слова, директор Комунального 
вищого навчального закладу «Прикарпатський лісогосподарський коледж»

Латик Тетяна Василівна – викладач економічних дисциплін, викладач вищої категорії Івано-
Франківського коледжу ЛНАУ.

Коновальчук Лілія Петрівна – заступник директора з навчальної роботи, викладач економіч-
них дисциплін, викладач вищої категорії Івано-Франківського коледжу ЛНАУ.

Сас Людмила Степанівна – кандидат економічних наук, доцент кафедри обліку і аудиту 
Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Розділ 3. ДЕМОГРАФІЯ, ЕКОНОМІКА ПРАЦІ, СОЦІАЛЬНА ЕКОНОМІКА І ПОЛІТИКА

Романюк Михайло Дмитрович – доктор економічних наук, професор, заслужений діяч науки 
і техніки України, професор кафедри менеджменту та маркетингу Прикарпатського національного 
університету імені Василя Стефаника.

Романюк Тарас Михайлович – кандидат економічних наук, доцент кафедри менеджменту 
та маркетингу Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Колот Анатолій  Михайлович – доктор економічних наук, професор, заслужений діяч науки 
і техніки України, проректор з науково-педагогічної роботи Київського національного економічно-
го університету імені Вадима Гетьмана.



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2018. Випуск XІІІ 

244

Герасименко Оксана  Олександрівна – кандидат економічних наук, доцент кафедри управ-
ління персоналом та економіки праці Київського національного економічного університету імені 
Вадима Гетьмана.

Цимбалюк Світлана Олексіївна – доктор економічних наук, декан факультету управління 
персоналом, соціології та психології, професор кафедри управління персоналом та економіки пра-
ці Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана.

Бляшук Світлана Григорівна – аспірант кафедри управління персоналом та економіки праці 
Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана.

Гринів Любов Володимирівна – кандидат економічних наук, доцент кафедри менеджменту 
та маркетингу Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Пушик Тарас Васильович – магістрант другого року навчання за спеціальністю «Менедж-
мент організацій і адміністрування» Прикарпатського національного університету імені Василя 
Стефаника.

Шурпа Світлана Ярославівна – кандидат економічних наук, доцент кафедри менеджменту 
та маркетингу Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Герасименко Ганна Валентинівна – аспірант кафедри управління персоналом та економіки 
праці Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана.

Геренда Андрій Зиновійович – магістрант другого року навчання за спеціальністю «Менедж-
мент організацій і адміністрування» Прикарпатського національного університету імені Василя 
Стефаника.

Кравченко Олександр Олександрович – здобувач кафедра управління персоналом, економі-
ки праці та економічної теорії ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі».

Ціжма Юрій Іванович – кандидат економічних наук, доцент кафедри теоретичної і приклад-
ної економіки Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Шеленко Діана Іванівна  – кандидат економічних наук, доцент кафедри обліку і аудиту При-
карпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Ціжма Оксана Анатоліївна – здобувач кафедри фінансів суб’єктів господарювання і страху-
вання Тернопільського національного економічного університету.

Баланюк Іван Федорович – доктор економічних наук, професор, завідувач кафедри обліку 
і аудиту Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Копчак Юрій Степанович – кандидат економічних наук, доцент кафедри менеджменту та 
маркетингу, голова первинної профспілки організації ДВНЗ «Прикарпатський національний уні-
верситет імені Василя Стефаника».

Голубчак Олег Михайлович – завідувач економічного відділення Івано-Франківського коле-
джу ЛНАУ.

Казюка Наталія Петрівна – кандидат економічних наук, викладач економічних дисциплін Іва-
но-Франківського коледжу ЛНАУ.

Розділ 4. МЕНЕДЖМЕНТ. МАРКЕТИНГ. ФІНАНСИ. БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ОБЛІК

Зварич Ігор Теодорович – доктор економічних наук, професор кафедри менеджменту та марке-
тингу Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Зварич Олена Ігорівна – кандидат економічних, завідуюча кафедрою туризму і готельно-рес-
торанної справи приватного вищого начального закладу «Івано-Франківський університет права 
імені короля Данила Галицького».

Пилипів Надія Іванівна – доктор економічних наук, професор, завідуюча кафедрою теоретич-
ної і прикладної економіки Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.
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Ємець Ольга Іванівна – кандидат економічних наук, доцент кафедри теоретичної і прикладної 
економіки Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Якубів Валентина Михайлівна – доктор економічних наук, професор, завідуюча кафедрою 
управління та бізнес адміністрування Прикарпатського національного університету імені Василя 
Стефаника.

Полюк Мирослава Іванівна – аспірант Львівського торгівельно-економічного університету. 

Михайлів Галина Василівна – кандидат економічних наук, доцент кафедри менеджменту 
та маркетингу Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Новосад Яна Вікторівна – магістрант другого року навчання за спеціальністю «Маркетинг» 
Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника. 

Рожнів Олег Ярославович – магістрант другого року навчання за спеціальністю «Маркетинг» 
Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Щур Роман Іванович – кандидат економічних наук, доцент кафедри фінансів Прикарпатсько-
го національного університету імені Василя Стефаника.

Плець Іван Іванович –  кандидат економічних наук, доцент кафедри фінансів Прикарпатсько-
го національного університету імені Василя Стефаника.

Гречаник Наталя Юріївна – кандидат економічних наук, доцент кафедри менеджменту 
та маркетингу Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Михайлишин Лілія Іванівна – академік Академії економічних наук України,  – доктор еконо-
мічних наук, доцент, завідуюча міжнародних економічних відносин Прикарпатського національ-
ного університету імені Василя Стефаника.

Шкромида Надія Ярославна – кандидат економічних наук, доцент кафедри обліку і аудиту 
Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Благун Іван Іванович – кандидат економічних наук, викладач кафедри менеджменту та марке-
тингу Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Василюк Марія Михайлівна – кандидат економічних наук, доцент кафедри обліку і аудиту 
Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника

Кохан Ірина Василівна – кандидат економічних наук, доцент кафедри фінансів Прикарпат-
ського національного університету імені Василя Стефаника.

Чигура Віталія Степанівна – магістрант другого року навчання за спеціальністю «Фінанси, 
банківська справа та страхування» Прикарпатського національного університету імені Василя Сте-
фаника.

Костюк Богдан Андрійович – заслужений працівник сільського господарства України, канди-
дат сільськогосподарських наук, директор Івано-Франківського коледжу ЛНАУ.

Савчук Осипа Ярославівна – викладач економічних дисциплін вищої категорії Івано-Фран-
ківського коледжу ЛНАУ.

Придюк Оксана Миколаївна – викладач економічних дисциплін другої категорії Івано-Фран-
ківського коледжу ЛНАУ.

Баланюк Іван Федорович – доктор економічних наук, професор, завідуючий кафедрою обліку 
і аудиту Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Димид Людмила Володимирівна – викладач економічних дисциплін, викладач вищої кате-
горії Івано-Франківського коледжу ЛНАУ.

Гошовська Ірина Іванівна – викладач економічних дисциплін, викладач другої категорії Іва-
но-Франківського коледжу ЛНАУ.

Шеленко Діана Іванівна – кандидат економічних наук, доцент кафедри обліку і аудиту При-
карпатського національного університету імені Василя Стефаника.
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